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Se fac pregătiri pentru marea 
adunare a Senatului cultural. Vor 
fi convocați reprezentanții cei mai 
proeminenti ai culturii, ai litera
turii, ai artelor, ai așezămintelor 
culturale și artistice din întreaga 
tară, pentru a se pune cu toată 
chibzuință temeliile unei politici 
culturale armonizai și active, 
curmând tradiția improvizațiilor 
de până acum. Cu aceasta, profe
sorul de sociologie dela Univer
sitatea din București și dir^iorul 
institutului pentru reforma so
cială, purcede la realizarea unui 
vjs vechiu. E o trecere la fapt ; 
o aplicare pe realități a normelor 
desvoltate în acel admirabil do
cument, care e ultimul volum de 
conferințe, prelegeri și studii ai 
Institutului pentru reforma socia
lă: „Politica culturii”.

In preajma zilelor când vor în
cepe lucrările Senatului cultural, 
vom reveni pe cât ne va sta în 
putință, la problemele care au fost 
scumpe acestui ziar și pentru care 
cu modestele noastre mijloace și 
priceperi, am luptat nu odată și nu 
in totdeauna fără isbândă.

Socotim însă că se cuvine în
tâietate și o mai timpurie grijă, 
unei probleme de arzătoare actua
litate. E problema cărții, la care 
Se rezumă în definitiv problema 
culturii. Pe statistica lecturii și a 
comerțului de cărți, se citește con 
figurația geografiei și evoluției 
culturale. Criza editorială și criza 
librăriei, nu poate fi înglobată cri
zei generale din economia tării. 
Cartea nu e numai o marfă. E sa
tisfacerea unei necesități spiri
tuale, care primează sau nu ciora
pilor de mătase și pantofilor de 
șâpârlă, după cum o epocă și o 
taxă iși rezumă aspirațiile în car
te, bun spiritual, sau în vanele în
destulări materiale. Criza cărții 
nu este așa dar de origine pur 
economică; o consecință și un re
zultat al marei mizerii care sgu- 
duie temeliile lumii. E un simptom 
al crizei spirituale. Un stigmat al 
unei epoci.

Editurile românești au înfruntat 
proiivniciile împrejurărilor cu în
destul eroism. Unele cu un eroism 
care le-a costat viata. Două mari 
editurii : „Cultura națională” și 
„Ancora” și-au dat obștescul sfâr
șit, după începuturi pline de făgă- 
duelt Celelalte, s’au adaptat con
dițiilor prezente. Imputarea că 
nu-și îndeplinesc „misiunea lor 
culturală” cu destulă abnegație, 
fiindcă tipăresc traduceri din Pit- 
tigrili și Dekobra, în ioc să edi
teze „Critica rațiunei pure” sau 
„Omul ca voință și reprezintare”, 
este deadreptul puerilă. Nu poți sili 
pe nimeni — și cu atât mai mult 
un negustor — să se sinucidă de 
dragul nobilelor sacrificii, atunci 
când Statul înțelege să protejeze 
industria de hârtie împotriva cul- 
turei, când își cocoiește alte indus 
trii artificiale și parazitare, fără să 
ocrotească nici într’un fel vlăs
tarul tânăr și fragil al unei culturi 
începătoare.

Protecția cărții înseamnă în a- 
celaș timp protecția culturei — și 
înseamnă și acea a creatorului : 
poet, romancier, esseist, cugetă
tor, savant. Statul a fost absent 
dela această datorie, sau și-a ri
sipit fărimiturile bugetelor din vre 
muri prospere pentru o parodie 
de ofensivă culturală cu care a 
procopșit năimitii politicei, recru
tați dela periferia artelor și lite- 
raturei. Ne-am ridicat în totdeau
na împotriva milei acordate scrii
torilor. E degradantă și ineficace. 
E câmp deschis câtorva profesio
niști care trândăvesc patru sesoa- 
ne pe an, cu mici întreruperi cât 
cutreeră ministerele și autoritățile 
pentru a se înfrupta dela tata bu
getului.

In noua și temeinica politică a 
culturei, grija cea dintâi se cuvine 
îndreptată spre autorul și edito - 
rul de carte. Când teatrele și o- 
pera înghit subvenții de zeci de 
miloane, când atenee parasitare 
înghit alte milioane pentru o acti
vitate care nu lasă nici o urmă, 
Statul are datoria să ocrotească 
măcar în aceiași măsură cartea 
care circulă și rămâne, cartea care 
merge să crească tezaurul cultu
ral al unei națiuni. Pe vremuri, 
pentru urechile surde ale unei ex
celente dela departamentul in - 
structiei și cultelor, alcătuisem un 
proect pentru ocrotirea cărții. Era 
alnmlu ci aolicat realităților, E

poate timpul să ne întoarcem îa el, 
fiindcă întâmplarea norocoasă fa
ce să ne adresăm unor ureohi care 
însfârșit aud și unor ochi care știu 
să vadă dincolo de neantul clipei 
prezente.

E o socoteală simplă. Editorii 
își selecționează traducerile după 
cererea publicului mare ; negli
jează clasicii fiindcă o ediție cla
sică, nu reprezintă o vânzare i- 
mediată ca un roman de succes, 
ci o scurgere lentă dar egală a 
tirajului presupunând însă un capi
tal pe multă vreme imobilizat ; e- 
ditorii nu mai tipăresc cărțile de- 
butanților oricât ar fi de valoroși, 
nu tipăresc esseuri și studii, ori
cât ar fi de pline de miez. Fiind
că toate din punct de vedere co
mercial, reprezintă o întreprindere 
proastă sau mediocră.

In acelaș timp, tara e fără biblio 
teci; bibliotecile fără cărți funda
mentale de cultură.

Cumpărându-se de către Stat, 
dintr’un fond mult mai mic decât 
acel care merge la teatre și la o- 
peră, câte 1000—2000 exemplare 
din fiecare carte care înfățișează 
o valoare apreciabilă, s’ar înzes
tra bibliotecile anul, s’ar da în - 
demn editorului să-și selecționeze 
după alte criterii alegerea cărților 
tipărite, s’ar înlesni editarea ta
lentelor tinere, s’ar alcătui o zes
tre culturală de traduceri clasice, 
o reeditare a clasicilor români. Și 
indirect, s’ar veni în sprijinul scrii 
torului fără umilință, căci dreptul 
de autor și procentul care altfel 
s’ar cuveni librarului, pentru a- 
ceste 1000—2000 exemplare cum
părate de către Stat pentru biblio 
tecile sale în prețul de cost, ar 
merge la autor, nu ca o milă ori 
ca un ajutor, ci cinstit, drept, pe 
merit, ca o primă de muncă. Nu 
s’ar ajutora trântorii șl paraziții ; 
s’ar da elementelor creatoare pu
tință de a creia mai departe. S’ar 
curma cu ofensivele culturale, care 
au făcut noțiunea culturei de râs 
și de ocară. E de altfel o socoteală 
la care vom reveni.

Cezar Petrescu

Vaida a invitat pe d. T Hulesc. «ă intre în guvern, _ ca ministru 9e 
Externe, pentru o colaborare amicală, cât mai strânsă. (Ziarele).

nedumeririle acceptam Titulescu

Scandalul 
cu taxele universitare

Studenții se agită pentru a obține 
o reducerea taxelor universitare in 
proporție cu scăderea standardului de 
viață. Iar întruniri, iar discursuri, 
iar pierdere de timp, când ar fi fost 
atât de simplu ca dezideratele lor să 
fie înțelese, și reducerea să fie ope
rată fără multă vorbă, fiindcă este 
echitabilă.

Autoritatea școlară se pare că in. 
chide cu prea multă ușurință ochii 
peste realități. Desigur, e regretabil 
ca un student să fie silit să presteze 
undeva o muncă extrașcolară. Ideal 
ar fi ca studentul să rămână numai 
student, să petreacă și să sufere, ca 
în „Heidelbergul de altădată”, cu a- 
morul, cu cărțile, cu berea și cu exa
menele. Dacă pentru un asemenea tip 
de student s’au pus taxele universi. 
tare știute, atunci fără îndoială, a. 
ceste taxe trebue să rămână cum se 
află, bășicate excesiv, grele, prohi. 
bitive, Numai că studentul român de 
astăzi nu mai e așa.

El e un încercat luptător pentru 
pâine, un soldat de multe ori rănit în 
conflictul dintre Foame și Onoare. 
Ades se întâmplă ca el să se fi creiat 
pe el, adică să se fi sustras pierzării 
și rătăcirii muncind oriunde și Jn I 
orice condiții, încă din ultimele clasei 
de liceu, |

O generație mai realist^ ca aceasta, 
r.u a cunoscut țara românească.

Evident, ei fac o politică a lor, 
studenții. Liberi sunt să o facă, chiar 
dacă, la vre-un colț de stradă, câte 
un macac al democrației integrale 
vestejește aceasta. Cea mai îndreptă, 
țită acțiune a lor este însă aceea care 
privește regimul școlar cărora sunt 
supuși. Prea multe taxe, prea urcate, 

într’un stat democrat, grija capi, 
tală a unui politic ca Eduard Herri- 
ot a fost să creeze fiilor Franței con- 
dițiuni egale de greutate și de dis. 
tanță, întocmai cum cailor, pe hippo 
drom, în timpul trecerii lor prin 
școală. Dacă asta nu se poate rea
liza, nu trebue să înceteze de a fi un 
deziderat permanent pe panourile 
albe ale idealității democratice. Nu
mai așa e asigurată selecțiunea.

In locul acestor preocupări, în 
România democrată, vedem o studen. 
țime împovărată de taxe, o studenți 
me slujbașe, plătind curbe și impozi
te statului, în schimbul unui miniat 
de solicitudine.

Romulus Dianu

Nefiind un om mediocru, nepre
văzutul formează norma reacțiu - 
nilor d-lui N. Titulescu ; de aceia 
telegrama acceptării portofoliului 
Externelor are un atât de accen
tuat caracter de sensațional. în
treaga situație politică a fost de
odată răsturnată : dar nu spre a 
fi clarificată, ci spre a i se mări 
confuzia, spre a crea o dezorien
tare încă necunoscută, chiar in 
desorientata politică românească.

D. N. Titulescu a fost un factor 
activ al răsturnării cabinetului Ior- 
ga-Argetoianu, și (oarecum...) regi
sorul guvernului prezidat de d. Al. 
Vaida Voevod. De oarece preve
dea o activare a ofensivii germane 
in direcția revizuirii tratatelor 
(ceiace nu s’a petrecut, — criza 
economică acaparând in altă direc
ție sforțările politice ale statelor 
europene), — d. N. Titulescu so
cotea ca o condiție indispensabilă 
a unei acțiuni diplomatice prezen
ta unul ardelean in fruntea guver
nului î: „Cu nici un preț nu trebue 
să ne găsim în situația Jugoslaviei, 
frământată în toată structura ei 
de febra croată”. Argumentele 
d-lui N. Titulescu aveau girul greu 
al autorității sale de expert al teh
nice! politice internaționale ; și 
Regele nu a făcut altceva decât 
să urmeze sugestiile celui presu
pus că deține toate informațiile 
privitoare la mișcările de umbră 
ale diferitelor State.

Și am avupun guvern național- 
țărănist, determinat de conside
rente externe, în pofida situației 
interne. Primatul politicei externe, 
— cu toată autoritatea susținut de 
d. N. Titulescu, — a înlăturai ori
ce rezistentă.

Or, tocmai cu guvernul reco
mandărilor sale, ministrul nostru la 
Londra a intrat in conflict. In lămu 
ririle date presei, d. Al. Vaida - 
Voevod a ținut să accentueze că 
deosebirea ivită intre guvern și 
exponentul permanent al politicei 
noastre externe privea mai mult 
tactica decât obiectivul ; erau 
deosebiri formale, iar nu de fond. 

Preliminarii la o reforma 
a invatamantuiui 

de CONST. I. DIHOIU

E de mirare, cum nu s’a observat, 
că acelaș proces, care s’a făcut ve
che! noastre clase conducătoare, a- 
ceia a boerilor și care a format în
tr’o mare măsură tema fundamen
tală a literaturii noastre dela sfă
tosul și luminosul roman al lui I. 
Moruzi „înstrăinații” și până la 
„Cartea Facerii” a d-lui Eugen Go
ga, se poate face azi intelectualită
ții noastre. E numai raportul invers: 
înainte fenomenul se petrecea în 
mic, fiind însă vădit tuturora din 
cauza ascendentului social; azi se 
petrece pe scară infinit mai mare, 
fără însă să se bage de seamă. îna
inte fiul boerului, ducându-se sâ în
vețe carte la școliie din străinătate, 
uita să mai știe românește; azi fiul 
nostru, intrând în școala româneas
că, dacă nu uită să știe românește 
apoi nici nu învață să cunoască

diferențieri de tactică șl de me
todă n’au rămas lăcătuite de tai
nă, ci au luat drumul celei mai de- 
șuchiate publicități. Mărturisim că 
nu ne-am putut explica deslănțui- 
rea de nervi a d-lul N. Titulescu, 
— atât de originală in atmosfera 
de protocolară, ipocrizie a diplo
mației, — totul culminând în fai
mosul interview, împrăștiat pe tot 
globul de agenția „Reuter”.

Niciodată n’a fost mai amarnic 
sgâlțâit un guvern, niciodată nu 
s’a făcut un mai aspru rechizitor 
politicei externe a unui prim-mi
nistru și dacă mai adăugăm că e- 
nergica mustrare venea dela un 
ministru plenipotențiar in funcțiu
ne, putem aprecia proporțiile u- 
luitoare ale ineditului.

D. N. Titulescu și-4 trimis tele
grafic demisia; a repetat-o de pa
tru ori, — ca printr’o a cincea te
legramă să anunțe acceptarea de
partamentului Externelor. Desno- 
dământul are toată savoarea ne
prevăzutului ; am putea chiar a- 
plauda ingeniozitatea farsei juca
te, dacă asprimea vremurilor și 
necazurilor multiple ale tării nu 
ne-ar interzice.

Nu cunoaștem încă motivele cari 
au determinat pe d. N. Titulescu 
să accepte ministerul de Externe 
în cabinetul Vaida, după ce mus
trase printr’o bogată publicitate, 
pe primul-ministru, vinovat de a fi 
inițiat o acțiune diplomatică fără 
să asculte consemnul ministrului 
nostru dela Londra. Dar socotim 
că aceste motive vor fi deosebit 
de serioase, frângând rezistențele 
firești ale unei supărări spovedite 
mapamondului prin agenția „Reu
ter”.

Fără îndoială că prezența d-lui 
N. Titulescu la Externe ar însem
na un mare spor de prestigiu pen
tru țară, o garanție de pricepere 
și de îndemânare ; dar tocmai de 
aceia suntem prea nedumeriți asu
pra unei vinovate întârzieri. Dacă 
d. N. Titulescu poate accepta por
tofoliul Externelor in cabinetul pre 

în părțile lui bune ca și în cele rele 
poporul din mijlocul căruia s’a ri
dicat. Căci școala românească a 
tins să dea spirite europene, nu ro
mânești. După război s’a ajuns și 
la noi, ca în celelalte țări, la o stan
dardizare a învățământului. Si iată- 
ne astăzi, întocmai ca uriașul din 
poveste, prăbușindu-ne în aceste 
calapoade didactice și căutând cu 
picioarele sprijinul sigur al pămân
tului. Căci mare și adâncă e Înțe
lepciunea poporului: în biruință ca 
și în înfrângere puterea de viață 
năvalnică, sănătoasă nu poate veni 
decât din și dela pământ! Să ne 
gândim acum, cât și cum învățăm 
noi in școală să ne cunoaștem ca 
popor: un an Istoria Românilor, un 
an Geografia României și un an 
de literatură populară câte două 
ore pe săptămână: toate acestea 

zidat de d. Al. Vaida, admonestat 
prin interviewul dat agenției 
„Reuter”, dece nu a acceptat ace
iași sarcină dela început, înainte 
să se fi ivit acele grave deosebiri 
de tactică și de metodă, precizate 
printr’o răsunătoare publicitate ?

Cum a putut să lase d. N. Titu
lescu problemele externe ale țării 
sale pe mâini nedibace, gata de a 
fl ispitite de unele veleități de ini
țiative boclucașe ? Cunoștea d-sa 
sumbrele împrejurări Internaționa
le ; cunoștea, mal ales, nevoile 
tării... Cum l-a putut răbda inima 
să tot umble forfota când la Lido, 
când la St. Maurice, când la Gas- 
tein, — pentru a-și Îngriji imagi
nare suferințe, in loc să facă ime
diat gestul acceptării de azi? Pa
tru luni au trecut dela formarea 
guvernului Al. Vaida (soluție suge
rată de d. N. Titulescu) ; pentru 
acceleratele vremuri pe care le 
străbatem, patru luni prețueSc cât 
un veac. Bănuim ce folositoare ar 
fi fost prezența activă a unui sfă
tuitor deosebt de inteligent, cu un 
bogat capital de informații șl cu o 
unică autoritate in politică inter
națională.

Dece a refuzat atâta vreme ne
căjitei sale patrii sprijinul harnic 
al unei inteligente iubitoare ? De 
ce abea acum, — după atâta url- 
cioasă larmă, — dece după atâtea 
complicații, când era mult mai util 
și mal simplu acum patru luni ?

Nu ne gândim să creem dificul
tăți, fiindcă tot țara ispășește greu 
tățile ce se lic unu? guvern, ci ex
primăm seriimen.nl obștesc de 
nedumerire, în iața capriciilor ce 
răvășesc treburile țării.

Este serioasă această acceptare 
a d-lui N. Titulescu, sau este o 
simplă mișcare tactică de a răs
turna guvernul Vaida ?

Iată ce se va lămuri ulterior. 
Fiindcă temperamentul neastâmpă 
rat al d-lui N. Titulescu se com
place Într’un tempo sincopat de 
surprize •••

Pamfil Șeicaru

însă, se fac descriptiv sau narativ, 
rămânând literă moartă în texte, 
fără ca să deștepte acele adânci 
ecouri de viața trecută din genera
ție în generație. De unde să învețe 
elevul să aprecieze acea umilă și 
modestă civilizație pitită în biseri
cile și mănăstirile boerilor și voe- 
vozilor noștri; de unde bogățiile ca 
și sărăcia soiului, de unde linia șl 
caracteristica peisajului românesc, 
dacă elevul n’a ieșit decât întâm
plător din cele patru ziduri albe și 
reci ale clasei și dacă nimeni nu 
l-a învățat să le iubească ? Și sâ 
ne mirăm că băețelul care vine dela 
țară și poartă în el tot freamătul și 
ecourile vieții de sat, după termina
rea școlii se înstrăinează de ea sau 
că cel dela oraș nu înțelege nimic 
din această viață, care e a noastră? 
Boerul își arenda sau vindea moșia 
și pleca; intelectualul fuge la oraș, 
lichidând moștenirile spirituale ale 
solului strămoșesc. înstrăinarea de 
spiritualitatea și economia solului 
românesc îi arunca pe boeri în mre- 
iele vieții occidentale, iar pe intelec
tuali în aparatul vieții administra
tive, pa<id reflex al celei occidentale.

Țara a subvenționat cu bani 
noui huzureala parlamentară de 
două luni de zile și a primit în 
schimb vorbe goale. Oseina ora
torică unge morișca politicianis
mului și discursurile se trag pe 
acelaș calapod. Cine a trecut în 
ultimele zile pe culuarele Camerei 
va păstra neștirbită imagina re
prezentanților națiunii dând nă
vală la birourile administrative 
pentru a-și asgura sinecura svârli- 
tă de un stat calic unor îmbuibați 
de vorbe.

O grabă semnificativă, de șoa
reci goniți de incendiul morii. 
Nimeni nu se mai gândește la ce 
ar mai putea să aducă bun această 
instituție, sau să încheie un bilanț 
al trecutului înregistrat doar în 
coloanele „Monitorului Oficial“.

Un mănunchi de deputați au în
cercat în răstimpuri să turbure li
niștea valeților, cu proecte de legi, 
care evidentiau necesitatea unor 
măsuri grabnice de salvare a pro
prietății urbane. S’a cerut urgen
tarea discuției și guvernul som
nolent, a răspuns eh diversiuni ri
dicole. S’a invocat inițiativa gu
vernului, și banca ministerială ab
sentă, a promis că va studia pro
blema, și închizând-o în dosare a 
trimis-o spre studiere direcției 
partidului. Legea de conversiunea 
datoriilor urbane și de suspendare 
a executărilor la orașe a fost în
depărtată cu perseverentă. Gu
vernul își menajează liniștea di
gestiei și parlamentul dulceața 
somnului. Din inițiativă parlamen
tară, proectul de lege și-a făcut 
din nou apariția pe culuarele Ca
merei. Pentru un sfârșit de sesiune 
parlamentară, votarea conversiunii 
urbane sau cal puțin suspendarea 
executărilor, ar aduce o reîmpros 
pătare a atmosferei de disolutie, 
dacă nu chiar o reabilitare politică 
susceptibilă să ridice valoarea a- 
cestei instituții. Proectul depus pe 
biuroul Camerei este un ecou al 
inițiativelor luate la congresele 
din Arad, Chișinău sau din alte 
orașe ale tării. Creditul funciar 
urban, în afară oricărei legi de 
protecție a proprietății imobiliare, 
percepe dobânzi ucigătoare ; nu 
îngădue amânări la’ plata cupoa
nelor și pune în vânzare fără în
târziere la orice abatere.

Din cauza deprecierii progre
sive a scrisurilor urbane, care dau 
prin cupon 25—35 la sută, purtă
torii ipotecati plătesc o dobândă 
care întrece de 3—4 ori mai mult 
pe cea îngăduită de legea contra 
cametei. Statul pentru orice opera 
țiuni percepe deasemenea taxe pe 
valoarea nominală, a scrisurilor. 
Fiscalitatea spoliatoare a proprie
tății urbane — activează pe ace- 
las plan cu operațiunile cămătă- 
rești ale Creditului Funciar Ur
ban.

Ca demon satanic vrăjește la 
urechea acestor reprezentanți ai 
democrației române, ei înșiși în 
majoritate de proveniență urbana, 
cu imobile în orașe și chiar cu 
ipoteci la Creditul Funciar Urban. 
Li s’a atrofiat chiar instinctul de 
conservare încât nu mai află ră
gaz pentru votarea unui proect de 
lege care să înfrâneze poftele ne
sățioase ale unei instituții prote
jate de legi speciale? Funcțiunile 
statului destinate să armonizeze 
intereselor particulare s’au ankilo- 
zat. Legea contra cametei își gă
sește interpretări cazuistice care 
anihilează complect efectele salu
tare. Deprecierea valorii imobile-

Am avut întâi o criză a intelectuali
tății, care, _ ea — a provocat p© 
cea economică, căci toate energiile 
creatoare, care ar fi intenăficat, re- 
încadrându-se vieți de sat sau celei 
regionale, sat după sat, regiune după 
regiune, s’au uscat și asfixiat în 
marii© ’centre administrativ© sau 
cosmopolite. Cărturarii legați de pă
mântul lor, a spus profesorul Di- 
mitrie Guști, ministrul instrucției 
publice, in interview-ul acordat zia
rului „Curentul" și nu se putea sâ 
scape distinsului și savantului pro
fesor de sociologie acest lucru, care 
pune într’o lumină nouă problema 
învățământului, îndreptându-1 spre 
o cale nouă șl car© de data aceasta 
e cea adevărată. Nu școala-tip cu 
program© valabile pentru oricare 
tânăr din orice parte a pământului, 
ci școala pe națiuni, car© să crească 
și să se desvolte în linia tradiției 
spiritualității și a economiei solului 
fiecărei națiuni: înlăuntrul aces
teia, insă, o școală care să păstreze 
șl să eultive nuanțele spiritului na
țional și specificul economiei după 
regiuni.

1 ontlvl uure in pag. IZ-aj 

lor urbane, și scăderea venituri
lor lor nu spune nimic pentru in
stituțiile noastre de credit care 
percep aceleași dobânzi la un ca
pital împrumutat cu 5 sau 10 ani 
în urmă. Foarte putini dintre pro
prietarii urbani mai pot face față 
termenelor de achitare a cuponu
lui sau a dobânzilor, de aceia sus
pendarea executărilor la orașe a 
devenit de urgentă necesitate. Alt 
fel, proprietatea urbană scoasă la 
mezat se va deprecia catastrofal, 
se va ruina, și trecând din mână 
în mână își va înstrăina scopu'i și 
funcțiunea. Pentru cel cari înțe
leg jalea orașelor noastre, proec
tul de lege depus la Cameră, este 
un prilej de reabilitare a acestei 
sesiuni prelungite fără nici un fo
los pentru o tară sărăcită și un 
stat incapabil de a răspunde ne
voilor sociale.

A mai rămas încă un timp ce 
poate fi folosit. Proectul de lege 
amintit nu va înfrânge nici dis
cuții și nici replici. Creditul fun
ciar este prea obez. ca să-și 
poată permite luxul unei apărări 
iritante.

Nicolae Roțu

Congresul Inginerilor 
$i munca națională
Amintiți-vă o clipă cât erau de d«i 

zorientate și de șovăelnice, chiar a. 
cum câteva luni, manifestațiwule pro 
fesionale ale diverselor, asociațian^ 
corporative reunite pentru a-și rosfi 
revendicările, — și comparați acela 
nebuloase discuțiuni cu demnele ți 
discplinatele desbateri ale Cottgrti- 
sul ui Corpului tehnic, întrunit Duâ 
minică la Brașov pentru prtocotfțM 
vastului repertoriu al mizeriilor, irti 
ginerilor noștri. I^tă, într'adevăr, a 
breaslă de elită care /n momentul 
în care se adună spre a.și verifica so
lidaritatea și spre a.și exprima dezfi 
deratele, nu înțelege să-și izoleze do
leanțele de problemele interesului 
național și de preocupările unanime 
ale corpului sociali cu disciplina fn- 
teiectuală pe care le-o impune pet> 
manenta lor intimitate cu principiile 
cercetării științifice, inginerii rau. 
niți în congresul dela Brașov și.^tu 
integrat din capul locului revendică
rile într’un arhitectural plan de an
samblu, situându se în hierarhii so
cietății noastre românești, și respec
tând ordinea de importanță ,1 proble. 
melor naționale Astfel încadrate, și 
imunizate împotriva acuzațiunilor de 
egoism corporativ sau de instnslbr- 
litate profesională,—doleanțele Cor. 
pului nostru ingineresc se impun și 
prin luciditatea cu care ele sunt de. 
finite, și Prin demnitatea cu care ele 
sunt formulate.

Care este principala mustrare pe 
'care o aduce astăzi Statului româ, 
nesc această aristocrație a muncii na
ționale De ce se plâng în congre. 
sul lor inginerii noștri, — oamenii a. 
ceștia cari (într’o țară încă primitiv 
utilată și într’un veac de progresivă 
perfecțiune) ar trebui promovați jn 
adevărata nobleță regeneratoare a 
Statului ?,,, Se plâng, iată, că mor de 
foame și de inactivitate, sub privi, 
rile impasibile ale unei autorități e. 
xecutive care nu face aproape ni
mic pentru ocrotirea muncii națio, 
nale. In Ardeal ca și în Vechiul Re. 
gat, nenumărate posturi tehnice sunt 
monopolizate prin ateliere și Prin 
uzine de venetici exotici, importați 
de prin metropolele iredentismului mi 
noritar cu o revoltătoare perseveren
ță, Lipsiți de un statut legal al bres
lei lor, — care ar trebui să fie la 
noi o corporațiune privilegiată, — ti
nerii ingineri români nu numai că nu 
sunt întâmpinați cu privilegii în e- 
xistență, dar mai sunt pretutindeni 
și handicapați de rivalii lor cu pașa
poartele cronic prelungite de indul- 
genta Comisiune de imigrați uni a Mi
nisterului Muncii (botezat știe Dum. 
nezeu de ce, și al „Ocrotirilor so. 
ciale”...). Astfel preferați la ofer
te, — fără a fi cu nimic surclasați, 
în domeniul competenței sau al ca. 
parității de muncă, — diplomații, 
școalelor noastre politehnice flămân
zesc pe la porțile întreprinderilor in. 
vadate de străini. Cum n’ar spori e. 
xasperarea acestor muncitori intelec. 
tuali împotriva unui Stat care de 
dragul veneticilor acaparatori îi lasă 
să șomeze în mizerie ?.,.

S’a făgăduit și Ia Brașov, — odată 
mai mult, _  remedierea acestei in.
tolerabile și suspecte toleranțe. Să 
vedem ce va face pentru interesele 
Corpului nostru tehnic un ministru 
care un ezită să creeze un timbru de 
șomaj pentru ocrotiții d.lui Mirescu*

Ion Dimitrescu

seriimen.nl
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curentul

LOTERIA DE STAT
Cumnârațt-vi iozurlla la marea colectară principali 

BANCA ROMANA 
,DE CREDIT și ECONOMIE S. A. 
din București, str. smardan 2—str. Doamnai 10 
sau la toate subcolecturile ei și agențiile din țară ale Soc.

Wagons-Lits|Cook
La ăceastă colectură au eșit majoritatea câștigurilor mari

(L6I 3.0011.000, 500.000, 150.000, BtCj
In provincie se expediază lozurile contra ramburs sau după 

primirea costului prin mandat poștal___________

CALITATEA ■
este reclama noastră ■■

CINE DOREȘTE K 
FRUMOS, BUN Ș! | 

EFTIN ■
calendar

Marți II Octombrie 1932 Ța fa
!

CUMPĂRĂ NUMAI LA MAGAZINELE

SOLAVICI sZ
București, Lipscani 37 Ploești, Pas. Cooperativa

Baloane de săpun

Cumpărând un loz al Loteriei de Stat
dela

Colectura Blanduziei
GALERIILE BLANDUZIEI 21

Aveți avantajul unei intrări gratuite ia cinematografele 
VOX și REGAL 

șl la cursele de cal dela 

BANEASA și FLOREASCA

o Tricotaje, ciorapi, mănuși 
llngerie, bascurl, flanele, 
pălărioare, chlloțl, șosete, 
confectlunl_ pentru copil
încălțăminte, coliere, etc.

Cronica judiciara

y»

J

ÄÄ RoentgenOr,
singurul remediu contra GRIPEI, 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc.

Sa vinde numai în cutii originale 
conținând două buline și cu sem
nătura doctorului. Depozit Farma
cia N. POPOVICI, București, Calea 
BAHOVEI 237,

pentru diagnostic clar, foarte pu

țin uzat, vând cu toate accesoriile. 
Adresați la ziar sub „Esculap”.

Citiți Mica PuDlicitate

Preliminarii la o reforma 
a invaiamantuiui
Continuare din pag. l-a

Și dacă acesta este spiritul în care 
frebua concepută o reorganizare a 
învățământului, care sunt mijloace
le de realizare ? Mai multe ore de 
geografie și istorie națională se vor 
grăbi a răspunde profesorii de spe
cialitățile respective. De s‘ar intro
duce in învățământ în fiecare zi 
câte două ore din aceste materii, 
tontlnuându-se, insă, să se facă așa 
icum se face acum, nu vom avea o 
Jnai adâncă cunoaștere a noastră 
ța popor, cum o avem astăzi. Și 
îhiar de am. avea-o, lipsește acestei 

: cunoașteri altoiul pe trunchiul spiri
tual etnic, care să poată da acea 
Rigoare, pornită din adâncurile po
norului. Or această vigoare nu se 
poate transmite decât printr un con 
tact direct cu realitățile etnice. 
, Se vorbește elevului despre cam
bia Dunării, regiunea sondelor sau 
flespre ținutul Moților; li se vorbeș
te despre mănăstirile cutărui voe- 
Vod sau de roiul acestor mănăstiri 

viața noastră culturală șl artisti
că; li se vorbește încă de atâtea fe
luri de terenuri sau de fauna și flo
ta unor regiuni. Și din toate acestea 
pe rămân legate in mintea și sufle
tul elevului? Vorbe, vorbe și iar 
yorbe. Dar s‘a făcut anul aesta pe 
lamă în sala Curții Românești o ex
poziție în imagini fotografice a tu
turor colțurilor din România, care 
prezentau vreun interes istoric, ar
tistic sau de peisagiu, și marele pu
blic a arătat destul de mult interes, 
oarecare afecție și in destulă înțe
legere. Oare ar fi atât de greu ca 
fiecare școală să aibă o astfel de 
colecție, care ar constitui oarecum 
$1 un muzeu etnografic și elevii cei 
micuți ca și adujțil, să arate mai 
puțină înțelegere ? Toate aceste cu- 
yînte învățate pe de rost nu s‘ar lu
mina deodată și ar constitui un ma
teria! viu care să hrăneasă nuntea 
w sufletul lui și nu să i-o împovă
reze cu lestul atâtor cuvinte goale 

‘de orice realitate.
Și ce revoluție s‘ar face în mintea 

copilului, dacă toate acele feluri de 
terenuri sau de faune și flore, des
pre care se spun atâtea vorbe, s‘ar 
filma sau s‘ar face în proecțiuni ? 
Cât de departe am fi atunci de ste
reotipia acelor poze din manualele 
de școală care mau făc t decât să 
banalizeze și să ar nce 
ferenții chiar pe lucruri 
o foarte mare atenție 1 
încă ceva care a ajuns 
calvar șl pentru elevi și per.tru pro
fesori: excursia. Vizitele acelea pe 
la edificiile de importanță din oraș. 
Acele turme de elev inșirujte doi 
câte doi, cu indiferența pe față șt 
în suflete, și cu gândul în altă par
te! De ce nu s‘ar înlocui aceste ex
cursii prin colonii școlare, ccnstitui- 
te în echipe și care după un plan 
ponstjtult în spiritul acestei școli, 
trecând în ciclu toate regiunile so
lului românesc să se stabilească 
acum într’un sat de munte sau de 
deal. Câte foloase, ce perspectivă 1 
Schimbarea mediului le-ar aduce o 

1 învlgorare șl o înviorare a organjs- 
i mulul. Aici sub conducerea unui om 
; priceput și a unui bun pedagog, ele

vii în studiile pe cari le vor face la 
fața locului, își vor exercita atât 
spiritul de observație, cât și cel cri
tic și mai cu seamă vor fi învățați 
să lucreze in spirit de camaraderie 
șl colaborare științifică 
poate complecta elevul în 
natural cunoștințele sale 
zoo sau geologice și poate 
cercetări personale: alei 
cut și crescut în oraș, ișj poate în
tregi înțelesul literaturii populare

sgura indi
care merită 
Și mat e 
un iei de

Procesul asociației „Cultul Patriei“
Pentru a evita o nouă diver

gență secția I-a a Curței de apel 
s’a constituit eri în complet „de 
cinci” în vederea judecărei acțiu
nei în contencios administrativ a 
reprezentanților asociației „Cul- 
tui Patriei”.

A prezidat d. G. T. Ionescu, a- 
sistat de d-nii consilieri Tomida, 
Praporgescu, Silviu Rădulescu și 
Zenovie. Fotoliul ministerului pu
blic a fost ocupat de d. procuror 
general Iliescu

înainte de intrarea în fond a 
dezbaterilor, d-nii avocați Iuliu 
pentru ministerul de Interne si 
Ulise Vasilescu, pentru ministerul 
de Justiție, au cerut pe cale de 
incident, scoaterea din cauză a 
ministerelor respective, arătând 
că fiind vorba de un act al consi
liului de miniștri, singură această 
instituție, prin președinția de con
siliu urmează a sta în instanță. 
După respingerea incidentului 
Curtea a dat cuvântul în fond.

Din partea reclamantei au .vor-

bit pe rând d-nii avocați: Armand 
Iliescu, Bălănescu, Vermeulen, Xeni 
și Niculescu-Bolintin, cari au ce
rut admiterea acțiunei prin anu
larea deciziei consiliului de mini
ștri in baza căreia a fost dizolva
tă asociația. In argumentarea re
clamantei s’a subliniat faptul că 
rău a fost convocată comisiunea 
superioară a persoanelor juridice 
întrucât au fost citați numai șapte 
membri din patrusprezece.

S’a arătat iarăși că întru nimic 
nu a fost dovedită de guvern „ur
gența” cerută de lege pentru a e- 
vita calea normală a dizolvărei 
prin justiție. 5n această privință 
s’a sprijinit chiar pe opinia d-lui 
Lupu, președinte ia înalta Curte 
de Casație. După ce au pus con 
cîuzîuni reprezentanții ministere
lor de justiție și interne, a vorbit 
d. procuror Iliescu.

Dezbaterile au fost încheiate 
seara târziu după care Curtea a 
amânat prponunțațea pentru Mier
curi.

cu tot pitorescul și cu tot formalis
mul care indică o viață spiriualâ de 
veacuri; aici numai și în astfel de 
colonii, tânărul dela țară e învățat 
să nu disprețuiască viața din care a 
Plecat iar cel dela oraș să o cu
noască, să o înțeleagă, putând ast
fel să se reintegreze et Astfel nu
mai se va ucide acea neîncredere a 
omului dela sat față de orășan, a 
țăranului și lucrătorului față de in
telectual, stabilindu-se .acei curent 
de simpatie și de înțelegere care 
face să circule toate forțele vii ale 
neamului, chezășuind formarea u- 
neî spiritualități armonice totale.

Dacă acestea sunt foloasele pe 
care le poate aduce o scurtă ședere 
numai, să ne gândim, ce bogăție de 
viață și câtă puternică sevă ar pă
trunde în școala noastră, fiind pusă 
sâ-și îndeplinească această menire 
într’un mediu natural. Ne întregim, 
ne adâncim. Ne întregim cu tot 
cciace practica vieții urbane a tocit 
dm umanitatea omului trăit in mij
locul și în ritmul naturi. Ne adân
cim cu 
natură 
ții.

Omul 
echi'lbru de forme șl de idei, fiindcă 
n’a înțeles o singură clipă să 
smulgă din mijlocul naturii; 
modern o civilizație și o cultură 
desechilibru, fiindcă și-a căutat 
ricirea in afara naturii, ca în opera 
ui Baudeiaire. Școală nouă, da I 
Și există și la nci un început fericit 
ca liceul dela Buftea, căci sunt și la 
noi oameni cari să înțeleagă ma
rele bine pe care ni-1 poate aduce o 
astfel de școală, care și-a găsit în 
profesorul C. Dinu, directorul șco
lii, un pionier energic, hotărât, in
teligent. Școală nouă, nu atât însă 
în formarea și pregătirea pentru 
practicismul vieții, ci în încadrarea 
ei în natură și în linia și tradi
ția spiijtuaiă a poporului pentru 
.a tot ce va veni în urmă (discipli
ne științifice, teoretic® sau umoris
tice) să se încrusteze pe acest 
trunchiu spiritual și pe acesta să 
înmugurească șl să rodească. Și cu 
aceasta răspundem și celei de a 
doua latură a problemei: cel care 
își ar© un rost în viața sufletească a 
unui neam, nu se poate să-i lip
sească rostui în viața economică a 
aceluiaș neam.

E însă un învățământ care va în
tărâta atâtea mentalități și pe care 
nu ni-1 poate da decât cel care azi 
e în fruntea ministerului de instruc 
ție: un om de realități de adâncă 
pătrundere și de un genial spirit de 
organizare și distribuire a energii
lor, calitate esențială oamenilor din 
posturile de comandă. Spre Domnla- 
Sa se îndreaptă și aceste rânduri.

perspective pe care aceeași 
ne-o deschide în sânul vie-

vechi și-a creiat viața în

se 
cel 
de 
fe-

Const. I. Dihoiu
Profesor

Legi promulgate

Jurisprudents la legea pensiilor
Curtea de apel respinsese ce

rerea de validarea pensiei cerută 
de d-na Maria Ștefănescu asupra 
pensiei fiului său. d. colonel D-tru 
Ștefănescu. Pentru a ajunge la a- 
ceastă hotărâre Curtea de apei a 
primit concluziunile 
nat la plata pensiei 
care susținea că în 
lulul 33 din legea
Septembrie 1920, pensiunile milita 
er ale personalului civil al ministe
rului de război, asimilat gradelor

fiului condatn 
alimentare și 

temeiul artlco 
pensiilor din

militare, nu poate fi urmărit sub 
nici o formă decât pentru datorii
le cuvenite statului sau pensiuni
le alimentare ale copiilor și soției, 
nu si ale ascendenților.

Secția a doua a Înaltei Curți de 
Casație a admis eri recursul ma
mei și a dispus ca afacerea să fie 
judecată din nou de Curtea de A- 
pei, indicând că textul invocat de 
Curtea de Apel a fost abrogat de 
legea pensiilor din 1925 care per
mite și urmărirea acelor pensiuni.

Aici își 
mod viu, 
botanice, 
porni ia

elevu; năs-

„Monitorul Oficia!" de eri publică 
'următoarele noui legi;

Legea pentru modificarea legii re
lative la clasarea și pensionarea in
valizilor și 
re, pentru 
tractate in 
de război.

mutilaților grade inferioa 
boale sau infirmități con- 
serviciul armatei în timp

Sa
de 
prl

MOARTEA BOXERULUI 
GH. DUMITRESCU

Parchetul prin d. procuror 
chelarie a pus eri concluztunl 
61asare în dosarul cercetărilor
vitoare la moartea boxerului 
Gheorghe Dumitrescu cu ocazia 
unui match de box la Areneie Ro
mane când a fost făcut knock-out

ARESTAT PENTRU 
BIGAMIE

D. prezident Mihail Papadopo! 
arestat eri, pentru bigamie, pe

cu femeea Qhena Penciu, 
în Bulgaria unde în anul 
căsătorit cu Neda Hris-

a
Deniu Petcof Deniu zis Andrei din 
comuna Sarsântlar (Durostor) ca
re deși era căsătorit încă din a- 
uul 1926 
a trecut 
1928 s’a 
tova.

FALIT! BANCRUTARI
D. jude consilier Eugen Enescu a 

trimis în judecată pentru bancrută 
simplă pe faliții Truția Petre din 
b-dul Elisabeta 23 dispărut, Saul 
Bandei calea Moșilor 193 și Nicolae 
Eftimiu str. Barbu Lăutaru 26.

DIVERSE
Camera de acuzare a menținut 

ordonanța definitivă prin care cabi
netul 4 de instrucție trimite în jude 
cată pentru ultraj pe d-nii C. Mihail 
maior șl Emanoil Antonescu profe
sor, învinuiți de a fi ultragiat pe d. 
avocat C Gerota în ședința tribu
nalului dela 10 Noembrie a anului 
trecut.

— Cabinetul 7 instrucție a trimis

în judecată pentru agitațiuni anar
hice pe Hary Epstein comunist

— Secția I-a a Curții de apel a 
admis liberarea pe o cauțiune de 
20.000 lei a lui Filip Vasilescu, are
stat ca tainuitor în furtul de biju
terii dela d-na inginer Torna Gâlcă.

— Q. Tătaru și Ilie Gheorghe au 
fost condamnați la câte trei luni în
chisoare pentru că primul a falsifi
cat pe două cambii semnătura d-lui 
Al. Olingher, iar cel de al doilea cu 
bună știință a încercat executarea 
cambiei false.

— D. procuror Krupenskî a cer
cetat eri pe Ioan Dănescu, proprie
tar în str. Nouă nr. 2 reclamat de a 
fi violat domiciliul chiriașului său 
d. Vasile Stancu.

— Secția a 4-a a Curții de apel 
a judecat eri apelul șoferului Sara
sán. condamnat la 1 an și șase luni 
închisoare pentrucă a provocat un 
accident de pe urma căruia a fost 
omorâtă victima Gh. Anton. Dease
meni s’a desbătut și apelul ministe
rului de interne, în 
era șoferul și care 
nat la 1.050.000 lei 
vile.

Curtea a amânat
— La cabinetul 5 de instrucție a 

fost arestat Ivan Gheorghief Crum, 
specialist în furturi de biciclete și 
de bani la strand.

ORT.: Sf. Ap. Filip. 
CAT.: Sf. Nicasiu (Nicaise). 
ISR.: 11 Tișri 5693.
MUS.: 10 GemacL-el-Aviv 1351.

TEATRE
NAȚIONAL ora 8.30 seara: „David 

Copperfield“.
REGINA MARIA ora 9 seara: ,,Ain 
ucis“.
VENTURA ora 9 seara: „Mademoi- 

selle".
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Melodia inimii“ cu Wil- 
ly Fritsch și Dita Parlo.

SELECT: „Iubește mă“ qu Maurice 
Chevalier și Jeanette Macdonald. 

REGAL: ,,învingătorul“ (Der Șie- 
ger) cu Hans Aibers și Kaethe 
von Nagy.

VOX: „Allo Parisl Aici Berlin;“. 
R5O: „Halucinație” cu Paul

ner.
TRIANON: „Aripi frânte” cu

Ies Farrell și Madge Evans. 
BD. PALACE: „Omul de eri” 

ve Brook și Ciaudettei Colbert. 
FEMINA: .,Frumoasa necunoscută” 

cu Marlene Dietrich și Willy 
Forst.

ROXY: „Melodia (inimii’ 
Fritsch și Dita Parlo.

FORUM: „Conița din Pullman” 
OMNIA: „Fire de vagabond“ și „Sn- 

zana face ordine“.
LIDO: „Studentul cerșetor” cu

Frjtz Schultz și „Nopți de pati
mă“ cu Dita Pario.

EPISCOPIA A. R. P. A.
s’a sfârșit”, cu Willy 
ne Haid și „Marchiza 
dour” cu E, Verebes, Ida Vust 

FRANKLIN A.R.P.A.: ,,Refrenul iu
birii” cu Mady Cristians și „Ca
baretul Tingel-Tangel“ cu Elisa- 
beth Pinajeff, Ernst Verebes.

VOLTA-BUZEȘTI:
Joan Crawford;
die.

MARCONI: „Fete
Dorothea Wieck și ,,Mutu deia ma
nutanță“ cu Siegfried Arno.

MARNA: „Vraja primei aventuri” 
(Moderne Mitgift) și trupa 
zică Petrescu

MODEL: ,,Drumul desfrâului” 
„Stan șt Bran”.

ROMA: „Țareviciul“ cu Ivan 
trovici, seara artiști.

i SPLENDID: „A fost odată un vals” 
cu Martha Eggerth; jurnal și Co
vorul fermecat.

AMERICAN: „Tarzan“ cu Johnny 
Weissmulier și jurnal.

, ILEANA: „Madame Satane" jurnal 
șl complectare.

DICHIU: „Omui de eri" cu Cifre 
Brook și o completare.

NISSA: „Marchiza de Pompadour" 
și .»Delegații congresului“.

LIRA: ,,Pașă fără voe” cu Siegfried 
Arno; complectare șl jurnal.

, TOMIS : „Modeme Mitgift“ cu Mar
tha Eggerth, Gecrg Alexander; 
Jurnal și complectare.

GOLESCU: „Aghiotantul Țarului” cu 
Lawrence Tibbett și o complectare. 

l’ERRA:
George 
artiști.

TRIUMF:
' și matchui Schmeling-Sharkey.
' GRIVIȚA: „Orașul cântecului“ cu 

Jan Kiepura și Brigitte Helm.
KISELEFF: ,,Congresul dansează“ 

cu Willy Fritsch șî Lilian Harvey și 
completare.
BARCELONA: „Aghiotantul prince- 

sei" cu Lawrence Tibbett; jurnal și 
comedie.

Wege-

Char-

ou Ci*

i” cu Willy

,,Cântecu1 
Forst, Ha
de Ponipa-

„Fascinație” cu 
Jurnal și come-

în uniformă” cu

Li-

Așa i-am zis, de când eram mici-co. 
pil: „Tanti Mary’’. Abia târziu de 
tot, câpd eram cogemite găliganul — 
student da universitate — am căutat 
explicația acestei apelațiuni.

Chestiunea merita, într adevăr, o 
cercetare mai amănunțită. Căci, pe 
cumnata bunică.mei n?o chema nici 
„Mary” nici „Marja’’ mei ..Marița”, 
O chema Frosa Popescu, atât și ni
mic mai mult...

De unde a eșit Țața Frosa... „Tan. 
fi Mary”?...

Mister] Unui dintre acele o mie 
și unul de mistere, ca ace/a «_ de 
pildă—.care atribue, unui simplu măr 
descoperirea legii gravitațiunii uni. 
versate...

Fapt e că Tanti Mary__alias Ța.
ța Frosa — era.„ o femee și jumă
tate, Pe bărbatu-său _  răposatul
Nenea Ghiță — n’am apucat să-1 cu
noaștem. Dat toată lumea era de a. 
cord că Conul Ghiță fusese cineva. 
țin adevăr, țn timpul când Mihala. 
che Cogălniceanu deținuse portofo
liul internelor, ilustra noastră rube 
denie îndeplinea funcțiunea de secre
tar general).

De atunci Țața Frosa __ adică
Tanti Mary, cum ii ziceam noi, co
piii, stilați prin magia unei guvernam, 
te autocrate și hapsâne _  arborase
veleități de... noblețe. Prietenele im 
time îi ziceau ,,Eufrozin’’; cunoștin
țele, mai puțin intime, ii ziceau ,.Ma. 
dam Popescu”; iar noi, copiii _  cari
îi veneam... nepoți mici, Țața Frosa 
iiind cumnata bunicii noastre __ tre.
buia să-i zicem „Tante mare” _ adi
că: ,,Mătușă mare" _  ceeace era.,,
curatul adevăr.,.

Dela dânsa, ne.a rămas moștenire 
o istorie, de toată nostimada:

Intr’o bună zi. Tanti Mary —. ilus. 
tra văduvă a dracului lui JHihalache 
Cogălniceanu —- venea in tren, dela 
București spre Galați. Pe-aproâpe de 
Brăila, câțiva domni din comparti
ment — n’au de lucru?.., __ s'apucă 
să vorbească tocmai despre... răposa, 
tul Ghiță Popescu. (Săracii de ei, ba-

și

Pe-

„Regele lustragiilor’ cu 
Milton și Harry Popar;

„Locotenentul surâzător“

Cadran
Dela Teatrul Național

„Davjd Copperfield”, piesă după ro 
mânui luj Djckens se reprezintă din 
nou la Teatrul 
Marți, 11 Oct.

National astă seară(

serviciul căruia 
fusese condam- 
despăgubiri ci-

pronunțarea.

Cltlțl

Mica Publicitate
Turneul vagonului 

aero-chimic roman
Prima etapă a vagonului aerochlmic

BRAILA. — Vaognul aerochimic a 
sosit eri aci, fiind așteptat în gară 
de autorități și de un numeros pu
blic, prevenit din vreme prin ziarele 
locale de a se instrui asupra mijloa
celor celor mai potrivite de a se a- 
păra în potriva celei mai teribile ar
me a războiului modern: gazele to
xice.

După cuvintele de bună venire ros 
tite de reprezentanții autorităților și 
după răspunsul mișcat al conducă
torilor vagonului, d. căpitan chimist 
Rizescu, directorul technic, —a ară
tat pe scurt primejdia pe care o re
prezintă într’un viitor războiu, ga
zele toxice în special pentru popula
ția civilă și cu ce mijloace putem 
preveni această redutabilă primei-

Legea pentru uneie masuri finan'Mie. A urmat după aceia o demon- 
clare urgente. | strație cu gaze fumigene după care

o parte din cei prezenți au fost in- 
struiți asupra felului cum să aplice 
masca de protecție individuală gi tre 
cuți prin camera de gaze.

Grație concursului luminat și ac
tiv al d-lui prefect al județului Brăi
la, au fost instruite astfel succesiv 
peste două mii de persoane cari în 
plus au primit și instrucțiuni tipă
rite de apărare contra gazelor, dato
rită cărora toți cei cari au participat 
la aceste interesante experiențe pot 
generaliza cunoștințele dobândite în 
cercuri cât mai vaste.

Azi vagonul aerochimic a plecat 
spre Galați, unde este deasemeni aș
teptat, iar de acolo va trece mai de
parte spre Basarabia de Sud. In a- 
ceastă provincie, prima etapă se va 
face la Reni.

«
de Joi 13 Octombrie-In matineul

Teatrul Național, reprezintă cu pre
țuri reduse, piesele Iui I. L. Cara- 
giale: D'ale Carnavalului și Conu] 
Leonida față cu reacțlunea.

Viitoarea premieră a Teatrului 
țional are loc în seara de Luni 

’Octombrie, când se va juca Șearpele 
Casei de Vasile Leonescu, în regla 
d-lui V. Enescu.

Ședință literară
„Prietenii Istoriei Literare” țin șe

dințe comemorative pentru Duiliu 
Zamirescu, în sala de bibliotecă a 
liceului „Mihai-Viteazul”, Bul. Pa- 
che 74, Joi 13 și Vineri 14 Octom
brie, ora 5 p. m.

Vor vorbi d-nii:
Joi 13 Oct 1) C-tîn Gerota: Zeze 

ani dela moartea Iui Duiliu Zamfi- 
rescu; 2) Scarlat Preajbă: Scrisorile 
lui Duiliu Zamfirescu.

Vineri, 14 Oct. 1) Ion Zamfirescu. 
Romanele lui Duiliu Zamfirescu; 2) 
Valeriu Grecu:
Zamfirescu.

Na
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Poezia Iui Duiliu

la
LONDRA, 10

Cu avionul 
13,000 metri I
(Rador). — Fede

rația aeronautică internațională a
omologat recordul mondial de altitu
dine al aviatorului englez Ciril Ur- 
wins. care a atins înălțimea de 13000 
metri.

Cărți-Revîste
S’a pus subt tipar, în editura 

„Cartea Românească”, cartea d-l.u 
George Acsinteanu „POVESTIRI PEN 
TRU ÎNGERII PĂMÂNTULUI”.

Volumul va. apare în 
ale lunii Noembrie cu 
un desen de pictorul 
lese»».

primele zile 
o copertă și 
A. MăncJu-

mâini,,, ca

păzește!,. se

vremea asta} 
dumneaei —>

bar ii aveau cine era „dama” da, inf. 
nozantă, țn doliu, care călătorea îm
preună cu dânșii!.^),

Și încep, care mai de care, săJ 
laude pe defunct ți s’o scoată, pe to. 
vai'ășa iui de viață, vinovată de meat 
tea lui,

— Cum să nu moarâ?„, zicea te
nul, când avea o nevastă.^ urâtă foș 
și atât de cicălitoare, încât nu puteș 
să stea două minute, fără să vor. 
bească?„,

— Exact... făcu altul. Acelaș fu. 
ctu l-am auzit și eu. Și ci’.că avea 
niște pidoare și niște 
niște scobitori...

__ Doamne, apară și 
închină altul.

Tanti Mary tăcea, în 
dar fierbea — în sinea
ca o locomotivă sub presiune. La un 
moment dat, își pierdu răbdarea:

— D.voastră ați cunoscut-o pe ne. 
va^ta răposatului Ghiță Popescu?..,

— Nu, dar am auzit.,,
— Atunci — nu vă supărați că vă 

spunț _  mâncați... rahat.
— Pardon [...
— Nici un „pardonl” Uitați-vă fa 

mine. Sunt eu, urâtă?.„
— îmi pare rău]...
— Sunt eu. cicălitoare]^,
— Vai, doamnă!,..
— Am eu, pidoarele și mâinile ca 

niște scobitori?...
— D-voastră? Ce se potrivește] 

D.voastră sunteți cea mai adorabilă 
tzmee. ce se poate închipui. dră
guță, și grăsuță și...

Sângele plebeu al Țaței Frosa eși 
la iveală, intr’o clipită de ochi. (Pâ
nă atunci se ținuse intr’o atitudine.., 
nobilă și rezervată).

—• Atunci... tot ce v*am  zis 
ați mâncat pân’ acum] Fiindcă... 
sunt nevasta lui Ghiță Popescu...

Dușul Țaței Frosa a fost atât da 
rece, încât, la Galați, s’a coborât sin. 
gură, din compartiment, (Tovarășii 
ei de călătorie trecuseră,., în alt va- 
gon>...

eu, 
eu

Geer Patrick

Marti 11 Octombrie 1932

de

ce-

394 m. BUCUREȘTI
13.00: Muzică simfonică (plăci 
gramofon).

13.45: Informafiuni, bursa de
reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14.00: Muzică ușoară (plăci de 
gramofon).

18.00: Orchestra Moțoi: Muzică 
ușoară și românească.

1Ö00: Informațiuni» meteorul și 
semnal orar.

19.10: D. Alex. Iordan: Alexandri 
inedit.

19.25: Orchestra Moțoi: Continua
rea concertului.

UNIVERSITATEA RADIO
20 00: D. Alex. Cazaban: Vânăto- 

rești.
20.20: D. Damian Stănoiu: O zi 

din viața unui pensionar — schiță.
PROGRAM DE SEARA

20.40: Muzică de dans (plăci de 
gramofon).

21.00: Ora exactă.
Orchestra Radio: Nicolai: Femei

le vesele din Windsor, uvertură; 
Popper: Ga vota; Dvorak: Humores
ke; Gluk: Balet din opera „Orfeu*;  
J. Bach: Fuga

21.30: D. T. 
Actualități.

21.45: D-na 
canto: Romanțe vechi românești.

22.05: Orchestra 
beri: Intermezzo 
land” Boccherini: 
lină cu acomp. de 
d. I. Kcganoff); Rich. Strauss: Vals 
din opera ,,Cavalerul rozelor”.

22.45: Informațiuni și știri spor
tive.

în la minor.
Teodorescu-Braniște :

Maria Iordănescu-

Radio: E. d’Al- 
din opera „Tief- 
Concert pt. vio- 

orchestri (solist

Genova, Trieste). 
radio, știri. 13.30: 

Jurnalul radio. 14:

In continuare juma

7: Ora, meteorul a- 
8.05: Concert ma-

STRĂINĂTATEA
GRUPUL DE NORD. Milano, (Flo

rența- Torino, 
9.15: Jurnalul 
Plăci. 13-45:
Semnal orar, comunicate. 14: Con
cert 14: (Trieste) Concert 14.40: 
Bursa. 14.50: Plăci. 17.30: Jurnalul 
radio. 17.40: Colțul copiilor. 18: 
Muzică de dans. 18: Concert 18: 
(Trieste) Concert 19.35: Jurnalul 
radio, comunicate. 20: Concert 
20.20: (Trieste) Concert. 20.25: Co
municate 20.30: Semnal orar, comu
nicate. 20.30: Plăci. 21: Jurnalul 
radio, bul. met., plăci. 21.30: ,,I1 re 
di chez Maxim”, operetă în 3 acte 
de Mario Costa.
Iul radio.

MUHLACKER. 
poi gimnastică,
tinal. 11: Cântece populare. 11.30: 
Pentru școli. 12.15: Concert. 13; 
Concert 14.30: Concert. 15: Concert. 
17: Ora florilor. 17.30: Pentru 
doamne. 18: Concert 19.50: Conf. 
20.15: Ora, meteorul, știri agricole. 
20.25; Conf. 20.30: Poeți ce trebue 
cunoscuți: Martin v. Katte. 21; Jo- 
hann Strauss dirijează. 23.20: Ora, 
meteorul.

ROMA. 9.15: Jurnalul radio, co
municate. 13.30: Meteorul, plăci. 
13.45: Concert instrumental. 14.15: 
Bursa. 14.20: Jurnalul radio. 14.30: 
Semnal orar, comunicate. 14.45: Con 
cert instrumental. 18: Jurnalul co
piilor, comunicate. 18.30: Concert 
de orcli. 20.10: Știri sportive. 20.15: 
Știri agricole, meteorul, jurnalul ra
dio. 21- Semnal orar, comunicate, 
plăci. 21.30: Știri sportive. 21.45: 
Concert 22.30: ,,Preparamela tu” 
comedie într’un act de Valentino

Soldani. 23: Continuarea concertu
lui. 23.55: Ultimele știri.

BRUXELLES. 13: Concert 14: 
Jurnal vorbit. 14.10: Concert 18: 
Concert. 18.45: Matineu pentru copii 
19.20. Cronica literară. 19.30: Con
cert. 19.45: Concert. 20.30: Jurnal 
vorbit. 21: Concert 21.45: Causerie. 
23: Jurnal vorbit 23.10: Concert 
23.45: Concert.

V1ENA, 11.20: Pentru școli. 12.30: 
Concert. 12.55; Ora, meteorul. 13: 
Continuarea concertului. 13.40: Kurt 
Grosse cântă. 14: Ora, 
știri, comunicate. 14.10: I 
Ora, meteorul, știri, 
bursa. 16.20: Concert 
16-50: Conf. artistică, 
distractivă. 17.45: Concert 19: Conf. 
politică. 19.25: »Despre ritmul vie
ții”. conf. 20.15: Ora, meteorul, știri 
comunicate. 20.25: Trans. dela ope
ra de stat din Viena. Intr’o pauză 
ora. meteorul, știri, comunicate.

BUDAPESTA. 10.15: Concert. 
13.05: Concert. 16.30: Pentru tine
ret. 17: Causerie.
vorbit. 
20.40: 
21.20: 
bit. In

> meteorul. 
Concert. 16: 
comunicate, 
de lied-uri.
17.15: Oră

17.45: Jurnalul 
18: Concert. 20: Concert. 

Causerie. 21.10: Causerie. 
Concert. 22 45: Jurnalul vor, 
continuare concert

Gazeta Meseriilor
A apărut „Gazeta Meseriilor” a- 

nul III Nr. 117 de sub conducerea 
d-lui Const. Arsene cu un bogat su 
mar: Desființarea meseriașului, de 
D. R. loanițescu, ministrul muncii; 
Concedierile și preavizul de Cri- 
stea Gheorghiu; Economii la Casa 
Asigurărilor Sociale de Gh. Axen- 
ti; Ucenicii de N. 1. Negulescu; 
Drama meseriașilor moineșteni; 
Discuții asupra camerelor de mun
că; etc. Redacția și Administrația 
str. (Sărindar) Const Miile Nr. 14 
etaj II.

3
A apărut

An. IL No. 69 cu următorul sumar: 
VOTUL PE FATA 

S<K|
DRAMA CARACTERE« 

LOR
Comedie politică într’un act șl di

verse tablouri
D. GR. GAFENCU 

IN HALAT Șl PAPUCI 
Un examen la Palatul 

Sturza
O diplomație inconsecventă. Exa
menul buclucaș. Ceva despre cal 

și despre bulă.
PE DUNĂRE IN JOS

Ecouri dela excursia ziariștilor ia 
Vâlcov.

Svonuri. Fapte. Răfueli. Culise. Po
lemici. Răutăți.

Redactori: Victor Rodan, Tu dor 
Șoimaru, L. G. Legrei.

12 pagini ilustrate de Dragoș șl 
I. Val 7 leL
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VIATA ECONOMICA
Repatrierea aurului Încasările statalei merg 

mai bine
In interval de nn an Statele Unite cedează Europei 

aur In vaioara de 900 milioane doiari
O statistică Întocmită pe baza 

nltlinelor situații sumare ale insti 
tutelor de emisiune europene, ne 
arată cum au variat stocurile de 
aur in tîiupul ultimelor douăspre
zece luni.

Statistica aceasta, care este șl o 
llustrațiune elocventă a luptei pe 
care institutele de emisiune au 
deslașturat-o pentru apărarea aco- 
perirei lor metalice, învederează 
faptul interesant că stocul total de 
aur al țărilor europene a înregis
trat dela finele anului 1931 în
coace, o creștere apreciabilă. (In 
aceiaș iutervai rezervele de aur 
ale Statelor Unite au scăzut). La 
mijlocul amilul 1932, institutele de 
emisiune europene dispuneau de 
un stoc de aur in valoare de peste 
6.9 miliarde dolari. Dacă se ține 
seama $1 de devizele pe care băn
cile de emisiune le au în depozit, 
se ajunge pentru Eorupa, la o aco
perire a biletelor de bancă de 7.2 
miliarde dolari. Acum un an, adică 
la mijlocul anului 1931, rezervele 
de aur ale institutelor de emisiune 
europene se cifrau (după „Die 
Boerse”) la aproape 5.4 miliarde 
dolari, adică cu 1.5 miliarde mai 
puțin decât în anul curent. Trebue 
observat însă că la acea dată, sto
cul total de devize ai institutelor 
de emisiune europene era cu circa 
600 milioane dolari mal mare ca 
acum. Ținând socoteală de acea
stă diferență, stocul total de aco» 
perire de care băncile centrale eu
ropene dispun actualmente încă 
este cu circa un miliard superior 
celui din epoca corespunzătoare 
a anului trecut

Căror factori se datorește creș
terea rezervelor de aur ale bănci
lor de emisiune europene ?

in parte creșterel producțiunei 
mondiale de aur, in cea mai mare 
măsură insă, deplasărilor de aur 
din America spre Europa. Statele 
Unite, care in ultimii ani, au ab
sorbit o mare parte din aurul Eu
ropei, au cedat in ultimele luni o 
cantitate Însemnată din metalul 
galben acumulat înainte cu un an 
Cele douăsprezece bănci de emi
siune ale Statelor Unite dispuneau 
de circa 3.4 miliarde dolari aur. 
La linele anului 1931, rezervele 
acestea erau numai trei miliarde, 
și au scăzut pe la mijlocul anului 
In curs la două miliarde jumătate 
dolari. Băncile de emisiune ame
ricane au pierdut prin urmare, in 
Interval de un an circa 900 mili
oane dolari aur, care au iost ce
date aproape in Întregime, institu
telor europene.

Procesul acesta de deplasare, 
caracteristic mal ales pentru uiți - 
mele luni, este in legătură cu spo
rirea puternică a stocului de aur 
al Băncii Franței, care în mai pu
țin de un au, și-a ridicat rezer
vele de metal galben dela 2.2 la 
3.2 miliarde dolari, adică cu a- 
proape 50 la sută.

Dintre celelalte țări europene, 
Elveția a putut dela mijlocul anu
lui 1931 încoace, să-și sporească 
stocul de aur dela 260 la peste 
500 milioane dolari. Cum se vede, 
o creștere de peste 200 la sută.

Olanda și-a dublat, in aceiaș in
terval, acoperirea in aur a bilete
lor de bancă, sporindu-și stocul 
metalic dela 200 la aproape 400 
milioane doiari.

Rusia prezintă deasemenl o im- 
bunătățire a bazei de acoperire, 
lărgindu-șl rezervele de aur dela 
270 la 360 milioane dolari.

O întărire a stocului metalic se 
constată $1 la institutul de emi
siune belgian, care a sporit de la 
200 milioane dolari, (cât a iost la 
mijlocul anului 1931), la 360 mi
lioane Ia mijlocul anului 1932. Creș 
terea este mai mică la institutul 
de emisiune al Italiei, ale cărui re- 
rerve de aur au trecut dela 280 mi. 
lioane dolari (la mijlocul anului 
1931) la 300 milioane dolari în Au
gust 1932.

Printre statele care au avut de 
jucat in procesul acesta de depla
sare un rol pasiv, primul loc il 
ocupă Germania 
vele de aur ale 
zut dela 337 la 
milioane dolari

Piața cerealelor la Brăila

slune al Angliei avea tn 2931 am
in valoare de 800 milioane dolari. 
La linele anului 1931 Banca Angliei 
uu mai dispunea decât de 590 mi
lioane dolari, iar șase luni mai 
târziu de 660 milioane dolari. Au 
mai înregistrat scăderi mai mult 
sau mal puțin importante .* Suedia 
a cărei stoc de aur a scăzut dela 
61 milioane dolari (la mijlocul anu
lui 1931) la 56 milioane dolari la 
mijlocul 
fată de 
tria (26 
lari).

Procesul acesta de repatriere a 
aurului din America în Europa me
rită toată atenția, 
tea contribui, in 
țluni, la atenuarea 
ropene.

anului 1932, Polonia (60 
90 milioane dolari), Aus- 
tată de 50 milioane do-

fiindcă ar pu*  
anumite condi- 
depreslunei eu-

Mercator

încasările statului au 
început să fie mai buna. 
Astfel pe ziua de eri — (O 
Octombrie — ele au fost 
de 61 milioane, iar totalul 
încasărilor — dela I — IO 
Octombrie inclusiv — este 
de 580 milioane, la buge
tul ordinar și de 52 de mi
lioane la bugetul extraor
dinar.

Dacă încasările acestea 
se mențin, vom avea, în 
cursul lunei Octombrie, 
încasări de circa 1600 mi
lioane—I7OO milioane lei, 
la cari dacă se adaogă și 
redevența Casei autono
me a monopolurilor sta
tului — de circa 200—250 
milioane — totalul înca
sărilor statului pe Octom
brie ar putea să se cifre
ze la circa 2 miliarde.

PB»*

ei^

toa*e

și Anglia. Rezer- 
Reichului au scă*  
mai puțin de 200 
Institutul de emi-

ART. 1. — Pentru timpul dela și plăți dela capitolul „Material și 
10—20 Octombrie 1932, se repar- Diverse” pe departamente urmă- 
Uzează din bugetul general al Sta- toarele sume: 
tulul pentru angajări, ordonanțări

Ministerul
Ministerul
Ministerul
Ministerul
Ministerul
Ministerul 
Ministerul
Ministerul de Industrie și Comerț, lei 
Ministerul Afacerilor Străine, lei 
Ministerul Muncii șl Sănătății, lei 
Președinția Consiliului de Miniștri

Total general, lei

(iO'

Apărării Naționale, lei 
Finanțelor, lei 
Instrucției și Cultelor, lei 
Internelor, lei
Lucrărilor Publice, lei 
Justiției, lei 
de Domenii $1 Agricultură, lei

ART. 2. — Dacă după satisfa
cerea nevoilor departamentelor 
pentru cheltueii dela capitolul „Ma 
teriai șl Diverse” vor rezulta plu
suri din cotele ce se repartizează 
prin acest decret, ele vor putea ti 
utilizate și pentru angajări, ordo- 
nanțări și plăti, reprezentând drep
turi din lunile anterioare dela Mai- 
Octombrle c.
PLATA PENSIILOR PE OCTOM

BRIE ASIGURATA
ART. 3. — In afară de sumele 

prevăzute la art 1, se repartizea
ză pentru angajări, ordonantărl și 
plăti suma de lei 137.000.000 sub
venție Casei generale de pensiuni 
pentru luna Octombrie c.
PLĂȚI DE 50 MILIOANE DIN 

BUGETUL EXTRAORDINAR
ART. 4. — In afară de sumele 

prevăzute la art. 1 șl 3 din prezen
tul decret, se repartizează pentru 
angajări, ordonantărl $1 Plăti din 
bugetul extraordinar pentru ne
voile departamentelor, in cursul 
lunei Octombrie suma de lei 50 mi
lioane care nu se va putea angaja 
decât cu aprobarea specială a d-lui 
ministru de finanțe.
16 MILIOANE PENTRU ACHI- 

TAREA DIFERITELOR DE
POZITE

ART. S. — In afară de 
sumele prevăzute la art. 
I, 3 și 4 din prezentul de- 
cret( se mai repartizează 
din bugetul ordinar lei 
16.000.000 care va servi 
la achitarea diferitelor 
depozite. Și aceasta cu a- 
probarea specială a d-!ui 
ministru de finanțe.
ORDONANTARI IN VEDEREA LI 

BERARII BONURILOR DE 
TEZAUR

ART. 6. — Pentru ordo- 
nanțari în vederea libe
rării bonurilor de tezaur 
fabricilor de postav, se 
repartizează ministerului 
apărării naționale din bu
getul extraordinar suma 
de lei 9.818.514.

Deasemenea se mai re
partizează tot ministeru
lui apărării naționale din 
bugetul extraordinar su
ma de lei 12.435.883, pen
tru emiterea ordonanțe
lor, cari vor servi la com
pensarea datoriilor, către 
fisc.

115.000.000
80.000.000
20.000.000
22.000.000

8.000.000
5.000.000
6.500.000
4.000.000
8J922.000

28.000.000 
588.000 

297.000.000

se mai repar-Totodată 
tize axă ministerului de in
terne din bugetul ordinar 
suma de lei 23.000,000 
pentru ordonanțare pe 
numele Casei autonome a 
pădurilor statului, a cos
tului lemnelor furnizate 
s ini s fraților, — ordonan
țele servind la compensa
rea redevenței datorată 
Statului de Casa autono
mă a pădurilor statului.

ART. 7. — Angajările, ordonan- 
țările și plățile în limita sumelor 
repartizate prin acest decret, se 
vor putea continua până la data 
de 25 Octombrie 2932.

ART. 8. — Ministerul de finan
țe este autorizat ca peste sumele 
de cheltuell alocate Drin acest de
cret, să ordonanțeze toate sumele 
necesare datoriei publice, precum 
și acelea datorate fondului pentru 
plata datoriilor în străinătate, pre
văzute în planul de desvoltare 
din anul 2931.

Pâinea nu s’a scumpit 
incâ

Comisia pâinei s’a întru
nit eri dim. la primăria 
municipiului pentru a lua 
în discuție cererea bruta
rilor din Capitală de a se 
mări prețul pâinei. S’a 
luat în discuție memoriul 
înaintat de brutari dar nu 
s’a luat nici o decizie, ur
mând ca membrii comisi- 
unei să mai studieze dezi
deratele brutarilor.

Deocamdată rămân în 
vigoare prețurile actuale 
până la emiterea unei al
te ordonanțe.

porumb mic ames- 
lei linie doc.

cal 18.500 lei linie

BRAILA, 10. — Piața de cereale 
slaba și lipsită de afaceri. In port 
au sosit 40 vagoane cu cereale și 
s’a vândut numai un număr redus 
de vagoane din 
tecat cu 17.500

Cotează:
porumb dinte

doc și 19.500 lei bordo.
Orz Muntenia 58-59 kgr. 20.250 

lei linie doc și 20.750 lei bordo.
Orz de 62 kgr 21.500 lei bordo.
Orz Basarabia 57 kgr. 7 la sută 

lei 20.000 linie.
Orz stutuit 66-67 kgr. 23.750 lei 

bordo.
Grâu 74 kgr. cu 4 la sută, 47.000» 

lin».

Fasole rând 24-25.500 linie doc 
după calitate.

Fasole rotundă 28.500—430.000 lei 
linie doc.

Secară 70-71 kgr. lei 37.000 
nie doc.

Celelalte neglijate.
in obor au sosit 220 care $i 

vândut:
Orzul 2,00—24 lei kgr.
Porumb nou 1,50—1,60 lei kgr.
Porumb vechi 1,82—1.83 lei kgr. 
Ovăz 2,25—2,45 lei kgr.
Grâu 4,00—4,80 Iei kgr. 
Fasose 2,65 lei kgr.
Mei 1,40—1,65 lei kgr.
rapiță 2,10—2,40 lei kgr.

li

« sa
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Congresul general al inginerilor
Lăsarea la vatră a oamenilor din 

contingentul 1931 se va face în zi
lele de Miercuri 12, Joi 13 și Vi
neri 14 cor.

Pentru transportul lor pe căile 
ferate dela Corpurile de trupă la 
domiciliu, direcția generală C. F. 
R. a aprobat să se amenajeze cu 
bănci vagoane de marfă acoperite.

S’a dispus de asemenea ca la 
toate trenurile de persoane, mixte 
si de marfă, să se atașeze câte 2 
vagoane, în zilele arătate mai sus 
si eventual, la trenurile de marfă, 
grupuri de vagoane, dacă se va 
cere aceasta de delegații Marelui 
Stat Major al armatei.

Plata transportului acestor oa
meni, se va face prin decontare, 
conform convenției încheiată cu 
ministerul armatei, adică cu 75 la 
sută reducere, pe bază de foi de 
drum roșii.

Moartea unui celebru 
gangster

CHICAGO 10 (Rador). — Cele
brul gangster Frank Maccerlane. 
care ar ii introdus cel dintâia 
obiceiul de a răpi pe adversarii 
săi in automobil când vroia să 
scape de el, a murit eri la spi
tal în urma unei pneumonii.

bursa.
Luni IO Uctombrie 1032

DEVIZELOR

D. Manoilescu a cerut întronarea regimului economiei dirijate

BRAȘOV, 10. — Azi dimineață la 
orele 9, au continuat dezbaterile con 
greșului ziua Il-a. Prezidează d. in
giner Palade.

După deschiderea ședinței plenare, 
d. inginer Ștefan Mihăescu, în cali
tate de președinte al comisiei de lu
crări expune modul de lucru al con
gresului, scoțând în evidentă faptul 
că biroul congresului a primit patru
zeci de lucrări, ele necesitând o am
plă discutiune, pentru o cât mai bu
nă rezolvare.

Comisia este împărțită în patru 
secțiuni.

SECȚIA I-a a Comunicațiilor care 
va avea să se ocupe cu armonizarea 
diferitelor mijloace de transport pe 
căile ferate; problema drumurilor și 
a

delà 
'lela 
delà 
270:

I . Parîs <necota»)
LfiDl Zurich30’6JMvUIn Londra 579,5o

După o pauză de două zile, 
Bursa, a iost din nou lipsită de 
interes.

Pe ziua de ieri au iost scăderi 
cari variau între 20—45 puncte la 
toate acțiunile nesociabile.

Au cotat: Astra Română 
640 la 600; Steaua Română 
270 la 240; Credit Minier 
220 la 198: Letea dela 300 la
S. T. B- dela 925 la 900; Reșița 
dela 240 la 220; Mica dela 590 la 
540.

Tendința spre scădere.
ÎNCHEIERI oficiale
Renta Desvoltării 42%
Renta Impropr. 28 28 X, 27%
Urbane Buc. 6% 35% %
Urbane Iași 5% 24%
Urbane Buc. 10% 60% %
Banca Națională 4300. 260, 4290. 

300.
Mica 540. 20. 10, 20, 15, 25.
Letea 260. 70.
S. T. B. 910 890 905
Reșița 212. 15. 25, 15 
Clăd. Rom. 251 50
Astra Română 580 90 95 90-,.

putea purta titlul de inginer in Ro*  
mânia, •

3) Compunerea comisiei pentru vi 
rificarea titlurilor.

4) Recunoașterea dreptului de in*  
gâner absolvent, al unei universi
tăți din țară și a celor cu diplome 
echivalente din străinătate, cu obli
gația de a se denumi ingineri univer
sitari.

5) Desființarea titlului de inginer 
hotarnic și recunoașterea 
câștigat.

B) Penalități.
Au mai depus lucrării 

Miclescu, M. Anastasiu și 
Mateescu Cristea șiOdobescu Nico
lae, G. Georgescu și Al. Teodoreanu.

La ora 1 ședința se suspendă ră
mânând ca ea să se continue 
amiază.

Panaltescu face un documentat ra
port asupra economiei naționale or
ganizate.

La secția IV d. inspector general 
Demetrescu face un raport amplu 
asupra ocrotîrel și organizării Uniu
nii naționale.

Iau cuvântul d-omn>i; Aurel Ză- 
nescu, care tratează problema funda
mental. Ce au stat la baza înființă
rii aginilui: protecția titlului și îngră
direa exercitării funcțiune! de ingi
ner.

Propune ca în legea corpului tech- 
nic ce s» va vota să se prevadă:

1) Obligativitatea menținerii nu
melui, exact al fcoalei la titlu.

2) Condițiunile ce se cer de a

dreptului

d-nii log. 
Cernescu,

silozurilor.
Președintele acestei secțiuni este 
ing. Stratilescu.

SECȚIA Il-a se va ocupa cu pro
blema apoi și silviculturii; prezidea
ză d. prof. inginer Gherman. 
Gherman.

SECȚIA III-a se va ocupa cu 
nomia națională organizată.

Prezidează d. ing. Mihăescu, după 
ce d. Manoilescu a refuzat preșe
dinția dorind să facă observațiuni 
personale aparte.

'SECȚIA IV-a prezidată de d. in
spector general Ștefănescu Eugen, 
se va ocupa cu organizarea și ocro
tirea muncii naționale.

D. Ștefan Mihăescu, mulțumește 
apoi instiuțiilor economice din Bra
șov cari au subvenționat tipărirea 
lucrărilor oferind 200 mii lei și Ca
merei de comerț pentru ospitalitatea 
oferită congresiștilor.

Lucrările în secțiuni
Congresiștii trec apoi în secțiuni. 

Ia secția I, d. Al. Teodoreanu dă ci
tire raportului despre armonizarea 
diferitelor mijloace de transport.

La această chestiune s’au primit 
până acum trei lucrări: ^armoni
zarea căilor ferate cu navigația și 
porturile“, d. ing. Demetriad și Cio- 
banu; căile ferate șj autobuzele de 
ing. Macovei și „transporturile me
canice rutiere de ing. C. Fotin.

In prima comunicare a d-lor 
metriad și Ciobanu se referă 
mult la traficul de cereale și ea 
prinde trei părți: considerațiuni a- 
supra producției șl traficului de ce
reale; armonizarea transporturilor 
feroviare cu cele pe apă șl armoni
zarea relațiunilor dintre adminis
trația porturilor.

Lucrarea conchide Ia revizuirea 
tarlfuriior m vigoare in porturi șl 
creearea unul regim deosebit al 
porturilor fața de gările terestre, în 
interesul desvoltării economiei na
ționale.

La secția n, d. inginer Grozescu, 
dă citire unui raport ce privește 
problema silviculturei și apelcr, care 
dă loc Ia ample discuțiuni la care 
iau parte domnii: C. Cristea, An- 
dreescu, cât și prof. Gherman.

La secția III d. inspector general

d.

eco-

Ședința de după amiază
După amiază la ora 4 au continuat echilibrul ei din trecut. Țările inchis- 

desbaterile congresului Asociației.
Congresiștii și-au continuat lucră, 

rile în cele patru secțiuni discutând 
problemele fixate în discursul pro
gram al președintelui. La secțiunea 
economică s’a luat în discuție pro
blema „Economia națională organi
zată“ care a provocat ample și sen
zaționale discuțiuni.

D. ing. CRISTEA a făcut o expu
nere relatând că trebue să ne intere
săm de experiențele altora pentru 
dirijarea economiei naționale susți
nând că împotriva tuturor dogmelor 
ți formelor actuale de stat ne în
dreptăm către statul corporativ. In 
Bceastă privință d-sa se ocupă 
metodele întrebuințate în Rusia
rietică și preconizează adaptarea lor. 
De aceiași părere este și d. 
Vlădescu.

EXPOZEUL D-LUI MA
NOILESCU

D. MIHAIL MANOILESCU: Nu 
s’a relevat în deajuns meritul meto
delor Sovietice. Evidențiază că în 
vremurile grele de astăzi Rusia a 
impus ideia raționalizărei neînțeleasă 
de statele burgheze care — cred — 
vor putea fi rezolvate numai prin ea.

UN CONGRESIST atrage atenția 
că deși în felul acesta, congresul 
fi mutat direct la Jilava.

D. MANOILESCU: Sunt cel 
urmă care mă pot impresiona de 
lava. Trebue să avem curajul,
penru salvarea țării să discutăm 
toate problemele și mai ales cele în 
legătură cu rolul inginerului, care 
trebue să rămână în drumul chemării 
tuturor problemelor. S’a ridicat che
stia discontinuității 
«tat. In fața acestui 
e statul nostru, — 
trebue să fie lăsați
tmu'tatea. Pornind dela discuția fac. 
tocilor cari sunt cauzele principale 
ale situației de azi, trebue să consta
tăm că Europa centrală și-a pierdut

de
so-Cred. Minier 210 200 02 01 193 

96, 95. 93. 92, 91. 92- 197, 6. 3. 4.
GoHSUL

cumpără ți vinde, numai Banca Na* 
tională a României.

New-York 167.30 187.80
Italia 8.57 8.60
Londra 579- 584.-
Olanda 67.47 67.67
Elveția 32.40 32.58
Paiia 6.58 6.59
Ptaga 499 4.97
Berlin 39.80 40.10

CURSUL MONEDELOR
STRĂINE

Mărci germane 39.80 40.25
Dolari 166.50 188.
Lire italiene 8.60 8.78
Lire sterline 579.— 590.—
Lire otomane 78— 80.—
Franci francezi 658.— 665.—
Franci elvețieni 32.35 32.75
Belgas 23,30 23,50
Coroane cehe 4,95 8.—
Zloți 18.50 1950
Pengoe 22,— 23,—
Shîlingi 19.— 20,-
Dinari 2.35 2.85
Leva 1,— 1,20
Drahme 1.— 1,20
Fiorini olandezi 67.35 87.75
Liia sterlină aur 811,— —
Napoleon 643— X.—

Valutele efective de mai sus. le

De- 
mai 
cu-

ing.

va

din
Ji-
ca

în politica de 
monstru — care 
inginerii cer ți 
să pretindă con-

triale trebue să^și schimbe structura. 
Capital1 smul a intrat într'o fază, ca
tastrofală.

Să pregătim baza de prefacere, 
Comunismul va pătrunde mâine și 
in Germania și în alte părți, de 
oarece este imperativul vremii. E 
nevoe să luăm din tot cesace dă o 
nouă așezare producției, ce este 
bun, adaptându-1.

Dacă Statul face o politică de 
protecționism, să facă și o politică 
de protejare a prețurilor indu
striale.

Se Impune economia dirijată. E 
nevoe pentru aceasta însă, de re
facerea statului. Concluzia? Să 
studien, să ne organizăm, liberi de 
orice prejulecățl. Să studiem toate 
problemele, atât din punct de ve
dere economic și ad-tlv.

Să asigurăm continuitatea și 
seriozitatea. Cred că de aci vor 
porni luminile zilei de mâine.

D. ing. LEON a făcui 
propunerea sâ se trimită 
câte o delegație în Italia 
și Rusia, spre a se vedea 
acolo noua organizare a 
producției. Nu ne_e îngă
duit să asistăm azij lași la 
o prăbușire sigura. (Con
gresul aprobă).

D. MANOILESCU promite să 
intervină pe lângă guvernul italian de 
n invita inginerii români, iar în ce 
privește vizita în Rusia, aceasta se 
va întâmpla, curând, ținând seama de 
relațiile pe care le vom relua 
vietele.

Au mai vorbit d-nii ing. 
Mihăescu, care s’a pronunțat 
intervenționismului de stat.

S’a dat apoi cetire la două proecte 
de moțiun'.-. unul al d-lui Manoilescu 
și altul al d-lui C;oc. care se declară 
■•ontra economiei dirigate. I

Un grup de ingineri au susținut 
ultimul proect, iar iestul proectul 
d-lui Manoileso»

eu So-

Ștefan 
contra
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Probleme Invâtătorești In fata împrejurărilor de azi
Bupâ scofala trscolorâ

Scandalul czinczer
IV. Pentru ce ne-am săturat ie v (tetele minoritare

c...” Era prea 
Leucuția-Juga- 
la o excesivă 

morală.

Articolul nostru, prin care de
nunțam insulta adusă țării de „na
ționalul” Czinczer, apăruse în „Cu
rentul” cu data de 29 iulie: Ia siâr- 
șitul lunii Septembrie, — adică du
pe a bea opt săptămâni, — cine 
credeți că este convocat și invi
tat la O. N. E. F. pentru triait.’ pre
mergător constituirii echipei „na
ționale” desemnate să joace împo
triva Poloniei?.» Czinczer, — mă
rime naturală, — Czinczer, eroul 
delà N. A. C., delà Belgrad, ȘI de 
la 17 Iulie, — nemernicul care în 
auzul unei întregi galerii bucureș- 
tene declarase că el unul „se șter
ge cu România la 
mult, — și tripleta 
Lazăr ne supunea 
probă de rezistență

In fața unanimei lașități cu care 
oficialii noștri anticipau doleanțele 
demagogului maghiarofii Leucuția, 
— in fața docilității cu care ei se 
supuneau suspectelor deziderate 
ale impresarului timișorean Juga, 
am pus și noi piciorul in prag, ast
fel cum ne ohligasem printr’un so
lemn legământ să facem: după ar
ticolul in care colaboratorul nostru 
Virgil Economu pronostica impeca
bil fazele „vicleimului național”, 
profetizând că el nu ne va ofer! 
decât „impresia unei armate în de
bandadă — semnam aci în chiar 
ziua matchului îndemnul prin ca
re solicitam huiduielile publicului.

Ce ne determinase această in
tempestivă Intervențiune, — con
siderată astăzi incă prin birourile 
federale drept adevărata cauză a 
înfrângerii delà 2 Octombrie?». In 
ceeace privește pe Czinczer, negre 
șlt, delictul de care el se făcuse 
vinovat împotriva țării pe care 
mai avea îndrăzneala să o repre
zinte intr’o partidă internațională. 
Dar noi mai instigam fluierăturile 
dedicate federalilor și pentru alt 
cuvânt; le reproșam, anume, doci
litatea cu care persistă să alcă
tuiască sub culorile românești o 
echipă „națională” formată cu o 
strivitoare majoritate de minori
tari;

Cari nu vorbesc pe teren decât 
ungurește.

Cari, — după înfrângeri ca șl 
(iapă victorii, — se sinchisesc atât 
de puțin de prestigiul țării pe care 
o reprezintă. încât nu se silesc să 
declare că nu se simt cu nimic le
gați de culorile pe cari le îmbra
că.

..Că nu era articolul nostru o 
exploziune subită de șovinism Îm
potriva tuturor minoritarilor din 
tară sau din echipă, se putea ve
dea din distincțiunea pe care o fă
ceam între jucătorii de genul lui 
Czinczer șl cel de genul iui Vogi, 
pe care îl copleșeam sub cele mai 
meritate elogii. Șl era și drept: nu 
este nimeni nebun, să ceară ca pe 
toți figuranțll unei reprezentative 

. naționale să-i cheme Popescu sau 
Dumitrescu. In 1932, insă, — 13 
ani după unire, nu este excesiv să-i 
ceri unul jucător din echipa națio
nală să nu ne înjure țara după par
tidă, să vorbească pe teren româ
nește, și să m: fure tacâmurile res. 
nește, $i să joace cu sufletul unui 
Rob?, Vogi, Albu sau Steinbachl».

Dar „naționalii” noștri, crescuți 
atâția ani in intimitatea blegilor de 
valahi, nu consimt nici în ruptul 
capului să descifreze graiul Nea
mului care ii „oprimă”. îmbracă 
tricolorul țării, încasează bancno
tele cu cari sunt regulat recom
pensați după tot mai rarele lor vic
torii, și apoi se întorc să ne înjure 
prin cluburile natale, ai căror co
manditari înfometați de beneficiile 
turneelor sunt încântați să prezinte 
străinătății (sub inițiale maghiare) 
prospectele unor echipe prevăzute 
cu cinci sau șase „internaționali 
români”. Dacă astfel stau treburile, 
— ne-am zis, — atunci am fi și 
noi prea tâmpiți ca să ne mal je
năm, numai așa, pentru a servi in
teresele politico-sportive ale trini
tății Leucuțla-Juga-Lazăr!.» Luăm 
o bucată de hârtie, o impărțim în 
două printrio linie, scriem in dreap
ta „Foloase” și în stânga „Neajun
suri”, — și după ce remarcăm că 
sub rubrica avantagiilor nu desco
perim nimic de menționat, vedem 
că găsim de enumărat la capitolul 
neajunsurilor următoarele determi
nante axiome;

1) Echipa „națională” a Româ
niei este în majoritate alcătuită din 
minoritari, pentrucă așa cer inte
resele sindicatului Leucuțla-Juga- 
Lazăr, cointeresat la prosperitatea 
cluburilor iredentiste maghiare.

2) Ripensiștii și N. A. C.-ionaliștii 
sunt stăruitor îmbulziți în „repre
zentativa” României sub pretextul 
unei așa zise „superiorități tehni
ce” dovedite din ce in ce mai ine
ficace in partidele internaționale, 
unde însuflețirea și dragostea de 
țâră capătă hotărâtoare importan
ță. Dovada: din 6 partide interna
ționale jucate în ultimul an, echi
pa „națională” a României a isbu- 
tlt să recolteze trei rușinoase în
frângeri, încasate delà Jugoslavi, 
delà Polonezi, și delà Bulgari, — 
Adică tocmai delà țările cari și-au 
naționalizat complect echipele.

3) Agresivi și insolenți, minori
tarii consideră prezența reprezen
tanților lor in echipa României ca 
o peremptorie dovadă a superiori, 
tății lor etnice, și nu ezită să su
blinieze această convingere și prin 
comentariile ziarelor, și prin excla- 
mațiunile galeriilor (partida Veuus- 
N. A. C„ — și partide N. A. C. — 
Lniera Tircolor. Întrebați pe Ro
be, Russen sau Steinbach, ce ex
clama Duminecă publicul maghiar 
din tribune, la Oradea!.»)

4) Românilor astfel pălmuiți și 
înjosiți, le pleznește obrazul de ru
șine; dar cu ce figuri ar putea ei 
sancționa obrăzniciile comise de 
un Czinczer sub culorile clubului 
său, când acelaș Czinczer vine să 
revendice aclamațiunile românești 
sub culorile oficiale al țării?..,

5) Cu metoda echipei alcătuite 
din minoritari, profit și prestigiu 
recoltează doar grupările minori
tare din Ardeal: in dauna clubu
rilor românești de acolo, in dauna 
Întregului sport românesc, și iu 
dauna țării insâși, al cărei nume 
este periodic batjocorit șl de „na
ționalii” cari o reprezintă șl de ad
versarii străini al acestor „națio
nali”.

6) Singuri] oameni cari se mai 
prefac că iau in serios așa-zisa 
„reprezentativă” a României sun
tem noi, dobitocii de Valahi; Ma
ghiarii o socotesc ungurească, de 
altfel ca și Francezii (vezi comen
tariile presei) sau ca și Polonezii, 
cari nu uitau detînăzî să observe 
că, dacă echipa lor nu fusese În
tâmpinată la O. N. E. F. de acor
durile imnului polon, aceasta era 
din cauza imposibilității in care se 
aflaseră federalii noștri de a primi 
în sunetele imnului românesc o e- 
chipă alcătuită cu o quasi-unanlmi- 
tate de minoritari!».

7) Dacă sportul posedă întriade- 
văr pentru un Neam virtuțile rege
neratoare pe cari toți 1 le recu
noaștem, — cu sistemul trinității 
Leucuția-Juga-Lazăr, rasa româ
nească nu culege 
sulte și insinuări 
foloasele mișcării 
se acumulează în
rilor minoritare, nlmbate de pres
tigii reale, in vreme ce culorile 
noastre nu ciupesc succese inter
mitente decât printrio frauduloasă 
și de mult descoperită mistificare. 
Adevărul acesta este atât de evi
dent, — neajunsurile „reprezenta
tivelor” falsificate sunt pretutin
deni atât de definitiv verificate, în
cât nu este inutil să amintim infor- 
mațlunea apărută acum câteva 
săptămâni in otidosul nostru fe
deral:

„Alarmați de invaziunea străini
lor, Elvețienii s’au înțeles asupra 
unor măsuri eroice. Au hotărât că. 
în echipele lor, nu vor putea figura 
decât doi străini, și na patru ca 
până acum?”

Interesant, — nu?.»
Ion Dimitrescu

P. S. — Duminică după amiază 
înainte ca partida C. F. R.-Gloria 
să se fi terminat, publicul din tri
bune a năvălit pe teren pentru a 
îace internaționalului român Albu 
cea mai splendidă manifestație de 
simpatie.

Semnificativ, — nu?

astăzi decât in*  
infamante; toate 
noastre sportive 
vistieriile clubu-

natchul de eri
C. F. R.-GIoria C. F. R

Continuate eri după amiază la 
Romcomib cele 12 minute restante 
ale partidei de divizie națională» 
n'au determinat modificarea rezul
tatului obținut în ajun de către lo
calnici» cari rămân astfel câștigători 
partidei, cu 8-1.

Odată pe teren fiind cele două e- 
chip© au susținut un match amical 
care însă a deziluzionat

Din cale afară de monoton, jocul 
na reușit să atragă atențiunea celor 
trei patru sute de spectatori, răzle
țiți în tribunele văduvite.

Primul punct l-au obținut ară
denii, Barbu trimițând plasat cu ca
pul.

Avantajul nu e menținut până la 
sfârșitul reprizei, deoarece Boros. 

dinlr’o piesă norocos trecută de Al- 
bu. egalează din imediata apropiere 
a porții.

La reluare, Boroș și Chîroiu în
scriu pe rând câte un punct, asigu
rând astfel ceferișilor, conducerea.

Extenuați de călătoria făcută și 
mai ales de eforturile depuse in a- 
jun. oaspeții cedează teritorial, rezu 
mându-se la un joc de disperata a- 
parare »exceptând' câteva acțiuni i- 
zolate cari le aduc, în afară de două 
lovituri de colț, neutilizate. și alte 
cateva situații prielnice, cari au în
să aceiași soartă.

Restul timpului a fost utilizat de 
ceferiști, al căror atac, deși în zi 
proastă, a realizat totuși, datorită 
eonstinciozității liniei de mijlocași, 
care l-a susținut suficient

Spre sfârșit două puncte înscrise 
de Atilla îmbogățesc numai cu încă 
unul tabela ceferistă, primul nefiind 
acordat de către d. Mitty Niculescu. 
arbitrul matchulul.

Arădenii au prezentat o formație 
din care a lipsit portarul titular Bu-

. 4-2 CM)
gariu» rănit în ajun, înlocuit cu 
element destul de capabil.

A tosi singurul jucător care 
relevat în rândurile învinșilor.

Albu._i.n zi proasta, nu a reeditat 
parUdele cu cari ne obișnuise.

Barbu a funcționat acceptabil, nu
mai în prima repriză.

La învingători, Chiroiu I și Roșcu 
leț ca fundași, atât cât au jucat» au 
satisfăcut.

Dm rest, Ronay. și mai ales Șerh» 
Intr’o formă excelentă» merită a fi 
relevați.

Un amănunt interesant, mal ales 
pentru comisiuneâ de ’ arbitri» îl 
consiitue-prezența unui cOșai. în ți
nuta de serviciu, pe . una din „tușe
le'". terenului, care a funcționat 
arbitru de linie, asistându-l pe. 
Mitty Niculescu.

Curios, că prezdhța sa n’a fost re
marcată decât atunci când s’a pro
dus o neînțelegere.

In definitiv» nu profesiunea sa in
teresează, ci modiil cum se recru
tează din tribună “ fie ei coșari sau 
contabili — arbitrii aseori. datorită 
cărora — uneori — se denaturează 
rezultatele. -'•■■■'■ . .

D-. Victor BraidarAntegrul preșe
dinte al așa zisului »,colegiu’’ local 
de arbitri ■ n’are nimic de spus?

Serviciile coșarului sunt absolut 
indispensabile colegiului nostru 
arbitri pentru o.. cât ma impeca
bilă ..cuățire’’ a funinginei ce voa
lează, printr’un strat destul de gn» 
activitatea sa.

In nici un caz însă pe arenele 
publice» atât timp cât pe la Intră
rile acestor arene, mișună nenuma- 
rați posesori de-carnete cu mențiu
nea ..de arbitru’’.pe baza cărora be
neficiază de intrarea gratuită.

Clar» — nu?
V. f ■

un

s a

ca 
d.

Ședința biroului F. R. F. a
Echioa națională n’a fost încă formată
Aseară a avut loc o nouă oare, ea să fie propusă în 

ședința a biuroului F. FL ședința anume convocată 
F. A.v afectată exclusiv pentru mâine seară, 
gestiunii matchului Polo- E mai mult decât proba-

■»

ma-România, și alcătuirii 
formației naționale care 
care va fi opusă Austriei, 
Duminică la Linz.

S’au dicutat răspunde
rile comisiei de selecțio
nare, ceîace a provocat 
discuții prelungite, nelu- 
ându-se deocamdată nici 
o măsură.

In ce privește alcătui
rea echipei pentru Dumi
nică, ea na putut fi încă 
desăvârșită, urmând, ca 
după consultările ulteri-

bil însă, că din această- 
formație, vor face parte 
cinci români și șase mino- 
ritari, selec{ioueui'ii ur.. 
»lu f ind un început de na^ 
țixtnalixare a echipei, sus
ținută de noi-eu atâta te
nacitate.

Deci după ședința de 
Miercuri seara,. va fi cu
noscută structura defini
tivă a echipei, precum și 
elementele cari vor face 
deplasarea în Austria-

Asociația sportivă a funcționarilor | tre echipele Voevodul Mihai și Olînr- 
primăriei sectorului de Albastru, de pia. 
sub președinția d-lui Manole Con- 
stantinescu, consilier comunal dele
gat, organizează Duminică după a- 
miază, pe terenul primăriei din șos. 
Olteniței (lângă cimitirul Bellu), o 
mare serbare sportivă, cu caracter 
popular.

La această serbare va da concursul 
și regimentul de gardă Mihai Vitea
zul, care va executa diferite exerci
ții sportive.

Clou-ul reuniunii îl constitue desi
gur, matchul oficial de foot-ball în-

Asupra programului amănunțit 
vom reveni în tr’urnul din numerite 
noastre viitoare» redând și partici- 
panții la diversele piabe cari prezin
tă un interes deosebit, atât- ca spec
taculozitate cât și ca propagandă ex
celentă.7' --------

Ping-pong
Campionatul regional

Footbail

Programul matchuriior cit- Duminică
Oficiale

Onoare.
Sp. Studențesc—Macabi, 

Macabi, ora 16.
Belvedere—Juventus, teren 

vedere, ora 16.
Olympia—V. Milia’, teren 

pda, ora 16.
JJezerve.

Sp. Studențesc—Macabi, 
Macabi, ora 11.

Belvedere—Juventus, teren 
vedere, ora 10.

Olympia—V. Mihai, teren 
pia, ora 10.

Juniori
Sp. Studențesc—Macabi 

Macabi, ora 14.
Belvedere—Juventus, teren 

vedere, ora 14.
Olympia—V. Miha>, teren 

pia, ora 14.
CAT. H CAMPIONAL

Carmen—Gloria, teren Venus,
ora 15.

Sp. Muncitoresc—Dâmbovița. te
ren Stadion, ora 16.

buc. Tr.umt—Zburătorii, teren V. 
Mihai, ora 10.

Chrisoveloni—A. G. E, R., teren 
Romcom;t, ora 10-

Rezerre.
Carmen—-Gloria, teren Venus, 

ora li.
Sp. Muncitoresc—Dâmbovița, 

ren Stadion, ora X£-.
Luc. Triumf—Zburătorii, teren V. 

Mihai, ora 9.

Chrissovelam—A. G. E. R,, teren 
Romcomit, ara 8.

teren

Bel.

O1ÍB1-

teren

Bel-

Olim-

teren

Bel.

Olim-

te-

De vorbă ca i-1 D. V. Toni. 0 destindere și totuși mari nemulțumiri 
și îngrijorări

Alb, ■ teren

Alb, teren

teren Turda.i

CATEGORIA H PROMOȚIE
Stăruința—V ul turul 

Macabi, ora 9.15.
Rezerve.

Stărutoța—Vul tund 
Macabi ora 730.
CAT. m A.

Teișor—M. Oficial, 
ora 10.

Militari—Victoria, teren Belvedere 
ora 12.

I. Dona. B. T. M. T., teren Sta. 
dion, ora 8.

L. P. N—OH Boys, tereax Vents, 
ora 10.
CATE8- HI B.

Adescgo—-Hercules, teren Stadion 
ora 10.

Amicale
Turda rez.—Socec, teren Turda, 

era 8.
Venus pit><ri—Vlfor-Dacia, teren 

Venus, ora 8.

Asociația Creștină a Tinerilor 
(YMGA). InsăTcma-tă' de U. F." S. R. 
cu formarea federației de ping-pong 
a hotărât ținerea campionatului re
gional în zilele de 5, 6 și ö Noembrie. 
Campionatul ya cuprinde următoa
rele probe:, simplu domni, trei cate
gorii; simplu' doamne, o categorie ; 
diiblu domni. douăl categorii;' dublu 
doamne, o singură categorie; diiblu 
mixt, o categorie; juniori (până la 
13 ani .incIUsîV). -

Primii' clasați din fiecare probă vor 
obține;pe lângă-tiiTal de‘ r-âmpînn și 
numeroase premii, ; constând în ra
chete de ping-pöng, -jocuri -de ping 
pong,- tocuri rezervoare  - etc. Dease
menea. de această clasificare se "va 
ține seama în organizarea campiona
tului național, care va • avea loc la 
începutul anului vțitor.

Cei. înscriși pen'ru campionat vot 
putea folosi în chip -gratuit mese.e 
de ping-pong .ale Asoc. YMCA. între 
1-3 Noembrie. Pentru..înscrieri și in 
formațiuni mai complete a se adresa 
la sediul Asoc. YMCA., str. Sălciilor 
No. 13.

Ringul international

Vremi tot mai tulburi se anunță, j ||u poate și nu 
In fața lor pare că au amuțit până 
ș, luumiie nădejdi, până și strigă
tele de ajutor, ce izbucnesc de o- 
bicei in congresele așa de nume
roase, ale . diferitelor categorii de 
brcalași. Situația politică prezintă 
atâtea încurcături și probleme în
cât până șî „cafeneaua“ nu mai are 
ambiția să dea soiuții, care dacă ar 
fi urmate, ar revărsa fericirea asu
pra noi udului, in două zeci și pa
tru de ore.

Parlamentul e închis sau. mai e- 
xact, la ora aceasta, președinții a- 
ieșilor nației stau cu cheile gata 
să-l zăvorească pentru vre-o lună 
două.

Ar fi cazul să spunem că e va
canță, clacă nu ne-am gândi la 
câte probleme stau nedezlegate și 
poruncesc totuși o deslegare.

înainte de toate e bugetul, săr
manul buget al țării. Ei va trebuj 
prezintat viitoarei sesiuni a corpu
rilor legiuitoare și de pe acum se 
anunță că va fi cel mai chinuit, 
toai sărac și mai tragic buget din 
câte a avut țara noastră.

Mă gândeam la deslânțulrea de 
proteste ce va uima curând, mă 
gândeam la protestele ce vor izbucni 
contra sacriiicuior ce se vor im
pune.» Și, îără să-mi dau seama 
m’arn trezit la sediul Asociației ge
nerale a invâțătoriior, pențru ca 
să tatonez cu un ceas mai curând 
proporțiile uraganului de mâine.

De cé ia Asociația învățătorilor? 
Pentrucă această formidabilă orga
nizație de breaslă — cea mai for
midabilă prin număr, prin unitate, 
prin conștiință și prin tenacitate, a 
dus lupte, care au fixat asupra ei 
atenția opiniei publice șl apoi felu) 
cum pune problemele, de multe ori 
duce pe marginea prăpastie! guverne, 
ori solidarizează, ca anul: trecut, 
roate partidele, ca atunci, in par
lamentul Iorga, pe chesta. salari- 
zârei.

Deci la Asociația învățătorilor voi 
găsi punctul de reper.

In biroul său de președinte, l-am 
găsit pe d. D, V. Țoni încurcat.'in- 
cr’un camion de coiespondențâ. Când 
și cum i-o mai - da de rost, Dum
nezeu știe.; ,

— Domnule președinte, ce face 
corpul didactic primar?

— Cam ce fel de întrebare e a- 
ceasta?
---- „întrebare foarte fa tocul ei: ce 

face, sad ce are de gând să [a:ă Aso
ciația în actualele împrejurări? Iț 
puri--întrebarea pentrucă anul trecut 
mi-ați-dat mult de furcă și acum,. îmi 
pare că istoria se repetă. ' , ' '

O ÖÉSTÍNDERÉ
— Este fapt că q destindere a 

survenit între ministerul instrucției 
publice și Asociația noastră. Actualul 
ministru al instrucției publice, d. 
ptof. D. Guști, a înțeles că este numai 
n interesu] școalei, să conlucreze cu 
noi și pentru aceasta învățâtorimea 
ii este recunoscătoare.

Datorită acestei conlucrări s’a 
obținut: un ultim examen de capa
citate pentru învățătorii ajutori, exa
menul de diferență de liceu pentru 
învățători, în Septembrie, concursul 
pentru recrutarea învățătorilor la 
scoalele de aplicație, restabilirea si
tuației legate la Casa de credit a cor
pului didactic, jar acum in urmă 
fixarea unor norme satisfăcătoare 
pentru.definitivarea și înaintarea în
vățătorilor în toamna aceasta.

TOTUȘI SUNT MARI 
NEMULȚUMIRI

Vechile nemulțumiri, care ne-aa a- 
g tat atâta vreme, însă, continuă. în
vățătorii aproape in totalitate se gă
sesc cu restanțe de salarii nep.ătite 
pe pa.ru și cinci luni din urmă.

Cu toate prom.siunile date, în urma 
permanentelor noastre stăruințe până 
acum nu s’a făcut nimic pentru solu. 
ționarea acestei chestiuni extrem de 
dureroasă' pentru învățătorime.

Așa cum a hotărât și cerut con- 
greșul din Ch șinăii, învățâtorimea nu 
poate admite să i se știrbească nici 
o centimă dm restanțe, plata lor in- 
.egrâlă și in bani, nu în rentă sau 
orice a fă' formă fiind singura soluție 
legală si dreaptă.

S’a încercat prin acél amendament 
at Senatului, la' legea pentru luarea 
unor măsuri f nanei are urgente, să se 
dea puiință guvernului de a hotărâ 
reduceri din salariile funcționarilor 
publici. Amendamentul acesta, care 
cu dreptate, alarmase și neliniștise 
profund întreaga funcționărime. a 

fost înlăturat de Cameră.
Se zvonește insă, că în orice caz 

prin bugetul viitor se va apl ca o nouă 
curbă de reducere la salariile funcțio
narilor.

Dacă se va veni cu acest hteru în
vățători mea ține să se știe:

w___ ‘ __j va ac» roși învățători, malti Wntre ei fa-
cepta’o nouă reducere a când parte dintre conducătorii a») 
salariului său de mizerie 
înainte de a i se fi reinte
grat salariul prin dreptul 
ce i s’a răpit din 1927 
până astăzi, și înainte de 
a i se fi asigurat plata re
stanțelor.

Reducerea salariilor învățători
lor? Ar fi o spunem fără Înconjur 
— o crimă! Să se reducă salariile 
mari și să se tacă economii, de 
acolo unde e risipă și inutilitate, 
nu din ultima lovitură unei catego
rii de slujltolr a statului, cari au 
fost mereu martirizați, deși ei 
și-au făcut 
ții-

Dacă nu 
guvernanți, noi ne 
dretul cu aceiași hotărîre, cu a- 
ceiași solidaritate ca și’n alte dăți. 
in Parlament se găsesc azi nume-

datoria, ca uimeai al*

vöm găsi înțelegere la 
vom afirma

TARGOVIȘTE. 10. — Astăzi la 
ora 5 și jumătate după amiază, a 
vut loc la primăria orașului nostru 
reinstalarea vechiului consiliu comu 
nai. In prezența d-lui C. Săndulescu, 
prefectul județului.

După depunerea jurământului 
care a fost oficiată.de către pr. N. 
Popescu-Tâța, a urmat alegerea pri
marului, fiind ales cu unanimitate 
de voturi, d. Victor Kercea avocat, 
care se bucură de multă simpatie în 
orașul nostru;

D. KERCEA mulțumește consilie
rului pentru încrederea ce i s’a dat. 
spunând că se va achita în mod o- 
norabil de această misiune.

D. C. SANDULEȘCU prefect al ju
dețului propune ca ajutor pe d. Petre 
Mihâescu, care deasemenea este 
cu unanimitate de voturi.

Șl un incident...
La propunerea făcută din partea 

guvernului asupra delegației perma 
nente. d. lancu Anastasescu președ. 
org. averescane și d. C. Deleanu li 
beral ducist, ridică un incident, spu
nând că trebue să se facă prin vot 
secret

După multe discuții, se pune ta

ales

inaugurarea Institutului 
meUCT-siirarg^atür. 

P. Nicoiescu

Magazin intern
ASE AR A s’au Înapoiat în Capi

tală, echipele Venusului și Unirii Tri 
color, cari au susținut Duminică, ia 
Arad ji Oradea, partide de divizie 
națională. , . •

TOT aseară au părăsit Bucureștii. 
Ï echipierii Gloriei G. F. R. din Arad.

care după eșecul suferit 
Iui Al. Brow» n’a mai

Pladner, 
din partea 
susținut nici un match peste ocean, 
s’a înapoiat la Paris.

Tony Canzonsri, campion mon ' 
dial de categorie ușoară, -va -pune 
titlu! său în joc,, la 4 Noembrie, ln 
fața lui Billy Peirolie..

. . «b

Matchul. revanșă dintre AI. Brown. 
ș; belgianul Matcfatens,. a fost defi
nitiv încheiat pentru 18 crt., Ia An- 
vers.

José Gironès, a dispus de Hushes» 
prin-abandon'-țn'cea de'a-șaptea re
priză.

Zoii * t-a cedat la puncte Iui Aii 
Ben Said.

clațieL
Nădăjduim că toți până la unei 

vor îmbrățișa cauza școalei pri*  
mare și a învățătorilor și trecând 
peste orice considerații de par
tid, vor ii apărătorii și susținătorii 
dreptății noastre.

*
Nu numai la acestea se rezumă 

problemele învățătorimei noastre. 
Avem atâtea, adaogă, în Incheer« 
d. D. V. Tone. Dar, dacă îmi în
gădui, ele vor forma prilejui unei 
alte convorbiri, pentru care îți mul
țumesc de mal înainte.

— Desigur, răspund eu, șl încă 
de se poate, cât mal neîntârziat.

Până atunci, l-am lăsat pe d. 
Torn să se descurce, cum o Ști, de 
camionul său de corespondență, căci 
multe nevoi bănuesc că sunt în lu
mea apostolilor satelor.

D. I. Atanasiu

vot secret, fiind aleși d-nii Petrș Po- 
uescu.. Gh. Constantinescu» Jeaa 
Wesely' și supleanți d-nii Lăzi; 
Gruia și Aiex. Ionescu.

Se procedează apoi la alegerea co- 
misiei de verificare și comisia finan- 
ciară. - • I
Reinstalarea consiliului 

județean
Tot astăzi, la ora II dim. s*a  făcut 

reinstalarea fostului consiliu . juds- 
țean. în prezența d-lui C. bândules- 
ctix prefectul județului.

D. C. SANDU LESCU deschizând 
ședința, face apelul consilierilor» 
penau a constata dacă este numă
rul cerul de lege. După citirea apelu*  
tutui, pune la vot alegerea preșfeain 
telui. fiind ales d. L Gh. Mareș cu 
unanimitate de voturi.

D> I. GH. MAREȘ. nou! președinte» 
mulțumește d-lor consiilien pentru 
încrederea ce au avut în d-sa, pro
mițând apoi că va căuta pe cât se 
poate să activeze pentru • îmbunătă
țirea județului.

După aceia mal iau cuvântul d-nfi 
Bubi Aizenberg și lancu Bageru. ca
re citește o dare de seamă din par
tea partidului liberal ducist. aduna
rea luând sfârșit. Strei nu

Duminica fa ora 11 8. m. a avut 
toc inaugurarea .Jnștitututu! medico- 
chirurgical Dr. Petre Nicolescu’’ din 
B^aui Ghica 58.

In numeroasa și selecta asistență 
am notat pe d-nii: prof. agregat dr- 
Gr. Georgescu cu d-na. dr. P Nico
lescu cu d-na» d. dr. Pătărlăgeanu. 
dr. Lăzărescu cu d-na, dr. A. Durni- 
tnu» avocat Policroniade cu d-na» 
farmacist Dinescu cu d-na, avocat 
[acobescu cu d-na, ing. Constânti- 
nescu. dr. Herțog, dr. Steopoe, ele.

Părintele Leontescu a oliciat un 
serviciu divin, după care arată rolul 
social ee-1 va avêa acest-insutut.

D. dn- P.- NICOLESCU. inițiatorul 
acestui 'iftstftot» arătă rbiul7 acestui 
institut pe tărâm social»
. . Fată de diferitele boli declarate s’a 
simțit nevoia înființărei policlinice
lor. care răspund unei imperioase 
necesități sociale.

Aceasta șl din punct de vedere al 
combaterei boalelor cât șl pentru a- 
jutorarea celor lipsiți de mijloace.

Mai departe d-sa mulțumește d-lui 
prof. dr. Gr. Georgescu, cu concursul 
căruia a puțtit să înfăptuiască acest 
institut

S’a servit apoi o gustare. Solemni 
tatea a luat sfârșit" la ora 1 d. a.

0. Serdarureclamat
penirifsus(raffsrette acte

Sâmbătă1 după amiază d, V. 
Serdaru, care avea delegație de 
Consilier technlc pe lângă L O. V. 
s’a prezentat la sediul IO. V.-uliii 
și forțând mai multe sertare a ri
dicat o întreagă arhivă de docu*  
mente..

Cazul a fost reclamat d-luî ml*  
nistru al muncii, întrucât d-lul V. 
Serdaru l se retrăsese delegația 
dată de d. ministru al munceL

Directorul 1. O. V.-uiui a cerut 
facerea unei anchete.

Deiaracuitiied de liioso- 
îie și utere din București

D. prof. N. Iorga ține examen pat 
ț»al de Istorie" Universală Sâmbătă 
15 Octombrie a. c. după cum ur
mează;

«a 8—10 dim, prima serie anul I 
specialitate și litera A*M  din anul 8 

ora 10—12 dim. a doua sene ano! 
litera B-M inclusiv și ora 15—17 
a? a treia serie anul III restul de- 
M-Z.

II
1 
u

Farmaciile de serviciu
In noapea de 11 Octomb.

» ■
D. profesor N. A. ConstantineecH 

ține examen de Istorie Universală cu 
anul de îndrumare Marți 18 Octom 
brie a. c.' ora 8 dim. în sala Odobcș. 
cu, îu Ioc. de Vineri 14 Octombrie 
cum fusese anunțat. .

V. Manolescu cat. Victoriei" 169 (Pia ai'ß,Pjr^a-
ța Victoriei), Tel. 331/71. Dn G. Gucl 
cal. Victoriei <0 (Pasajul Majestic), 
Tel 818/04. Traian Nistor (Farm. Gri- 
vița) cal Grivlței 112- N Bădllă șos. 
M.ha; Bravu 10 M Dr. Consianti- 
nesru cal Rahovei 53. St Panea cal. 
Văcărești 223. Tel: 820/86 Gh Pa- 
raschivescd cal. Dudeștl 37, Telefon 
823/45 P. Clreșeanu-Bârlad Piața 
Roselli 4 (Statuia Roselli Te: i 
213/52. Gh Ciocoiu (VolanschD str. 
Popă Tatu 10. Tel 339/74. «h- Ve- 
lescu cal. Șerban Vodă 21. Telefon 
801/75 I NăMase, str Traian 106, 
Tel- 378/90. loan Cotlughin șos. 01- 
tenllei 8-

D. profesor Ș. Mehedinți ține exa.
1 de Geografie generală 

ca studenții anului III Marți 11 Oc
tombrie ora IC dim. în amfiteatrul d» 
Geografie.

* .
O., profesor D. Evolceenu ține exa 

rten scris ds licență la Latină Sâm
bătă 15 Octombrie ora 3_7 dt a. în 
amfiteatrul Odobescu.

Delà Asociația lisențiaților

comunisiil au încercat
iiiu noi să manittsœze

Aseară pe la ora 6 și jumătate 
un însemnat număr de muncitori 
au manifestat la bariera Griviței, 
ca semn de protest contra conce- 
dierei a 100 de lucrători dela ate
lierele Grivița.

Amestecându-se printre lucră
tori mai mulți comuniști, manife
stația a luat un caracter politic.

Anunțându-se poliția, imediat au 
sosit la fața locului d-nii sublns- 
pector genera! G. Parisîanu, șelul 
poliției sociale; inspector . Baicu, 
șefiii brigăzilor de comuniști dela 

«Siguranța Statului; comisarul șei

Gh. Ananlu și comisarii P. Ionescu 
și Dumitrescu, cari au somat pe 
manitestanți să se împrăștie. Lu
crătorii au voit să se Împrăștie, 
însă instigați de comuniști s’au 
regrupat Sosind două Cordoane 
de jandarmi manifestant!! au fost 
imprăștiați. Comuniștii insă au in*  
cercat să se opună jandarmilor, 
huiduind în acelaș timp pe poii- 
țiști. Ei au fost înconjurați de ă- 
genți de poliție și arestați. Au . fost 
apoi conduși la poliție unde au fost 
luațî îndeaproape cercetară. Nu
mărul celor arestați • de 30. |*  wpiirafc

Primhn-
• " Asociația ' Licențiaților Universi
tari fiind sezisată de autorități că 
so prezintă In numele ei persoane 
neih licate» faré cunoscut pe această 
cale că afară da președinte și vice
președinți- nici o persoană nu" se 
poate prezenta în numele acesteia 
îără delegație scrisa.

Totodată" face cunoscut că d. Ni- 
nolae Coxnehu Lungu'escu nu mai 
aru nimib temun cu Asociația șl ea 
atare nu mai poate vorbi și contracta 
fiiinic în numele ei.

ComTf tul Căminului . Aeociațieii 
roagă stăruitei pe toți, deținătorii Je 
colecte și carnete lansate pentru 
strângerea fondului de. construcția 
sa se adresele cât .mai urgent,'atâl 
«xnșppndența. cât și surnele de bani 
numai' docarelor. Gbbrie'a., Flor.escti 
t.Sțf.. Precupeții;".Noi. -.tp .".cuțtp.a bise
ricii) și ■ jenici Cruțescu (Str. Sțefaa 
MlhăileânU No, 5), tutrufi^t. termenul

pa.ru
oficiat%25c4%2583.de
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Manifestația liberală dela Pleești Petroie ’S»

Duminecă a avut loc la Ploești 
congresul organizației liberale- 
duciste din județul Prahova, pen
tru a proceda la alegerea unui 
nou șef, in locul d-lui Nlaolaescu. 
Congresul a fost convocat cu res
pectarea tuturor dispozițiilor stătu 
tare și-a avut ioc în sala cinema
tografului „Cooperativa”. Aproa
pe 5000 de țărani din toate satele 
Prahovei au manifestat pentru par 
tidul liberal și pentru noul șef al 
organizației, d. ing. Petre Bejan.

Megafoane puternice difuzau

discursurile vorbitorilor, pentruca gie în sufletele dv.» ale tuturor, (a- 
uriașa mulțime să poată auzi cele 
spuse. Ne vom rezuma, deocam- ~ ™ - -

dată, numai la darea de seamă a 
Adunării. înțelegând să revenim 
asupra manifestației politice dela 
Ploești, vom spune numai că ea 
a dovedit puternica popularitate 
de care se bucură d. ing. Bejan în 
județ, pe deoparte, pe de altă par
te, activitatea fructuoasă din toa
te punctele de vedere, desfășura
tă de tineretul liberal prahovean

Deschiderea congresului
Congresul se deschide la ora 10 

Juni. în prezenta a numeroși frun
tași din București și din organi
zația de Prahova.

D NAE ANASTASIU procla
mă ca președinte al congresului 
pe d. ing. Petre Bejan, care da 
cuvântul d-lui IONEL CREȚOIU 
secretarul organizației

D-sa propune și adunarea ad
mite în aclamații, complectarea 
delegației permanențe șl a comi
tetului județean conform Prescrip
țiilor statutare.

D. avocat IONEL CREȚOIU 
după ce arată rostul congresului 
șL aduce mulțumiri că s'a răs
puns în număr atât de mare 
chemarea organizației, p“_ 
congresului alegerea ca președin
te al organizației liberale din Pra
hova pe d. ing. Petre Bejan.

Propunerea este primită cu a- 
clamați! și d. ing. Bejan este pro
clamat șef. După ce mulțumește 
pentru cinstea deosebită ce I se 
tace, d. ing. Bejan dă cuvântul 
d-tal George loslfescu.
D.GEORGE IOSIFESCUî Mart- 

"«stațiunea de astăzi atât de itnpu. 
nătoare ca număr, reprezentanța to. 
lală a tntregei organizațiunî liberale 
ie Prahova, este chemată ca să In
dice conducerii centrale, dorința »■ 
nanimă viu exprimată în ultima » 
donare, care s avut loc aci ta oreaș.

Nu este adevărat și afirmăm 
toată tăria ceiace s’a spus când sa 
»ratat, că programul nostru intențio
nează un atac fracțiunii vârstnice diri 
partid. Protestăm cu toata energia. 
In contra acestei afirmatiuni, fiind 
& noi n’am dorit decât o perfectă ș> 
sinceră colaborare între toate cadre 
Ie existente ale partidului.

,, D. M. CONDRUS aduce salutul 
țntddului liberal din Ardeal, popor 
domic de o înfrățire sufleteasca a- 
devărată șî iubitor al dispariției gta 
nițelot sufletești dintre Ardeal și Re 
gat. -In momentul când toate partiue. 
le se distramă — voim să arătăm M. 
S. Regelai, că singur partidul liberai 
ști strâns unit ta jurul Tronului și 
în iurol drapelului purtat de șeful 
nostru suprem d. L G. Duca.

D NAE DUMITRESCU face 
gîul personalității d-lui ing. Petre 
jan.

Cuvântarea d-lui Vaier 
Roman

D. VALERIU ROMAN: Dvs. știți 
că partidul național liberal a fost b- 
șezat pe trei mari principii: Credin
ța lui politică a fost naționalismul, 
credința lui socială a fost democra
tismul și credința lui economica » 
fost sistemul burghezo-capitalist. Și 
pe aceste trei mart principii așezat, 
partidul național liberal a condus 
destinele țării. Azi țara așteaptă de 
Ia partidul acesta» o nouă îndrumare 
în. haosul pe care guvernările nepu
tincioase l’au creiat ani dearândul.

Este interesant de arătat, desigur 
eă și partidul nostru» nu va putea 
niciodată să pretindă că viața lui din 
trecut trebue ■ să fie neschimbată. 
Puterea de adaptare a partidului la 
năzuințele țării au de an mai vâ
nate. nu se poate manifesta decât 
prin succesiunea generațiilor, care 
urmează una de alta. Partidul este 
o torță care răspândește tummâ ți 
torța areastă trebue să treacă tn 
cursul deceniilor și tn cursul veacu
rilor dintr’o mână’ntralta. Din mâna 
unei generații trebue sa treacă în 
mâna generației care urmează.

Aceasta este pentru viața partide
lor cea mai mare și mal grea pro
blema: când, care este momentul In 
Care torța pe care a purtat-o până 
astăzi, trebue să o dea aceluia care 
urmează să o poarte mâine? Cine va 
putea să soluționeze această proble
mă. acela va apăra și va conserva 
totdeauna unitatea și dăinuirea par
tidului. (aplauze).

Dvs. frați prahoveni, cari ați în
țeles primii această chestiune, vă 
spun: ați făcut o mare faptă, dar- 
aveți și o mare răspundere. Dvs. da
ca veți isbnti ta acest proces de vin
decare, procesul acesta de prevenire 
higienică, se va primeni și partidul 
nostru. Dar vai de no, dacă nu veți 
feuși căci vom cădea și nu ne vom

tâtea ori. în vremuri de restriște, în
cercând dureri. în vremuri de biruin 
ță încercând satisfacții, atâtea lupte 
care au dat rezultate strălucite pen
tru organizarea partidului nostru din 
județul Prahova.

Prietenii, pe cari am văzut că-i a- 
clamati, prietenii cari au izbutit să 
vă convoace ca să faceți această ne
bănuită și surprinzătoare manifesta
ție, se înaltă ca simboluri de ener-

D. TONY ILIESCU salută ta noul 
comitet, corpul de elită al marei ar
mate liberale, care a știut și va ști 
să facă deplin datoria pentru partid 
și țară. Face elogiul Înaintașilor par 
tidului liberal și al operei înfăptuite, 
de acest partid, arătând că privirile 
țării desnădăjduite de azi. nu au altă 
eșire decât acest partid, spun că cei 
3 ani ai regimului național-țărănesc 
au fost anii nepriceperii și jafului 
ta averea țării. Partidul liberal Își 
face un punct de onoare de a aplica 
—• la guvern — pedepsirea tuturor 
prevarica lorilor și hoților.

D. avocat BENTOIU crede că ce 
se petrece ta organizația de Praho
va nu este un conflict de vârste. 
Dacă bătrânețea înseamnă experien- 
>ăț ea nu poate însemna totodată și 
o inscripție ipotecară deoarece parti
dul liberal are nevoie de acea îm
prospătare a energiilor noui, care 
să-i dea viață puternică, ca să poată 
duce mai departe tradiția lui de a- 
proape un veac de a fi statornic In 
slujba marelor interese ale neamu
lui și marelor interese permanente 
ale țării.

I
■in ii mi 

pentru avocați 
pe anul 1933 

legat în pânză engl. compl. 4C0 
pag. 2025 cm. comandați imediat
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teuși căci vom cădea și nu 
mai putea reface.

D. SEVER PASCHIEVICI 
acțiunea tineretului liberal 
mn care va păși în viață, 
și de sfaturile bătrânilor partidului.

0. PETRE GHIAȚA: Au fost unii 
și poate că încă persistă — care 

lă creadă că manifestațiunea libe
rală proectată pentru ziua de astăzi 
în capitala. județului Prahova are 
semnificația unei răzvrătiri. Este sau 
rea credință sau splendidă naivi
tate.
( Dați-mi voe să constat cu satisfac 

fie întreitul scop al manifestației 
dvs de astăzi Mai întâi s’a desprins 
cu prisosință încrederea desăvârșită 
te cel care conduce soarta partidului 
nostru. în d. 1 G. Duca. In al doilea 
rând solidaritatea și încrederea dvs- 
ta scei «ari au dus împreună de a-

aplaudă 
praho- 

luminat

CRUȚAȚI Dani $l sôfiatalcte

D. .PETRE BEJAN: Inaine de toata 
fiu să vă mulțumesc din nou și din 
toată inima pentru mărturia de dra
goste pe care mi-o arătati astăzi și 
la rândul meu, să vă dau și eu ceea 
ce am mai de preț, ceeace am mai 
bun de dat: dragostea mea, acum si 
totdeauna.

D. ING. BEJAN

Manifestațiunea dvs. mă răsplă
tește cu prisosință de tot ceeace am 
avutd e îndurat până astăzi și tot 
ceeace votu mai avea poate de Indu
rat, pentru că am îndrăznit — tare 
pe credința mea, care este și a dvs 
— să arăt sîtuațiunea de astăzi In 
adevărata ei lumină și să inspir a 
speranță psutru vutorul nostru.

S’a spus _ă am slăbit partidul, s’a 
wous că am lucrat contra spiritului 
de disciplină s’a spus ca am luptat 
contra bătrânelor cadre și s’a mal 
spus că am fi niște bieți ambițioși, 
doritori de șituațiuni politice.

Noi vrem să slăbim partidul.?’
Dar, când am început această luptă 

contra excluder'lór: nestatutarș, în 
contra excluderilcr silnice, atapci 
când am proclamat calitatea :de li
berali ca un drept care nu poate fi 
răpit n ntănoi dintre ai noștri, atunci 
când am spus că nu poți fi poftit a. 
fără din această mare familie, ca o 
slugă oarecare, când am spus că de
votamentul și serviciile aduse nu se 
pot plăti prin isgoniri, ea cred că am 
servit mai mult ca oricare altul ideia 
de partid și am trezit în sufletul tu
turor mândria de a se numi 
(aplauze putem ee).

S'a mai spus, iubiți prieteni, 
lucrat în centra discipline, in
spiritului de disciplină. Dar ce altă 
dovadă mai frumoasă de d'atiplină 
am don decât acest sublim contact 
realizat și prin munca noastră intre 
poporul din Prahova și iubitul nostru 
șef suprem? Ce altă dovadă de dis- 
c'plină am mai vrea decât această 
adorațtune, manifestată de o sală în. 
treagă pentru șeful suprem al parti, 
dutui.

S’a mai spus d-Ior ca am fi in 
contra bătrânilor. Ad țin să repet 
o declarațiune pe care am mai fă- 
ent-o in nenumărate rânduri dar

care este adusă din nou pe tapet 
de cei de rea credință: nu se poate 
realiza nici o sforțare serioasă fără 
contribuțiunea înțelepciunii bătrâ
nilor, (aplauze, aprobări) după cum 
nu se poate realiza nici o creațiu- 
ne, fără vigoarea minții șl a brațu
lui tânăr (aplauze prelungite).

Noi n’am avut nici o ambiție, ca 
sa ajungem aci. Am vrut să ajun
geai pentru că succesiunea gene
ralilor o cerea și pentrucă această 
generați® a noastră are un program 
bine stabilit.

In el veți găsi o participare liber 
acceptată a fiecăruia pentru un bu
get al acestei țări, dar pentru un 
budget Încăput pe. mâini curate șî 
pricepute (aplauze). Veți mal găsi 
în programul nostru înfrânarea ri
sipei de astăzi; veți mai găsi dră
muirea banului public șl o altă a- 
șezare a economiei de astăzi, dar 
veți mai găsi mai presus de toate 
o încordare de muncă și de voință 
singurele în măsură să mal sal
veze, ce a mai rămas din patrimo. 
aiul nostru național.

Solutiunile noastre nu sunt în a- 
iară; soluțiunlle rezidă în energia 
d in forța de viață a poporului nps 
tru. Să se lase liber jocul partidelor 
politice, Hber indicat de masse, a- 
vând încredere in bunul simț al 
partidului nostru. Să cultivăm șî 
să selecționăm valorile în interio
rul partidelor noastre politice șî 
vom reuși, iubiți prieteni, să găsim 
tot aci în glia noastră strămoșea
scă toate acele izvoare de energie 
sufletească, gata oricând să 
scoată șî din maarsmul stării 
tuale. (Aplauze prelungite).

Banchetul
După sfârșitul manifestației 

tice. fruntașii locali și bucureștenî 
s’au adunat Ia o masă camaraneres- 
ca. Au toastat d-nii Tony Iliescu pen 
-tru M. S. Regele, ing. Bejan pentru 
d. I. G. Duca. Marinescu-Filipești 
pentru d. Bejan, Petre Ghiațfo Anasta 
sin și Valeriu Roman,

O declarație
a iu« lreviranus

PARIS, 10 (Radar), -- Leaderul 
naționalist german Treuiranus a de
clarat unui corespondent al ziarului 
„Paris Midi" că înțelegerea interna 
țională trebuie să fie precedată de 
înțelegerea națională.

liberal

că am 
contra

ne
ac-

poll-

cumpărând 

încălțăminte garantată, 
recunoscută de toată lumea 

ca cea mai 
soHdâ9 higîenlcd 
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Ciim a tost üesGopenta
fabrica de falsificat bancnote din Mehedinți

In ultimul timp, apărând în tot cu
prinsul țârei bacnote false a 1.000 
lei, acest fapt s’a adus la cunoștință 
atât la direcțiunea generală a poliției 
cât șî a Băncei Naționale, de orga, 
neîe respective.

D. general Stângaciu, directorul 
general ad poliției cât șî d. Angelescu 
guvernatorul Băncei Naționale, alar- 
cnându-se de această invazie, în urma 
unei consfătuiri au convocat un con
siliu la care a luat parte d-nii: ge- 
»erai Stângaciu-, guvernatorul C. 
Angelescu, Constantinescu director 
B. N., dr. Bianu, Eugen Cristescu și 
Vintilă Ionescu, hotărând să se re
vizuiască vechile lucrări de falsifi
cări de bani, stabilind că toți împrf. 
cinații arestați până în prezent ca 
eutori, tăinustori și complici a falsu
rilor descoperit^ la Băltești, Dobrița 
si altele, sunt Liberi, au dispus inten
sificarea măsurilor de supraveghere 
a celor bănuiți.

însărcinarea de a exeeuta aceste 
măsuri s’a dat subinspectorului Stra
tilescu, șeful brigăzei mobile din di
recțiunea generală a poliției, care a 
și descoperit celelalte organizațiunî 
de falsificatori de bani, ca împreună 
cu personalul acestei brigăzi să desă
vârșească și această descoperire.

In Capitală
După două zile de urmărire,

Stratilescu cu ajutorul personalului 
său a arestat intr’o cârciumă de pe 
calea Rahovei pe Cancea I. Stan, 
Sprânceană M. Matei șî Gotîa Jean, 
care trecuse acolo după o iungă con
sfătuire ce avuseseră în grădina de 
lângă tribunal. In momentul arestării,

A

D. V, Pantazopol, secretar general 
al ministerului muncii, însoțit de 
d-nii D. N. Dumitrescu, consilier al 
Casei centrale și D. Bacinschi, a fost 
Duminică și Luni la Cernăuți.

La ora 11 a avut loc, în palatul ad 
ministrativ. o mare întrunire a tutu- 
ror meșteșugarilor din localitate, pre 
zidată de d. V. Pantazopol. D-sa a 
transmis salutările prietenești și re
gretul d-lui ministru că nu a putut 
veni la Cernăuți, arătând că scopul 
vizitei sale este de a lua contact cu 
meseriașii și rnîcii îndusetriași.

D. Max Weisman, în numele Uniu- 
nei generale a micilor industriași din 
Cernăuți, prezintă cu această ocazia 
un proiect de lege, privitor la mo. 
dificarea legii meseriilor și unifica
rea legii asigurărilor sociale.

Mai vorbesc d-nii Găleieanu și Bur

Car nu și la detailiști Primarnl Capîtalsi doarme
Prețul carnei la vânzarea din 

Abatorul Comunal, este determi
nat ca la oricare altă marfă, de le
gea cererei și a ofertei.

Deobicei, toamna vitele de tăiere 
se oieră în târguri pe preturi mult 
mai mici decât în restul anului. 
Terminai ea niuncilor agricole pe 
deoparte, iar scumpirea nutrețului 
de alta, fac ca vitele să fie oferite 
la preturi derizorii.

De unde în tot timpul verei, car
nea de vacă s’a vândut în Abator 
cu prețuri cari variau dela 15-18 
lei kgr., iu ultimele două săptă
mâni carnea s’a eftenit simțitor, 
vănzându-se cu prețuri dela 9—15 
lei kgr.

Ar urma logic ca această „ru
pere” a preturilor de ep-gros, să 
aducă după sine o simțitoare scă
dere a prețurilor da detail.

scăderea din 
o reducere

pretextează

Măcelaril detailiști n’au încuviin
țat decât o reducere de 2 lei la kg., 
astfel că in Halele Centrale, car
nea de vacă de prima calitate se 
vinde cu 20 tei de unde înainte 
costa 22 lei kgr.

Se vede deci că la 
Abator corespunde 
prea mică Ia detail.

Măcelarii detailiști
că vina o poartă măcelarii angro
siști cari s'aa cartelat. Noi socotim 
că și de data aceasta, vina este tot 
a autorităților comunale care In 
iiunte cu d. Dem. Dobrescu 
dorm.

In cazul brutarilor, unde motivele 
invocate sunt într adevăr serioase, 
primarul Capitalei nu intervine.

In schimb, doarme acolo unde 
^ar putea efteni fără piedici, pre
țul unui important aliment-

gher, solictând mai multă atenție pen 
tni Bucovina,

D. Vintilă Pantazopol răspunde tu
turor doleanțelor, asigurând pe me
seriașii din Cernăuți ci d. ministru 
al muncii a și căutat să satisfacă u- 
nele din aceste doleanțe formulând 
și depunând în Parlament legea Ca- 
merilor de muncă și a jurisdicției pro 
fesionale. ceeace înseamnă că s'au 
realizat două din cele mai puternice 
ăorinți aele . meseriașilor, dându.le 
posibilitatea *ă  aibe reprezentanții 
lor în Parlament, fără a mai fi ne. 
voie ca meseriașii să se țnregimen. 
teze în partidele politice.

Legea actuală a asigurărilor socia. 
Ie va fi modificată, până cel mai 
târziu in sesiunea de iarnă, asigu- 
rându-vă că acest proect de lege nu 
va căpăta forma definitivă decât nu
mai după ce reprezentanții mește
șugarilor își vor spune ultimul cu
vânt.

In privința concurențiî pe care o 
fac meseriașilor diferite instituții de 
stat (închisori, ateliere militare, poș
tă, poliție), cum este cazul la Cer
năuți, d-sa este autorizat să comu
nice că d. ministru D. R, Ioanlțescu 
a intervenit personal pentru Înlătu
rarea acestei stări de lucruri, care 
h viitoarea lege a meseriilor va fi re 
glementată prevăzându-se sancțiu
nile necesare.

După ce a luat sfârșite această în
trunire, d. secretar general, însoțit de 
inspectorii generali N. Ghimbășeanu, 
I Stroja ți Gb. Botez, a inspectat 
Casa de bolnavi din Cernăuți, insti
tutul de accidentee, precu mși Cămi 
nul de ucenici, cercetând bilanțurile 
și activitatea desfășurată de către 
aceste instituțiuni.

Gancea a aruncat sub masă un ghe- 
motoc de hârtie care fiind ridicat de 
polițiști s’a constatat că era im cli
șeu de bancnotă față, o bancnotă 
complectă fără numere și o foae a- 
vând imprimat pe ea fața și verso a 
unei bancnote.

Aduși la direcțiunea generală a po
liției, Gancea a declarat că a primit 
aceste corpuri delicte dela Mișu Se- 
men din T.-Severin, într’un pl>c în. 
chis, aduse de un voiajor pe care 
uti-1 cunoaște și-l ruga printro sen. 
soare să-i procure o mașină de nu- 
merotat șl cu care voiajor urma sa 
«e întâlnească Sâmbătă la „Carpați" 
pentru a-i da răspunsul.

Imediat s’a adus Ia cunoștința 
d-lui general Stângaciu cele stabilite, 
care de comun acord cu d. guverna, 
tor Angelescu, directorul Cristescu 
șl inspectorul Vintilă Ionescu, a ho. 
târât plecarea Ia T.-Severin a sub- 
inspectorului Stratilescu pentru cer
cetări.

D. Stratilescu însoțit de comisarii; 
Brăescu Dumitru, Rădutescu Ion șl 
Buzoialnu Ion, precum și agenții: 
Tănase Ștefan, Hansa Sie, Condeesc« 
Petre și ionescu Constantin, au ple
cat chiar în acea seară la T.-Severin, 
unde cu autorizația parchetului res-s, 
pectivă până la luminarea de ziuă au 
făcut șase descinderi în T.-Severin, 
arestând pe Mișu Semen, Iar într’c 
comună din județ pe Drăgoi Ștefan 
si Gutui C., cumnat cu eî.

Descoperirea fabricei
Imediat cu două automobile po

lițiștii din București cu cei doi are- 
sfati, au plecat în comuna Stoene- 
ștî. unde Ia marginea satului se 
află o casă cu geamuri de jur îm
prejur șl curte mare împrejmuită. 
Polițiștii înconjurând casa au fost 
primit! de Alexandrina Nicolicioiu 
proprietara casei, care fugind in 
casă a anunțat pe cei dinăuntru să 
fugă. Ginerele său Iorgu Tolga, 
luând coșul cu bancnote a sărit pe 
fereastra ce dă într’un lan de po
rumb, iar Marinescu Constantin pe 
altă fereastră rămânând în casă 
Zabo Laioș și Schwartz Anton. Po 
titistii au început să urmărească 
ne fugari, trăgând focuri asupra lor 
șî prinzând pe Marinescu Constan
tin. Solga a reușit să dispară prin 
porumb lăsând coșul cu bancnote 
în care se găseau circa 5.000.000 
lei !

în timpul urmărire!, Szabo Laioș 
a fost surprins de un politist cu 
uji revolver „Steier” în mână în
dreptat spre fereastră, pentru a 
trage in d-1 subinspector Stratile
scu Intervenția la timp a poliți
stului a evitat o nenorocire. In a- 
fără de revolverul „Steier” s’a mai 
găsit al eî încă două revolvere 
Încărcate.

In casa care este compusă din 
patru camere mari cu hali se afla 
Instalată întreaga fabrică cu ma' 
teriale necesare falsificărilor și o 
mare cantitate de hârtie trasă nu
mai pe o parte șî întinsă Ia uscat. 
Deasemenea s’a mai găsit 4.000 
coate hârtie albă din care urma să 
tipărească bancnote de 1.000 tei.

Toate materialele, bancnotele 
șl indivizii au îost aduși la T.-Se
verin șl de acolo Ia București unde 
d-1 subinspector Stratilescu i-a cer 
cetat. Astăzi urmează ca falsifica
torii să fie înaintat! instanțelor ju
diciare.

depozitele

București și Provincie

GENEVA, 10 (Rador). — A- 
proape toate comisiunile și-au ter
minat astăzi lucrările.

Comisiunea juridică a terminat 
discuția problemelor cari figurea
ză în ordinea de zi, adoptând ra
portul și rezoluțiunea cu privire 
Ia naționalitatea femeilor.
Chestiunea minorităților

Comisiunea șasea (politică) și-a 
terminat șl ea lucrările adoptând 
raportul lordului Robert Cecil a- 
supra protecțiunii minoritarilor. 
D-nii Zaleski, (Polonia) și Foticl 
(iugoslavia), au declarat că ac
ceptă raportul pentru că este un re
zumat imparțial și obiectiv al des- 
baterilor.

Dimpotrivă, delegatul Norvegiei 
a declarat că nu este cu totul satis 
tăcut de raport, deoarece sperase 
că comisiunea va examina diferi
tele sugestiunl pentru ameliora
rea procedurii cu privire la minori
tăți.

Comisiunea patra, a continuat 
discuția asupra contractelor șl sa
lariilor funcționarilor și budgete
lor diverselor secțiuni ale Se
cretariatului Societății Națiunilor.

Raportul subcomitetului ajunge 
la concluzia că regimul funcționa
rilor Societății Națiunilor este ba
zat pe un contract prin care am
bele părți sunt legate. Acest con
tract nu poate fi modificat în mod 
unilateral fără asentimentul celei
lalte părți. Aceasta înseamnă că 
funcționarii Societății Națiunilor, 
Hi bluroului internațional al Mun
cii și ai Curții dela Haga, au in 
ceiace privește salariile lor, drep
turi contractuale cari trebue să 
tie respectate.

Dacă Adunarea ar reduce sala
riile acestor funcționari, el ar pu
tea să se adreseze tribunalului ad
ministrativ al Societății Națiunilor, 
care după părerea subcomitetului 
le-ar da dreptate.

O mare parte din delegați au 
cerut ca diferitele secțiuni să ta
că economii și să prezinte pentru 
anul viitor un buget redus.

Discuția a fost amânată în con
tinuare pentru mâine dimineață.

Comisiunea doua, pentru orga
nizarea technică a examinat un ra 
port eiaborat de d-nii Oeorges 
Bonnet și Vespasian Felia, asu
pra proiectului de protocol pentru 
facilitarea circulației internațional 
te a filmului educativ.

S’a născut o discuție foarte a- 
nlmată ia care au luat parte dele
gații Franței, italiei, Nouei Zeian- 
<le, Poloniei, indiei, Portugaliei, 
Suediei, Australiei, Norvegiei, Ce
hoslovaciei, Jugoslaviei și Ger
maniei. D. Pella, răspunzând ob- 
servatiunilor prezentate de aceste 
qelegațiuni, a declarat că Româ
nia se raliază la ideia de a facili
ta circulația liberă a filmelor edu
cative.

După o nouă și lungă desbate- 
re, d. Pella a propus o formulă de 
conciliere spunând că principiile 
convenției au găsit sprijinul ceioc 
mai multe dintre delegatiunl. 
ceastă formulă a fost adoptată 
d. Pella a fost ales raportor 
chestiunii în fata Adunării.

A- 
îar 
al

Bugetul Ligii Națiuai'flr
GENEVA, 10. (Rador). fi-rf- 

getul Societății Națiunilor, a fost 
redus Ia 8 milioane si jumătate 
franci elvețieni.

Trennt Simplon atacat 
cu tocuri de armă

Trenul Simplon, la eșirea din 
statia Tâmna, situată între Filiași 
și T.-Severin, a fost atacat Dumi
nică cu focuri de armă de indivizi 
rămași necunoscuti.

A fost spart un geam dela un 
vagon de cl. I și a H-a, gloantJc 
intrând în băncile 9 si 10.

Din fericire nu a fost nici un 
accident de persoane.

Au fost avizate organele poliție
nești și postul de jandarmi.

Banca Națională 
a României

Citiți

Mica Publicitate
In ziua de 14 Octombrie se deschi

de Ia Roma, congresul internațional 
de poliție științifică.

România va fi reprezentată la a- 
cest crngres de d. Eugen Cristeseu. 
directorul siguranței sfatului. D-sa 
părăsește Capitala, astăzi dimineața.

Comunicat
Multe case comerciale din 

obținând dela Banca Națională a 
României aprobări de devize pen
tru plăți către creditorii lor din 
străinătate, nu se mai prezintă să 
le ridice.

Acest fapt arată neseriozitatea 
multor cereri cari nu se fac în rea
litate pentru nevoia unor plăti 
Imediate și produce întârzierea al
tor plăți ce în mod liresc ar fi a- 
probate. Pentru aceasta se aduce 
la cunoștința generală că toate 
cererile de devize aprobate, pen
tru cari nu s'a depus Ia cassa 
Băncii Naționale a României con
travaloarea în tei în termen de 
maximum 15 zile, se vor anula.

(ară

„Vreau să mă fac 
aviator“

Ne e dat astăzi să înregistrăm 
—în noianul atâtor evenimente 
legate de politică — un fapt ex- 
»ra-poiitic, mărunt poate, dar deo
potrivă de duios pe cât de pildui
tor.

Un copil — Gheorghe Țeplea— 
de 11 ani numai, originar din Ara
cii Trei Scaunelor, care a pornii 
de-acoio. de pe meleagurile mo
horâte ale Oltului intrând, piep
tos, în viață, cu gândul lui firav 
mustind un vis : „vreau să mă 
fac aviator”. A pornit pe jos și’n 
zece zile, dormind pe unde-a pu
tut și mâncând ce I s’a dat -■ 
când 1 s’a dat •— a ajuns în Bucu
rești. Ar fi vrut ei să-și spovedea 
scă dorul Voevodului Mihal — co 
pilului regal •— dar am văzut — 
spunea — din gazete, că e plecat 
prin străinătăți. Si-atunci s’a ho
tărât să se înfățișeze d-lui prim- 
irnnistru. Și d. Valda t-a primit. 
Și i-a plăcut. Fiindcă Ufieorgîie 
Tepiea, Isteț, dârz In credința lui 
pe care o așteaptă înfăptuită Ga 
un noroc sau ca un blestem, nu se 
plânge de c’e-a îndurat în tot dru
mul străbătut, nu se tângule și o- 
chil lui limpezi, nu strivesc nici o 
lacrimă de durere, fata luî vioaie, 
îragedă, nu mărturisește nici o 
undă de tristeța. Și de când d. 
Vaida îmbrățișându-1, La făgăduit 
că-I va face aviator, surâde; eu 
un zâmbet învăluitor fericit. Feri
cit ca va stăpâni, cum a vrut, văz
duhul și cerul...

Atentat într’un oraș 
din Renani»

IUJILIW IO (Rador). — 
Tai Schafenburg (Rena- 
nia) mai mttlți necunos- 
cttțî au aruncat în aer au 
ajutorul dinamitei tumul 
bisericei Sf. Paul. Aceas
tă biserică, este una dintre 
cele mai vechi din Germa
nia. Pagubele sunt foarte 
marț.

Poliția face cercetări 
pentru descoperirea aten
tatorilor.
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CUMPĂR imobil, cartier central, 
două camere, antreu, bucătărie și 
instalație. Ziar Fiorescu. 2-29918

CHIRIAȘI
CuiOlEI 

ÿàrôô casă, (an/fofîMi 
târtd wanuncu&IOcwtä 
ia MICA PUBLICITATE

ÎNCHIRIEZ avantagios etajul I una 
cameră mobilată, electrică, bale, 
pensiune prima de familie Pictor 
Romano 8 (Mântuleasa) Zickel.
GARSONIERA, două camere, an- 
treu, marchiză, electrică, teracotă, 
lavabou. Lăzureanu 16 (Uranus).

29977

INDISCUTABIL C B IV AM E CEA MAI 
pâinea rl E. H w A IYe»un xC

CAPITALĂ

DOMNIȘOARA străină caută loc 
de menajeră la persoană singură, 
ziar „Iolanua“. 29871
DOUA domnișoare transilvănene 
căutăm de lucru, cunoaștem șl me
najul numai la case bune, vorbim 
și ungurește. Str. Abrud 26 (cismă- 
Re). 29872
•®V®®®®®®®®®®®®®®®®®«®®®® 
] [ FOST procurist birou interna- ]' 
] [ țional expedțle, caut orice ser- ] j 
i > viciu în birou a se adresa lai i 
] j ziar „Proc“. 29800] J
i !

MECANIC monteur caută loc ca fo
car sau portar, căsătorit fără copii, 
cu acte în regulă. Adresați strada 
Alba Iulia No. 27. Cartierul Leme- 
:,m. Monteur Anton Schorli. 29889 
PERECHE oameni căutăm serviciu, 
1.meia bucătăreasă, omul Rândaș.

28814

MOBILE ultra moderne prețuri ex
trem de reduse. Marele magazin ge 
neral, Moșilor 1. 10-29800
SOBE moderne, teracotă, faianță^ 
toate culorile, vinde cei mai eftin 
Fabricile Steriade, Bozianu 7 și Va- 
sile Lascar 146, telefon 351—98.

5-29994
PREDAU edecuri de cârciumă cu 
brevet în regulă în conrițiuni foarte 
avantajoase. A se adresa d-lui C. Bă- 
nuță în str. A. No. 30 (prin Colentina) 
Tramvai % și mașina No. 12. 19234
PARCUL RAHOVEI de vânzare loc.
400 metri, Lțimea 14 si lungimea 28 
metri, lângă Bulevard, prima stradă. 
Adresa : Consfantin Constantinescu. 
str. Elena Cuza No. 125. 13245

LOCAL de frizerie, vad vechi se în
chiriază cu preț convenabil Polonă 
No. 86. 3-29877
COVOARE persiane de vânzare o- 
cazional cauza piecărei, Săgeței 1. 
Etaj II. 29896
VÂND cățea mopsă doi ani culoare 
tigră. Aurel Vlaicu 137. 2-29810
VÂND convenabil casă 360 m. p. 
grădină, curte serviciu. Porumbaru 
49. 29848
VÂND teren suprafață 1800 m. p. 
str. Smeuri 20 Pitești, Vasile Arganim 
Piatra Olt. 5-28700
CUMPĂR teren Parcul Domeniilor, 
indicați suprafața și prețul, la ziar 
sub G. E. 28793
SUFRAGERIE dormitor ultramo
dern, lămpi, tablouri diverse având 
urgent. Rovine 5 prin Căuzași..

29855

i'ANARA cultă caută imediat servi
ciu încredere, secretară, institutoare, 
menajeră ,,Distinsă“. 29920
CROITOREASA străină prezentabi
lă distinsă 26 ani, perfect gospodi
nă, conduce menajul persoană bine 
situată, poate avea copii, Lia, Gene
ral Budișteanu 7 ,fund. 29995

CUMPĂR case, apă, canal, oier 
până la 200.000 lei. Scrii» ziar 
sub „Dinescu”.
SEIDNPINCI vând eftin numai iu
bitor de animale 1—4. Mareșal Ba- 
doglio 10 (fund). 29979
SAXOFON alto nou rămas gaj 
vând eftin, adresați portar Doro
banților 86. 29981

VÂND câine lup veritabil 6 luni dr.
Popescu Rahovei 55 etaj I.

29933
AVANTAJOS vând casă 150.000. ște
fan Negulescu 49 sau Tudor ștefan 
52. 2-29817
DE VANZARE ocazie aparat tele
fon automat Tungsram. Washing
ton 41. Parcul Bonaparte. 29870

FUNCȚIONARA dactilografă, per
fect franceza, germana, româna, po 
]ona, contabilitatea caută orice post 
Pretențluni modeste, ziar ,,N. 24“.

28900

$®®®0®0®®èèW—OOOWW

TABLOURI i<£eu. cuoàniuL^

D-RA, prezentabilă germană tână
ră, familie bună, caut ]oc persoană 
singură ca menajeră, persoană de 
încredere Mis Bateriilor 9

3-28000

[ Splendide de Pictori cunoscuți 
! cu reputație. Mare reducere de 

i i prețuri. Sursa cea mal eHInă 
' 'mai convenabil ca ori-unde, co- 
] i lecție mare, pesle 1OOO tablouri, 
i ' vizitați spre convingere. Maeștrii 
!! Ressu, Ster adi, Strämbu, Isachie, ’ ’ . .»__ m. DXU. —iBednatik, Bălțatu, Enea, Grețu-
1 'lescu Neylis, Mogoș, Comescu etc. 
! ! etc. etc.

Vizibil zilnic intre 2—4. Dumi- , 
i inica și B^tori toată ziua,
J [ Strada Turturele 3 ]
«i (prin Labirint) i
| [ Tramvaiul 16 (Stația Tabac») ]
< ——————

wMu
KÄ PUMICITAT

VÂND urgent teren în Parcul Do
meniilor 435 sau 600 m. p. „Ionescu“ 
aviator Crețu Petre 34. 3-29992
DIN cauza piecărei vând diferite 
mobile, Calea Griviței 26. 2-29961

fatru camere, holl, bucătărie, bae 
instalată, parchete, teracote, închi
riez 45.000 Ismail 53. 28803
CENTRU, Sălciilor 27, cameră mo
bilată modest, apartamente Calea 
Victoriei.___________________ 38821
MOBILATĂ cameră, cuvetă, liniște, 
eventual pensiune, una, două per
soane condiție. Toamnei 59.

38825
CAUT cameră goală mică, subsol 
sau mansardă, adresați ziar „Tâ
năr“. 2-29372
ATELIER mecanic cu electrică și 
curte mare. 13 Septembrie No. 93.

3-28717
ÎNCHIRIEZ, apartament trei came
re, parchet, teracote, electrică, baie, 
Schitu Darvari 5 (Icoanei). 29987
CAUT cameră și bucătărie, oferte 
ziar sub Arad.
ȘTIRBEI VODĂ 154 parter în curte 
4 camere dependințe, electrică, de 
închiriat.
MAMULARI 13 etaj 4 camere depen 
dinte electrică de închiriat.
CAMERĂ frumos mobilată, intrare 
absolut separată, închiriez unui 
domn, Carol 9 (Poșta). Adresați 
Portar. 28810
CAMERA goală, electrică, parchet, 
tercaotă, închiriez str. Atena 1. 
(Piața Amzei).______________ 28812
CAUT....prav^îe^Tîr^ordâge™^o^
trivit franzelărie, zarzavaturi, adre
sa str. Abrud 108, Lacios. 2-29959
ÎNCHIRIEZ apartament modem, 
trei camere mari, bae, bucătărie, de 
pendințe. Prețul 62.000. Strada Tran 
silvanja 11 (lângă squarul Luiggl 
Cazavilan). 28816

Furtul din strada Poetul Mace onsky
D. Anibal Samson. din strada Poa 

tul Macedonsky 2. a reclamat poli
tiei că eri noaptea, in lipsa d-sale 
de acasă, răufăcători s’au introdus in 
laboratorul de radiofonie de unde au 
furat numeroase piese precum și mi
nare de argint pentru aparate.

Valoarea obiectelor furate se ci
frează la 100 mii lei. Ou urmărirea 
hoților a fost însărcinat d. comisar 
șei Calenio, dela Siguranța Capita

lei.
Alt furt

Un alt furt a fost săvârșit, tot ari 
noaptea, la locuința d-lui Iosif Boiur 
din strada Elena Doamna 88.

Doi hoți s’au introdus in casă, prin 
ferestrele deschise*  de unde au furat 
două geamantane cu lucruri casnice 
și îmbrăcăminte precum șl două cea 
sornice de aur. Răufăcătorii au ioșt 
puși tn urmărire.

! ! AVANTAJOS, închiriez cartier] > 
] [ liniștit, apartament 4 camere, ] [ 
< • baie și dependințe. A se adresa' • 
] [ str. Mihaij Cornea 24. ]

DE ÎNCHIRIAT apartamente în 
casă modernă, bae, calorifer, ascen
sor. Grivița 46. 28811

JOĂMNA văduvă 35 ani Bucovi- 
Șjeancă, gospodină perfectă, cunos
când mal multe limbi dorește me
najeră la Domn sau Doamnă poate 
ivea și copii, merg și provincie. 
Jj-na Ionescu str. Dr. Varnalie 11. 

29926 
pSȚ£k.MiERA”caut, îngrijesc per- 
»oană suferindă, cunosc masajul, e- 
venvual persoană singură, conduc 
lenaj, șos. Mihai Bravu 200.

t 29982
ĂTENȚIUNE~Corespondența iran 
ceză, germană șl română se rezolvă 
prompt și eftin la Biroul de Copiat 
Acte, Calea Rahovei 30 (5 lei origi
nalul, copia gratis). 28817
CAUT loc pentru conducerea unei 
gospodării la 1—2 persoane. Adre
sa 13 Septembrie No. 92. 29899

PALTON perfectă stare vând 1000; 
frac 1.500, Banu Mărăcine, 16.

29960
VÂND caroserii de Ford noi, închi
se, originale ieftine, Făinari 27.

28806
LEMNE uscate 700 lei mia tăiate, 
transportate, vinde str. Vaselor 29 
prin Morilor, telefon 236-19. 28808
VÂND sufragerie, mobilă club, str? 
11 Iunie 75 etaj III ușa mijloc.

2-28801
VÂND imobil Văcărești 49 colț, cen
tru comercial, 5 apartamente, 2 pră 
valii, confort, fund construcție 
nouă. Adresați telefon 315-34. 29998

TABLOURI pictori consacrațî, cc> 
lecție mare vinde extrem de eftin 
vechi colecționar, Rovine 5 prin 
Căuzași. 28822

MENAJERA perfectă germană cau
tă post persoană singură, Marga- 
reth, Plevnei 60. 29878

VÂND convenabil casă nouă două 
două apartamente, apă, canal, elec
tricitate, teracotă. Str. G-ral Stan 
Poetaș 16, Cartierul Pake. 29999

ERNSTE frâu guten Zeugniss sucht 
eu Säugling Provinz. Griviței 15, 
ușa 4-a. 29825

VÂND convenabil casă 360 m. p. 
grădină, curte serviciu. Porumbaru 
49. 28807

TRANSILVANEANCA caut post ju
mătate zi, sau toată biua, merg sea
ra acasă, ori portăriță 1000 lunar,, 
fără masă, cu odaie ori la curățit de 
birană. Adresați Margareta Cele 
Trei Crișuri, Regală 18.
20.000 lei oferă licențiat în schim- 
bul procurării serviciu stabil. La 
ziar „Stabil“. 29938

MARE ocazie imobil nou zid, com
pus din două camere, antreu, ves
tibul, bucătărie, pimniță cu tout-ă- 
legout, libere Sf. Dumitru înlesniri 
plată, aproape tramvai 12—20, str. 
Teofil Mihalovici 35. (B-dul Piep
tănari Belu), 29985
CUMFAR bae complectă și poartă 
de fier ocazional. Doctor Gh. Po
pescu, Rahovei 55. 29988

TANAR fost comerciant pe cont pro
priu mulțl ani dorește a ocupa post 
onorabil și sigur, am garanție 100 
mii numerar. Ziar „S”. 28648

CUMPĂR aur, briliante, platină, 
danturi, diamante, cele mai bune 
prețuri. Bijuteria Majestic, Acade
miei 15. 28824

BAIAT 17 ani cinstit robust dela 
țară caut orice serviciu. Alexandru. 
Bul. Tache Ionescu No. 44.
ABSOLVENT, comerț 
fect comptabiiitatca, 
și franceză. Practica 
post. La ziar sub „T.

superior, per- 
matematicile 

făcută .Caut 
14“. 29810

ȘEF morar specialist caută post 
moară automată cunosc orice fel de 
moară. Ziar „Bănățean“. 29805

VOIAJOR energic, lucrând in cojo- 
niale, bine 
gat, caută 
Maiei, str.
rești,6.

introdus în vechiul re- 
reprezentanțe serioase, 

Elena Doamna 67, Bucu 
29973

PERSOANA 20 ani cu copii mic 
caut loc fată in casă, sunt linge- 
rează, fără leafă în schimb întreți
nerea. Ziar „2 P.“. 29930
O DOAMNA se caută pentru con
ducerea unei garderobe mare, cu 
garanta. 15—00.002. Informații o- 
rele 5—6 ci. a. Sf. Ionică 6 etaj I, 
dreapta. 29314
ANGAJEM bucătăreasă la toate fa
tă bărbat, condicuță, Viitorului 176. 
Tănăsescu. 29925
CAUT centru serviciu menaj jumă
tate zi. Madam Popp, Chindiei 10.

29951 
ÎNVĂȚĂTOR, se caută pentru su
plinire. Adresați: Dogarii, Băile 
Molnas Treiscaune. 2-29800
CAUT practicanțî interni la tâmplă- 
rie prefer băeți clin provincie buni șj 
ascultători. N. Matvescu, str. Lucaci 
100. 28700

GARSONIERA, bae, calorifer, tel 
fon, eventual pensiune, intrare se
parată, Pasteur 61. 5-29895

1 <»APARTAMENT central modem,' • 
!! 3 camere, holl, baie, depen-] ] 
] [ dințe, calorifer de închiriat. E-] 
'iroului 4 prin Sf. Constantini 
] [ (Cișmlgiu). 28732]

X————————®] 
APARTAMENT, 4 camere, vestibul, 
baie, bucătărie, camere servitori, 
etc. închiriez Vasije Lascar 42 colț. 
Adresați alături la farmacie. 

2-29986

ATENȚIUNE | Contracte de închi
rieri (5 lei originalul, copia gratis) 
se execută la biroul de copiat acte, 
Calea Rahovei 30. 28817
COMETA 11, Piața Romană, de în- 
chiriat apartament modem, vesti
bul, hol, trei camere, bae, depen
dințe. 28818
80.000 parter mare singur curte 
Toamnei 52, 3000—4000 lunar, apar
tamente baie instalată Despot Vo
dă, 7. 28820
STUDENT caută cameră mobilată 
cartier Gara Nord, electrică, tera
cotă, ziar pentru „Provincial“.

29971

OFER cameră mobilată pensiune, 
două persoane, intrare separată. 
Toamnei 134. 2-28804
CAMERA mobilată 2000 lunar cu 
pensiune. Precupeții Vechi No. 43.

2-29984
ÎNCHIRIEZ două camere, antreu, 
bucătărie, pimniță, electrică, tera
cote, apă, curte singură, Hagi Ghiță 
100 Filantropia. 2-28805
•••••••••••••••••••••••••
X PIVNIȚA, specială, uscată, mareS 
{ depozit vinuri sau altă desti-j 
! nație, prăvălie desfacere, pozi-X 

ție comercială (bariera Moșilor? 
colț), Moșilor 327 sau asociație.® 

5-30000f

TANAR serios caută cameră cu pen 
siune, liniște, curățenie, masă bună, 
bae. La ziar sub ,,4500 B“. 4-29935
———————————
3 ÎNCHIRIEZ Călușei 47 și 49Î 
3 (Foișor) casă singură curte, pa-J 
® tru camere, antreu, bae insta-X 
3 lată tot confortul, bucătărie, că-3 
Xmară, spălătorie, cameră servici.® 
3 288373««••••••••••••o®®»®®®»®®® 
ÎNCHIRIEZ casă modernă: aparta
ment, camere, bae, bucătărie, depen
dințe, electrică, parchet, parter, 
prăvălie nouă modernă, pivniță. 
Șos. Mihai Bravu 162. Firică. 28839
APARTAMENT patru camere mari, 
hol, dependințe, bae de închiriat. 
B-dul Maria 45. 28835

DE VANZARE camion bun pentru 
transport fructe, zarzavaturi, strada 
Porumbaru No. 34. 5-28700

LOCAL de fabrică 4 săli 8/18 m. 
clădire nouă de vânzare sau de în
chiriat, Moisescu, Cămăși. Victoriei 
26. 2-29300
CASA DE BANI străină vând 3000 
Biroul Royal, Brezoianu 24.

2-29908
CUMFAR cazan aburi vertical 20 
m. p. suprafața, încălzire tubular 
sau buler, ziar „Cazan“. 29914

FARURI de Pakard, două bucăți 
noi, vând Rădulescu, Călușei 15.

2-29923

AVANTAGIOS vând 2 parcele teren 
Bucureștii Noi aproape tramvai: 
Inîormațiuni Răspântiilor 37.
CUMPĂR bae complectă ocazional 
dr. Popescu Rahovei 55 etaj I.

29933 
TABLOURI pictori cunoscuți co^ 
E-cție mare prețuri extrem eftin 
vinde vechi colecționar. RoRvine 5 
prin Căuzași. 29856

«ăi

»»MI!

ächtete# casete
dw w mm de 10 mm 
< aMICA PUÔI iCITATE

DE ÎNCHIRIAT magazin gol, pen
tru tipografie sau oricare altă intre 
prindere comercială. A se adresa 
B-dul Schitu Măgureanu 2. 29957
OFER cameră mobilată pensiune, 
două persoane, intrare separată. 
Toamnei 134. 29965

fJt’eu cueânLuU

UMBRELE negre de damă, poplină 
fină, pontine culori șj mânere ro
tunde cu pontai, lei 160 bucata. Um 
brele impermeabile revolver șaten, 
bărbătești, lei 170 bucata. Ungar. 16 
Șelari. 28360

MAȘINI de bucă
tărie, solide, efti- 
ne, garantate, so
be belgiene, găsiți 
numai la fabrica 
Kaukas, Calea 

Văcărești 108, Bu- 
reștl.

LECȚIUNI și MEDITAȚII 
I leu cuvântul

STUDENT orfan caută meditație 
contra masă. La ziar sub T. S.

2-28000

GARSONIERA antre, două camere 
confort de închiriat. B-dul Maria 
45. 28836
ROMANA 3, apartamente, garso
nieră, garaj, calorifer, apă caidă, 
prăvălii ateliere 6-23835
ÎNCHIRIEZ apartament modern trei 
camere mari, bae, bucătărie, că
mară, debaras, dependințe. 62.000 
lei. Transilvania 11. 28840
APARTAMENTE moderne, 3 camere, 
hali mare, dependințe, convenabil. 
Roma 52. 7—28830
55.000 și 60.000 apartamente cen
trale, confort modern, intrare se
parată. Eventul garaj. Str. Grlgore 
Cantacuzino 20. Inîormațiuni, telefon 
365/89. 2-28833
CAUT cameră goală, confort mo
dern, plata lunar. Oferte cu indi
cația prețului la jurnal sub „Avo
cată”. 28000
DE ÎNCHIRIAT apartament mo- 
dem 4 camere, hal, vestiar cu ca
lorifer. Bud. Carol 21 28834
VITEZA execută ca în trecut mutări 
în dube excelent capitonate. Perso
nal propriu specializat. Prețuri de
rizorii. Pasagiul Comedia. Telefon 
31548. Antreposite proprii. Calea 
Plevnei 186. 28832

CAUT pentru Sf. Dumitru una ca
meră goală în casă modernă. Ofer 
până la una mie lei. Adresa jurnal 
sub „Avocată“. 3-29800
CAUT colegă de cameră, studentă 
sau funcționară. A se adresa la ziar 
sub „Z., Z.“. 2-29800
URGENT caut cameră mobilată, ab 
solut curată, apropiere Calea Victo
riei, acces la bae și eventual la bu
cătărie. A se adresa la ziar sub „C".

2-29800

TIMPUL ESTE BANI! Nu-1 pierdeți 
zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXIS
TENȚA! Numai în patru săptămâni 
absolut orice persoană indiferent 
vârsta sau cultura poate învăța 
„Stenodactilografia”, corespondența 
comercială și lucrările de birou, ob
ținând certificate de absolvire 
,,Școala Centrală”. Biserica Enei 10. 
înscrieri zilnic. Cereți astăzi pros
pecte. 28389
PROFESOARA predă conștiincios 
conversație: germana, franceza și 
polona foarte convenabil, eventual 
viu și la domiciliu. Adresați ziar. 
,,Astoria“. 28000

PENSIUNI 
I leu cuvântul

PENSIUNE excelentă convenabil 
dă familie germană, Sf. Ilie 9 (Tri
bunal). 28829

CASATORII 
I leu cuvântul

MARI A JURI mijlocesc conștiincios, 
partide bogate, ^Maria“ General 
Ipătescu 22 A. Etaj. Cartierul Mo
șilor, București. 6-29869

TANAR 27 ani, titrat, funcționar 
stat, doresc căsătorie, doamnă sau 
domnișoară, pretențiuni modeste. A 
se adresa ziar neanonim sub „Jul- 
îes“. 29800
„GAZETA CĂSĂTORIILOR” reali
zează căsătorii, cunoștințe. Cereți-o 
chioșcarilor. Mitropolitul Iosif 28.

2-28827

MADAME S. P. Vous me soumettez 
a une dure epreuve. Cette fois-ci je 
ne comprends plus rien. Je vous prie 
encore indiques moyen de corres
pondre directement. Vous avez ma 
parole que je ne chercherai jamais 
à penetrer plus avant que vous ne 
le désirez. 28838
PITIȘTEANCA roagă pe Pitișteanu 
s’o ierte, fost bolnavă. Sâmbătă a- 
celaș loc. 28331

Atacul banditesc din șo
seaua Vitan

Un îndrăzneț atac banditesc a 
fost săvârșit aseară pe șoseaua Vi
tan colț cu șoseaua Mihai Bravu. 
Muncitorul Iomță Ștefan Constan 
tin. din strada Grădinari 21, trecea 
pe suszisa șosea*  îndreptându-se 
spre casă. La intretăere cu șoseaua 
Mihai Bravu, muncitorul a fost ata
cat de trei necunoscuți, cari tăbă- 
rând asupra sa l’au lovit cu pumnii 
până ce a căzut in nesimțire, furînd 
apoi portofelul cu suma de 1200 lai 
precum și pantofii din picioare cari 
arau noui și cari, probabil plăceau 
unuia din bandiți.

Sesizat de acest atac, d. comisar 
șef Calenic. s’a pus în urmărirea 
bandiților.

Moartea unor victime
La spitalul Filantropia a încetat 

eri dimineață din viață jn groaznice 
chinuri, flăcăul Constantin Ursu, 
care a fost înjunghiat la horă de că
tre rivalul său, Gh. Nae zis Cârnu. 
Criminalul care reușise să dispară 
a fost prins de către d. comisar Scar 
lat Haialamb și înaintat parchetu
lui.

— In numărul nostru de eri am 
relatat despre încăerarea dintre Ma
rin Ien Dumitru, din strada Moș 1- 
pin și cumnatul său Marin Soare. 
Acesta din urmă a fost străpuns cu

două lovitun de cuțit în abdomen de 
către Marn Dumitru.

Eri dimineață victima, care se a- 
atla internată ta spitalul Brâncove- 
ne?.:*  a încetat din viața.
Accidentul unui biciclist

Tânărul Niculae Maziliu, dm str 
Regele Ferdinand 9, (comuna subur
bană Băneasa), trecând cu bicicleta 
pe bdv. Mărășești s’a Împiedicat de 
o piatră răsturnându-se. Căzând cu 
caftii pe caldarâm, neferici.ul bic- 
cîist s’a ales cu fractura bazei era 
mului. In stare de comă a fost dus 
la spitalul Filantropia.

Lovit de automobil
Soldatul Fierea M. Tudor, din re

gimentul 2 pioneri pe când traversa 
piațeta din fața hipodromului Bă- 
neasa a fost lovit de automobilul nr. 
3643, proprietatea d-lui locotenent 
Gh Gheorgbm, din reg. 4 Roșiori. In 
stare gravă*  având numeroase le
ziuni pe corp, soldatul a fost inter
nat la spitalul Filantropia.
Dezertor împușcat de un 

gardian public
Gardianul public cu seria No. 

402, pe când se afla în inspecția 
postului său a întâlnit pe dezerto
rul Oprea Neagu, din regimentul 
63 infanterie. Cerându-i să se le
gitimeze dezertorul a luat-o la 
iugă. Văzând că la somațiile fă

cute fugarul na se oprește poli
țistul a tras asupra sa trei focuri 
de revolver. Unul din gloanțe a 
nimerit pe dezertor în coapsa 
stângă.

Sub pază, el a fost internat ta 
spitalul Brâncovenesc.

Accident de muncă
Femeia Maria Niculescu, de 56 

ani. din strada Radu dela Afumați 
63, în Ump ce spăla geamurile imo
bilului d-nei B&descu, dm str. Gh. 
I. Cantacuzino, a căzut depe un 
scaun fracturându-și piciorul stâng. 
Cu ambulanța Salvărei a fost trarr*  
portată la spitalul Coltea.
Accidentul dela fabrica 

din strada înclinată
Maestrul mecanic Alexandru Vell- 

«ni, de 45 ani, din strada Zaharescu 
b și muncitorul Marin Morărescu, de 
26 ani. din fundătura Veseliei 27> 
itmrau aseară la montarea unei ma
carale.O traversă de lemn fiind prost 
fixată, s’a răsturnat peste ei ramn- 
du-i ușor. Ambii au fost pansați .'a 
Salvare.
Un motociclist se ciocne« 

ște de tramvai
Un grav accident s’a întmplat astă 

noapte pe la ora 12 în piața Laho- 
vary. D. Al. Vasalo, de 28 ani, din 
strada Jules Michelet 6, trecând cu 
motocicleta prin suszisa piață s'a 
tamponat puternic cu vagonul de 
•ramvai nr 145 depe linia 5, conaus 
de manipulantul cu seria nr. 2019. 
Motocicleta a fost sfărâmată 
clect iar d. Vasalo s‘a ales cu mana 
și piciorul stâng fracturate. A fost 
internat la spitalul Colțea.
încercare de sinucidere
Femeia Alexandrina Ionescu de 45 

ani- dm strada Sebastian 221, a luat 
o puternică substanță toxică. Moti
vul disperatului act e că fiica sa mai 
mare e surdo-mută și nu-și poate caș 
liga existența. In stare gravă a fost 
dusă la spital.

Ședințe municipale
’ Consiliul comunal al Sectorului 
de Verde urma să se întrunească 
eri dimineață în ședință publică 
pentru a lua în discuție bugetul 
pe 1933

f'Ieîntrunindu-se numărul legal 
de consilieri, ședința nu a avut 
lcc.

#

Pentru discutarea 'bugetului pe 
1933, consiliul comunal al secto
rului de Albastru se va întruni în 
ședință publică Vineri la orele 17

Delegația permanentă a muni
cipiului se va întrurti azi la orele 
6 d. a.

Numirea nouilor amba
sadori sovietici

BERLIN, Î0. (Tel. part.). - A- 
gentia Sovietică Tass publică de
cretele guvernului sovietic asupra 
numirii lui Maisky, reprezentantul 
diplomatic al sovietelor tn Fin
landa, la Londra, În locui lui So 
kolntkov ambasadorul sovietic, azi 
rechemat din Londra la Moscova 
Reprezentantul diplomatic al So
vietelor în Grecia Potemktn a 
fost numit ambasador sovietic la 
Roma, tn tocul tui Kursky, reche
mat la Moscova.

In postul ambasadorului sovie
tic din Grecia a fost numit Dai- 
vlan.

INFORMAȚIUNI
D-l I. C. Petrescu, secr^t-r ge

neral al ministerului instrucțiunei, 
însoțit de d-l C. Gâdea, inspecto
rul șef al învățământului local Bu
curești, a plecat eri în insp :fia 
școalelor din județul Teleorman.

Din rezultatele sosite până în 
prezent la Ministerul de instrucție, 
se constată că procentul celor reu
șiți la examenul de bacalaureat din 
sesiunea de toamnă, este de peste 
60 la sută.

D. prof. universitar C. Rarincescti, 
secretarul facultății de Drept, invi
tând comitetul soc, stud. în drepte, 
azi la ora 12, în audiență, pentru a 
discuta chestiunea taxelor, d-nii mem 
bri ai comitetului sunt rugați a fi 
piezenți. e e

Invalizii și văduvele din războiu de 
bitanți sp. CAM. sunt invitați a de
pune până în ziua de 133 crt, la So. 
cietatea „Izbânda” cereri pentru credi 
te în fabricate, pentru a se înainta 
tabloul.

Direcția armamentului a corpu
lui II de armată face cunoscut că 
în cursul zilei de astăzi se vor dis
truge munițiile alterate de bateria 
■to'l. Acest comunicat a fost dat 
ca și în trecut pentruca bubuiturile 
să nu alarmeze publicul.

Sindicatul lucrătorilor coafori-fri- 
zeri cheamă la o mare întrunire pe 
toți lucrătorii și lucrătoarele acestei 
bresle, astăzi Marți la ora 9 seara în 
sala Uniunea funcționarilor comer
ciali din str. Blănari 14.

La 15 Octombrie se va ține la 
școala de aplicație din Predeal — 
de pe lângă școala normală de a- 
colo — examenul pentru ocuparea 
unui post de învățătoare.

Legiunea Română invită De toți 
membrii comitetului central cât și 
președinții de secțiuni ți subsecțlun'., 
de a lua parte la ședința Comitetului 
Central care va avea loc țn ziua de 
14 Octombrie a. c. la sediul centra! 
al ,,Legiunei’' din str. Cometa No. 50 
având la ordinea de zi chestiuni de 
interes general.

Șomajul in discuția camerei 
de Gomerî

Consiliul de administrație al Ca
merei de Comerț și Industrie s’a în
trunit, aseară, la ora 7 în prezența 
d-lui D. R. Ioanițescu, ministrul 
muncei. Ședința a fost presidată de 
d. Th. V. Orghidan, asistat de d. V. 
Stoicovici, secretar general.

D. TH. V. ORGHIDAN, arată 
cum a apărat proectuil de lege pentru 
crearea impozitului pentru șomeuri, 
proect la care s’a renunțat deocam
dată.

D. CHR. STAICOVICI, senator, 
declară că proectul de lege care pre
vede crearea impoz.tului pentru șo
meuri, a ajuns la Senat, unde a fost 
discutat de d. D. R. Ioanițescu cu 
cea mai mare solicitudine pentru co
merț și industrie.

Arată că impunerea locuințelor 
era de asemeni nedreaptă și șicana- 
toare. Industriașii vor face eforturi 
să strângă fonduri pentru a le pune 
la dispoziția ministerului muncei 
pentru ajutorarea șomeurilor.

D. ACHILLE ȘARAGA: Arată 
că toate comunele încasează nelegal 
taxe asupra contractelor de loca- 
țiune.

Propune ca din aceste taxe nele- 
gai percepute să se ia 5 la sută pen
tru șomeuri.

D. P. FIRICA-Chișinău, vorbește 
de necesitatea aplicărei legei asigu
rărilor sociale.

D. C. R. MIRCEA, arată că in
dustria nu e împotriva ajutorărei șo
meurilor. Totuși crede că legiferarea 
șomajului e o mare greșală. Crede că 
chestiunea șomajului trebue amă
nunțit studiată. Propune aceleași a»

jutoare din partea industriei și cere 
să se ancheteze felul cum se face 
distribuția ajutoarei -ț pentru șo
meuri.

D. D. R. IOANIȚESCU, ministrul 
muncei, declară că proectul în ches
tiune nu e al său, dar afirmă că există 
o problemă a șomajului la noi. Gu
vernul a alocat un miliard pentru a 
da de lucru industriei metalurgic, și 
pentru a nu spori numărul șomerilor. 
Arată că Statul {ace mari sacrificii 
pentru a menține industria cărbunelui 
— când s’ar pui a realiza etonom i 
cumpărând din streinătate. Arată că 
și alte industrii au un mare număr de 
șomeuri.

Declară că a amânat proectul și că 
nu va mai fi votat s- ' această formă. 
Va fi modificat în sensul adevăratei 
asigurări pentru șomaj. Crede nece
sară o unificare a asigurărilor sociale 
în care să intre și șomajul. Arată că 
actuala politică a guvernului e o po
litică de degrevare de sarc'ni.

S’au redus impozitele agricole și 
cifra de afaceri. Vor urma degrevări 
pentru comerț și industrie. Cere însă 
comercianților să imite obligația pe 
care și-a luat-o industria, de a da cu 
tragere de inimă, ajutoare pentru șo
meuri.

D. TH. V. ORGHIDAN mulțu
mește d-lui D. R. Ioanițescu pentru 
explicațiile date și arată că de astă- 
dată nu s’a cerut în termen avizul 
Camerei de Comerț.

Arată că negustorii au fost tot
deauna caritabili, dar sunt actuaL 
mene în situație critică.

Ședința a luat sfârșit ta ora 9.

Asociația volutarilor de război 
din Vechiul Regat, anunță pe toți 
voluntarii cari nu și-au trimes co
pii după foile matricole, că ur
mând să întocmească tabloul cerut 
de ministerul Apărării Naționale, 
pentru decorarea cu medalia „Fer
dinand I”, să și le trimeată, de ur
gența, în dublu exemplar, certifi
cate de cercul de recrutare sau re
gimentul respectiv, la sediul aso
ciației din str. Academiei Nr. 1, 
etajul II, București.

Oficiul național I. O. V. a lan
sat un comunicat prin care anunță 
că congresul anunțat să se ține la 
6 Noembrie la Arenele Romane, nu 
se va mai ține. Alte inîormațiuni Ia 
sediul I. O. V.

Se aduce la cunoștință invalizi
lor de război, care au copile șl 
vor să le dea în Școala de menaj 
să se adreseze de urgență Oficiu
lui Național 1. O. V., din str. Ql. 
Berthelot No. 27.

La școala superioară de docu
mentare și de științe administrati
ve examenele din această sesiune 
încep în ziua de 25 Octombrie a. c. 

înscrierile la examene precum și 
reînscrierile în școală se primesc 
până în ziua de 22 crt. inclusiv.

Promoția 1902 a liceului Matei 
Basarab din București se întru
nește Vineri 14 curent, ora 10 di
mineața, la liceu, pentru aniversa
rea a 30 ani dela absolvire.

Adeziunile se primesc la Vintilă 
Ardeleanu, avocat, calea Călărași
lor 73, telefon No. 3.41z41.

D-l Gh. Tontulescu institutor — 
licențiat în litere-filosofie — a fost 
numit inspector școlar al învăță
mântului primar.

Groaznică nenorocire 
intr’o nună

LOfc’rSRA, IO (Rarfer) — 
In localitatea Leigh din 
LancashÎB*e  s’a prăbușit 
azi dimineață, in puțul u> 
neî mine, un ascensor in 
care se aflau mai mulți 
minieri.

Sunt temeri că 15 per
soane să fi fost ucise.
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S’au tras obloanele...
In subita panică a celui mai ne. 
țevăzut Mesagiu de stingere, po. 
îțiria legislativă slobozește astăzi o 
arențială grindină de proecte și de 
soectile; douăzeci de legi noui, ta- 
ite in pripă și sumar trase la rân. 
!««, se rostogolesc pe bile din în
teți spre furgonul „Monitorului’’... 
b în vreme ce se sting becurile ga 
tpittrelor, te trag precipitat obloa- 
Ikk’*.  cu aceeași viteză cu care el» 
bau odinioară coborâte în clipele 

sirenei» țirotechniei vesteau a- 
vopferea ZeppelinuluiM
I Textul telegrafic și lacedemonian 
| âfesagiului, ovaționat în picioare 
fe brigada fanatismelor manuale, 
•ta comemorat printr’o cuvântare în

care primul ministru își blazonează 
majoritatea cu eticheta muncipală 
a Parisului: „fluctuat nec mergitur”, 
__pe care defunctul Clémenceau (cel 
cu fraza „Le transylvain est bien”), 
o traducea liber prin „îl fluctue et 
il émarge”... Pe românește, 
tuează, dar na prea merge...

„Trăiască Vaidal".,, 
,.Trăiască Maniuf',., 
Să trăiască, firește: după 

miile celor doi conducători,
că s’au resemnat să facă tot j/osibi. 
Iul pentru a răspunde acestui impe.. 
rios deziderat. Dar decât așa trai, — 
cu așa majoritate J,.,

Ion Dimitrescu

— fluc.

fiziono- 
se vede

Proecte depuse $1 votate
< Ședința se deschide la ora 4 jum. 
nb președinția d-lui Dinu Simian, 
We-președintele Adunării.

D. MIHAI POPOVICI depune pro- 
ctul pentru modificarea art. 57 din 
egea de organizare judecătorească. 
’ Adunarea admite urgența.

Șe votează cu bile, următoarele 
troeete:

1) Proectul (votat de Senat) pen- 
ru organizarea Caselor de econo- 
tie; 2) Proiectul de lege pentru pre- 
ftngirea termenului de înscriere ul- 
krioară în listele de naționalitate; 
I) Proiectul de lege pentru interpre- 
irea art. 70> alin. 2 din legea pen- 
ru organizarea judecătorească; 4) 
•roiectul de lege pentru modificarea 
irt. 293 din legea tuteloră în vigoare 
0 Transilvania; 5) Proiectul de lege 
teatru modificarea art 40 din legea 
te organizare judecătorească; 6) Pro 
setul de lege pentru modificarea art. 
4 din legea Casei Muncii C. F. R.; 
I) Legea (amendată de Senat) pentru 
»ducerea unor impozite; 8) Proiec- 
ul de lege pentru autorizarea ora
lului Silistra a contracta un împru- 
nut; 9) Proiectul de lege pentru 
itearea unui fond necesar desvoltă- 
tii rețelei naționale de radio-difuziu- 
)S; 10) Proiectul da lege pentru au- 
țrizarea Comlsiunei interimare a 
Municipiului Brașov să cumpere trei 
|*rce!e  de teren în scopul construi- 
»1 unor sucursale a Oficiului taxe- 
șr comunale fără roluri; 11) Pro
ectul de lege pentru modificarea art 
J și 8 din legea pentru exploatarea 
grviciilor de cărăușie publică; 12) 
froiectul pentru modificarea unor 
lispozițiuni de procedură civilă pen- 
ru accelerarea judecăților, votat de 
Beaat; 13) Proiectul pentru modifi
carea art. 16, 19 și 29 din legea con
flictelor de muncă; 14) Proiectul 
untru construirea unui abator la 
fonstanța; 15) Proiectul pentru legi- 
Bnarea unor credite extraordinare.

MODIFICAREA LEGII 
ÎNVĂȚĂMÂNTULUI

Se ia în discuție proectul pentru 
lodîflcarea art 12 din legea învă- 
jflmântulul primar și art 59 din legea

învățământului secundar (votat de 
Senat).

D. IUCA (lib.) protestează împo
triva modificării propuse, care r- 
spune d-sa — tinde să legalizeze a. 
buzurile făcute cu detașările șj tran
sferările ilegaie de învățători. Ați 
defăimat aici opera d-lui dr. Ange- 
lescu și a d-lui prof. larga. Ratificați 
prin această lege toate ilegalitățile 
comise cu recentele numiri.

Tablourile de transferări erau deja 
întocmite și dv. în loc să confirmați 
aceste tablouri, veniți cu refacerea 
lor dintr’un interes vădit. Aduceți 
acest proect de lege care constitue 
sfidarea legalității. Noi nu putem 
tolera ca să se săvârșească ilegali
tăți în domeniul școalei și vă rugăm 
să retrageți acest proect de lege.

D. D. GUȘTI: Protestez împo
triva termenilor severi și cu nimic 
justificate: ilegalități, interese, etc. D. 
deputat Iuca este într’o profundă e- 
roare. Termenul legal cerut de lege, 
nu a putut fi. păstrat dîn cauza supra
aglomerării de cereri.

Nici guvernele trecute n’au putut 
respecta acest termen.

Dar noi nu cerem validarea numi
rilor, ci a datei. Dreptul de contes
tație rămâne în picioare. Oricine 
poate face contestație în caz când 
s’ar fi comis un act ilegal (aplauze 
la majoritate). Contestația rămâne 
liberă și ceeace facem noi acum este 
o simplă formalitate pentru legali
zarea datei.

D. CONSTANTINESCU-BOR- 
DENI (georgist), combate și d-sa 
proectul, spunând că dă naștere la 
confuzii.

Proectul este hiat în considerație 
și votat cu bile.

Se ia în considerație șl se votează 
cu bile proectul pentru modificarea 
unor art’cale din legea drumurilor, 
amendată de Senat.

Se votează apoi proectul de lege 
pentru garantarea audiției radiofo
nice.

zor. Cam nu mai e nici o ședință, 
nici barem una mică, de noapte. Se
natorii așteaptă ca niște zidari, pe 
schelă, să le sosească de jos cără
mida și tencveala. O pedantă obser. 
vere a regulamentului face preocupa
rea d-lui N. Costăchescu, președinte. 

Se vor mai Întâlni aceste fețe? 
Crupul Iunian crede într’o dizolvare, 
Marea familie național-țărănistă e 
convinsă că va mai încălzi aceste 
fotolii și la iarnă. Șuetă un vânt de 
anarhie, de neîncredere. Nimeni nu 
mai crede în nimic.

La ora 6, când se deschide, însfâr. 
șit, ultima ședință, toți votează cu In
diferență, cu frică, cu ipocrizia ele. 
vului care și.a făcut tot anul de cap, 
și vrea să pară cumințit în ultima zi 
de cursuri.

Un astâmpărat sfârșit. Nu trec de
cât vre-o 15 proiecte de legi, E drept, 
nimeni nu știe ce votează, în afară 
de Președinte, dar nimeni nu se re, 
pede să-și treacă mica lui șmeche
rie.

Discursul d-lui Costăchescu este 
vătuit cu expresiuni părintești. Un 
părinte nu e niciodată obiectiv când 
vorbește despre copiii lui. Le spune:

— Ați fost cuminți, ați venit re
gulat la Senat, creerul nu v’a stat de 
pomană sus în cap (d. Bohățiel e 
convins că așa e]), Patria vă va fi 
recunoscătoare!,,.

Aplauzele izbucnesc, epileptice, 
lipsa de anvergură a facultăților min-

tale se traduce totdeauna în devota, 
ment.

Obosit de recunoștința arătată, Pn 
ședințele ridică ședința, Megaloma. 
nia, care decurge fatal după prea 
multe laude, n!a mai umflat atâtea 
piepturi. Nimeni nu crede,,. Toți știu 
cât de puțin au fost în stare să facă, 
și cum au știut să facă ceeace au 
făcut. Sinceritatea e un sentiment pu 
ternic, eruptiv. Am avut impresia că 
mul ți dintre cei ce s'au ridicat să ia
să, se duc să se spânzure, sub pova. 
ra unei mustrări.

In realitate, păcate mari nu s’au 
săvârșit. Doar vremîle au cerut dela 
acești oameni mai mult decât au pu- 
tut ei să dea.

Unii au spus:
— Adioi 
Alții au spus: 
—. La revedere î
Pe urmele lor lacheii au stins lu. 

minile, au măturat legile votate de 
cinci minute, au cules din cutia de 
chetă puținul bacșiș ce li s’a aruncat, 
și sala cabaretului Moulin Roug' 
și-a revenit la aspectul ei de după be
ție, dezabuzat, obosit, în care te aș
tepți să găsești subt o masă jartiera 
Mitzei, iar subt alta vata maculată 
a unui anonim, bacilul care vine să, 
denunțe boala ««• I

Acest bacii e simbolul tragic al 
parlamentarismului care denunță de. 
mocrația, #

Romulus Dianu

In timpul ședinței de eri a Se
natului, un mare număr de șo- 
raeuri au manifestat în fața loca
lului Maturului Corp, strigând: 
„vrem muncă“.

Intervenind autoritățile, șomeurll 
s’au împrăștiat în liniște.

O delegație a șomeurlîor s’a 
prezentat apoi d-lul prof. N. Cos
tăchescu președintele Senatului, 
cerându-i ca în viitoarea sesiune 
parlamentară să se voteze neapă
rat proectul de lege pentru ajuto
rarea șomajului.

D. președinte N. Costăchescu a 
răspuns că va studia chestiunea 
și o va legifera în sesiunea ur
mătoare.

Până atunci, se va continua a 
se da ajutoare șomeurlîor.

să vă cumpărați

CAMAȘ
și orice fel de lingerie bărbăteasca i 

numai dela cea mai mare

FABRICA de CĂMĂȘI 
din țară

Ședința de dimineață

spune că s‘a fă- 
partea ziarelor 
fi votat contra 
ține să precizeze

D. Victor Moldovan, vicepreședin
te, deschide ședința la ora 11 a. m. 
în prezența d-lui ministru Mihai Po- 
povici.

D. EM. PRECUP 
cut o eroare din 
can afirmă că ar 
conversiunii. D-sa
că a votat „pentru".

D. ministru MIHAI POPOVICI de 
pune proectul de lege pentru modi
ficarea unor articole din legea de 
organizare judecătorească.

COMUNICĂRI
D. A. POPA face o comunicare cu 

privire la neajunsurile ce decurg 
pentru comercianți din măsurile pri 
vitoare la devize.

D. TIMU face o comunicare d-lul 
ministru al comunicațiilor cu privi
re la taxele de 
a cerealelor.

LEGI
Se votează:

pentru autorizarea 
Cluj de a contracta un împrumut 
de 30 milioane lei; 2) pentru modi
ficarea, suprimarea șț adăogirea u- 
nor articole în legea concordatului 
preventiv și abrogarea legii lichidă- 
rior judiciare, amendat de Senat și 
votat din nou de Adunarea deputa- 
ților.

transport pe c. f. r.

VOTATE
1) proectul de lege 

municipiului

Se la în discuție proectul de lege 
prin care Consiliul eparhial e auto
rizat să contracteze un împrumut de 
4 milioane lei. ___

D. ministru V. NIȚESCU declară 
că d. ministru al cultelor l-a însu
șit proectul.

D. gen. PETALA spune că aoest 
proect trebue votat fiind vorba aici 
de prestigiul nostru național.

împrumutul va servi la ridicarea 
catedralei ortodoxe din Cluj.

Proectul e votat.
Se ia discuția asupra proectului 

prin care fondul bisericesc bucovi
nean e autorizat a contracta un îm
prumut de 50 milioane.

L P. S. S. COTLARCIUC arată ne
voile pentru cari se face acest îm
prumut.

Dă explicațiuni asupra condițluni 
lor în care se face împrumutul

D. V. NIȚESCU răspunde unor a- 
firmațiuni ale L P. S. S. Cotlarciuc, 
privitor la controlul ce se face de 
ministerul agriculturii asupra fon
dului religionar bisericesc din Buco
vina.

Din acest împrumut contractat se 
va veni cu o parte pentru nevoile 
urgente ale fondului religionar.

Proectul e votat.
*

ședința se ndică la ora 12.15. '

Ședința de după amiază

iDerofl la toate chloșcMcital* 1

Greta Garbo
roman

Í ido CEZAR PETRESCU

Str. Șelari 4
Academiei 2, Grivița 99

Importăm toate materialele nu
mai dela cele mai mari fabrici de 
țesătorie din Anglia. Franța ș; 
Cehoslovacia

Suntem singurii *i  ce 3 
mai mari producători dh 
țară Tn această branșă.

SCAUN ANEVOIOS

PURGATIV LAXATIV 
CURATĂ-DESFUNDĂ 

PLĂCUT SI BINE 
? « ........................ V . _____ __

După Incheerea
Discursurile rostite
Am arătat că manevrele regale de 

la Roman, s’au sfârșit Sâmbătă 8 
Octombrie. Co prilejul mesei cama
raderești care a urmat manevrelor 
și la care a luat parte și M. S. Re
gele, d. g-ral SamsonovicL a spus ur
mătoarele:

.Manevrele de cadre cari s’au 
desfășurat anul acesta în regiu
nea Bacău-Roman-Piatra Neamț, 
au fost — după cum Majestatea 
Voastră a relevat eri — pline de 
învățăminte folositoare pentru co
mandanții de mari 
tele majoare.

unități și sta

anevreior regale
de M. S. Regele și ministrul Armatei

M. S. REGELE

ex- 
mi- 
în- 

Su-
pentru aproape 
Comandament 

în numele Armatei

Deși executate cu mijloace 
trem de reduse, ele au fost o 
nunată școală 
tregul nostru 
perior și, țin
să mulțumesc respectuos Majes- 
tăței Voastre, pentru făgăduita 
cută eri: „de a le perpetua“.

Prezenta Majestăței Voastre 
aceste manevre, pe care le-a 
mărit zi cu zi, ceas cu ceas, 
umplut inimile ostașilor de mân 
drie, dar în acelaș timp de spe
ranță. Speranță, Maiestate, că oș
tirea al cărui Comandant Supren 
este Majestatea Voastră, va pu
tea H înzestrată ca materialele 
necesare apărărei Țării.

Cuvintele de mulțumire, pe care 
Majestatea Voastră a binevoit a 
le rosti eri, ofițerilor și trupelor 
crai au luat parte la manevre, 
s'au săpat adânc în inimile noas
tre; ele sunt o încurajare și un 
imbold pentru viitor.

Asigurăm pe Majestatea Voas’ 
tră că vom munci ca și până a- 
cum, cu toată râvna șl cu tot de 
votamentul pe cari ostașii l-au 
dovedit în toate ocaziile, pentru a 
ii la înălțimea încrederel pe cart 
Majestatea Voastră o are în 
tlrea tăret.

Strânși uniți în jurul Șefului 
nostru Suprem să strigăm :

Trăiască Maiestatea Sa Re- >

fă-

la 
ur
au

o?-

Mihai l

Mtîiî»*  
remis

Superioare de Răs- 
următoarele cuvinte:

Voastră nu este atr

gele Car ol al 11-lea! — Trăiască 
Măria Sa Marele Voevod 
— Trăiască Dinastia !

După această cuvântare 
trul Apărărei Naționale a
M. S. Regelui Insigna absolvenți
lor Școalei 
boiu rostind

SIRE
Majestatea

solvent al Școalei Superioare da 
Răsboi. Totuși, din contactul da 
serviciu, care •— prin funcțiunea 
mea de Șef al Marelui Stat Ma
jor — ml-a procurat înalta onoa
re de a lucra cu Majestatea Voas
tră și -- mai ales — la mane
vrele mari din 1930 la Sighișoara 
șl manevrele din anul acesta, am. 
putut constata cu satisfacție ri 
mândrie că Regele Nostru poser 
dă cunoștințe desăvârșite de o îi- 
țer de Stat Major, căpătate prin 
instrucție personală, ceeace wn« 
stitue un merit și mai mare.

De aceea în numele Mareittil 
Stat Major, rog respectuos pe Mâl 
iestatea Voastră să binevoiască a 
primi insigna absolvenților Școa- 
lei Superioare de Răsboiu și pur*  
tând-o să-și amintească de dev<r 
tamentul fără margini pe care a» 
cest corp de elită - ca șl întrea
ga armată — îl poartă Regelui 
Nostru iubit.

Să trăiți Maiestate.

Răspunsul M. S. Regelui

închiderea sesiunei extraordinare
D. dr. AL. VAIDA VOEVOD, monică, având înaintea ochilor 

[mai binele și interesele Patriei, 
desvoitațî o muncă de solidaritate, 
pentrucă astăzi, chiar, unind toate 
puterile, din toate partidele, de pe 
toate aceste bănd, abia se vor putea 
satisface exigențele exraordlnare, pe 
cari țara așteaptă dela noi să le în
deplinim (aplauze prelungite). Do- 
rindu-vă vacanță plăcută vă repet 
mulțumirile mele.

VOCI DEPE BĂNCILE MAJO
RITĂȚII: Trăiască Vaidia! Trăiască 
Maniui!

D. DINU SIMIAN, vice-preșe. 
dinte: Să-mi fie îngăduit dela început 
să subliniez activitatea imensă, pe 

care ați reușit să o desfășurați în 
decursul acestei sesiuni extraordi
nare. Cred că sunt interpretul dv. al 
tuturor și al majorității și al parti
delor minoritare, când constat că în 
chestiuni importante n’a fost nici o 
disensiune între noi ți că există un 
bun comun, care ne aparține nouă 
tuturor (aplauze). Dacă însă în 
ciocnirea ideilor s’a putut constata 
vreo divergență, aceasta nu însem
nează că există ceva putred la bază, 
ci, dimpotrivă, această ciocnire de 
idei, nu poate să fie decât într’un or
ganism sănătos, care se desvoltă, așa 
cum se cuvine, pentru noua viață po
litică a României moderne (aplauze 
prelungite).

Vă mulțumesc tuturor pentru o. 
pera pe care a-ți săvârșito (aplauze).

Ședința se ridică la ara 7 seara.

Ii citire următorului .Mesaj Regal“: L 

„Domnilor deputafi, 
mulțu|»indii>vâ pentru 
munoa depusă în această 
resimte extraordinară, în 
șpecial pentru statornici
rea masurilor necesare 
Miei imediate ameliorări 
b sitaafiunii financiare, 
Eu declar închisă sesiu
nea extraordinară a Cor
purilor Legiuitoare".

(ss; CAROL II
Adunarea aplaudă în picioare. 

: Majoritari] ovaționează pe pre
ședintele consiliului.
. DISCURSUL D-LUI 

VAIDA
D. dr. AL. VAIDA VOEVOD 

DsțLmj voe, cu ocariunea închiderii 
aeriuoel extraordinare să aduc muL 
țurndtă tuturor partidelor și înainte 
ie toate nu majorității, ci partidelor 
din opoziție, care ne-au făcut ceasuri 
amare de multe ori (ilaritate), dar 
care în definitiv și-au împlinit da
toria de organ de control al guver- 
alrii. Mulțumesc majorității care, cu 
toate că de multe ori au avut opinii 
diferite, cu toate că părerile au fluc
tuat, totuși, jn sfârșit a știut să-și 
tacă datoria, dovedind că nava ma- 
jortății se ține de lozinca orașului 
lumină, a Parisului.
. Să nădăjduim ca această sezitme 
prtraordinară, a fo6t un preludiu, a 
fost o școală și că în sesiunea ordL 
Bară veți ști într’o colaborare an-

nu. 
să

D. președinte N. Costăchescu 
deschide ședința la ora 6 în pre
zenta d-lor miniștri Mihai Po- 
povici, D. R. Ioanițescu și Gh. Cri- 
șan.

D. MIHAI POPOVICI depune 
proectele: 1) pentru organizarea 
caselor de economii; 2) modifica
rea art 7 și 8 din legea de exploa
tare a cărăușiei publice; 3) modi
ficarea unor articole din legea de 
organizare a Casei Autonome C. 
K R

PROECTE VOTATE
Se votează următoarele proecte; 

1) pentru interpretarea art 70, al. II, 
din legea de organizate judecătoreas
că; 2) modificarea art. 293 din le. 
gea în vigoare in Transivania — 
3) modificarea art. 7 și 8 din legea 
de exploatare a cărăușiei rurale; 4) 
adăogirea unui nou alineat la art, 40 
din legea de organizare judecătoreas 
că; S) pentru organizarea caselor de 
economii; 6) pentru majorarea taxe, 
lor la import pentru diferite aparate 
de radio-difuziune; 7) modificarea 
art, 16 și 17 din legea penteru regu- 
lamentarea conflictelor de muncă; 
,8) pentru complectarea legii de fiin. 
țâre a unui târg de vite și unui a. 
bator la Constanța; 9) pentru au. 
torlzarea muncipiului Sibiu de a con 
tracta un împrumut; 10) pentru mo
dificarea unor articole din legea Ca 
sei Munecii c. f, r.; 11) autorizarea 
orașului Silistra de 
împrumut,
ÎNCHIDEREA

D. prim-ministru
citește mesajul de închidere, pe 
care îl publicăm la desbaterea 
Camerei.

CUVÂNTAREA D-LUI 
COSTĂCHESCU

D. prof. N. COSTĂCHESCU, pre 
ședințe: Domnilor senatori, In mo. 
montul despărțitei noastre mă simt 
dator să vă aduc mulțumirile cete 
mai călduroase pentru concursul care 
mi l-ați dat Jn îndeplienirea sarcinei 
care ați pus-o pe umerii mei acum 
două luni de zile. Eu am schițat un 
scurt program, în momentul când 
m’ați onorat cu președinția acestui 
corp legiuitor și m’am străduit pe 
cât puterea mi’a ajutat să aduc 1a 
îndeplinire, dacă nu în total, cel pu. 
țin țn bună parte, acest program. As. 
tăzi trebue să mărturisesc că îndepli
nirea, cât am putut-o face, o dato. 
resc numai concursului desinteresat 
și devotat al dvs.

Plecând fiecare la căminurite dvs, 
în toate unghiurile acestei țări, eu 
țin de a mea datorie, să vă rog ca 
să cercetați cu aceiași tragere de i- 
nimă, nevoile populațiunei din toate 
părțile țării, ca atunci când peste o 
lună ne vom reuni din nou să ve.

ni ți aci pătrunși, cunoscând perfect 
aceste nevoi, să examinați toate 
gile pe care guvernul nostru le 
propune, cu aceiași cunoștință 
cauză, pătrunși dvs, jnși.vă de 
voite țării.

Ședința se ridică la ora 7,50.

le. 
va 
de 
ne

3 contracta un

SESIUNII
Vaida Voevod,

să relevez, că 'dacăTin 
manevre au putut avea loc, 
ceasta se datorește impulsului ve
nit din partea Majestăței Voastre, 
fără de care — dată fiind criza fi
nanciară prin care trece Țaranoa 
stră — ar fi fost amânate, după 
cum s’a procedat și anul trecut.

aceste
a-

Cum era să plătească tara acțiunea 
comunistă

peste toata țara. Și așa a 
și fost votat de Cameră.

de

trr
in-

IN SPRIJINUL COMU 
NISMULUI

Microbul denunță boala...
Până să vină rândul d-lui Al, Val

ia, prim.ministru, să citească scurtul 
mesaj de închidere, a fost o ședință 
țtilnică, de corvadă. Dame veneau 
|co intervenții, telefoane importante 
Mrnâiau din toate părțile, samsari 
.tunoscuți și samsari debutanți, vede, 
lele cerșitoriei și ale „tapăr/i” mi- 

ișanau prin coridoare: „Coane Vast- 
flică, aicea sânt!’’, „coane Jenică, n’am 
iplecat!”. Un limbric agitat, terminat 
pa una din extremități cu figură, și 
Ba alta cu pingele, s’ar zice un om, 
toacă direct pe cei care ies dela ca. 
Biierfe. Sub ferestre clocotesc strigă-

. •

tele șomeurilor, cărora nu le dă 
nimenea nimic.

Închiderea Parlamentului a rămas 
să fgureze în gazete ca un eveni. 
ment de zona a doua a interesului. 
Sunt întrebări mai mari care se îm
pleticesc de pe acum, oloage de ori 
ce stil, eliptice când’de subiect, când 
de predicat: „Ce ^aude, ă? Vine? 
Ce.o să fie Sâmbătă? Dar ăsta crezi 
o’o să mai stea? Dar ăla primește? 
Ce logică mai e asta? Nu e bun pro 
parte și e bun pro toto?"

Estimp, toată lumea așteaptă. Vi. 
ne veste că la Cameră se votează de

Câțiva deputați, in frunte, bine 
înțeles, cu cei socialiști, au adus 
din inițiativă parlamentară, un pro
iect pentru organizarea acțiunii de 
ajutorare a muncitorilor șomeri, 
prin înființarea și perceperea 
impozite comunale speciale.

IMPOZITELE
Impozitele comunale constau 

tre 1—3 lei de fiecare bilet de
trare la băi, localuri de petrecere, 
orice spectacole aranjate în scop 
lucrativ sau de binefacere ca cir
curi, cinematografe, teatre, concer
te, conferințe, serate, baluri, cea
iuri, etc. La acelaș impozit se supu
neau toți consumatorii din restau
rantele, cafenelele șt cofetăriile de 
cl / șl II. Pentru camerele de lo
cuit impozitele erau lunare șt erau 
astfel fixate: apartament cu 2 ca
mere, 5 lei lunar; cu 3 camere, 15 
lei; cu 4 camere, 35 lei; cu 5 came
re 70 lei; cu mai mult de 5 camere, 
UO lei.

Localurile în cari se exercita o 
industrie, un comerț, sau spectacole 
trebuiau să plătească pentru o în
căpere 5 lei lunar; pentru 2 încăperi 
15 lei; pentru 3 încăperi, 35 lei; 
pentru 4 încăperi, 70 lei; pentru 
mai mult de patru încăperi, 140 lei 
tunar.

Funcționarii, angajațîl, muncitorii 
și, în general salarîațil din indus
trie și comerț, trebuiau să plătea
scă 50 bani de fiecare zi de lucru, 
tar patronii industriași, comercianți 
și fabricanți câte un leu zilnic de 
necare angajat.

Proectul cum se șl cuvine tacti
cei socialiste a fost prezentat, în
tâi, timid și cu acțiune restrânsă: 
prevedea dispozițiile de mal sus 
numai pentru municipiul Timișoa
ra, unde huzuresc comuniștii.

Când au văzut însă că 
nu se dă toată atențiunea 
asupra importanței pro
ectului dispozițiunile pro
ectului au fost întinse

Noi nu ne mirăm de tendința par
tidului socialist: este în linia doctri
nei ca cei ce nu împărtășesc aceas
tă doctrină să o întrețină. Ne mi
răm, însă, de deputății din celelalte 
partide, cari s'au grăbit să-l sus
țină. Și ne mirăm șl de ministrul 
loanitescu care și l-a însușit.

Pentrucă întâi de toate proectul 
este anti-constitutional: nu se pot 
pune impozite împotriva unor, cetă
țeni, în favoarea altora.

Dar în afară de acest lucru crea
rea unor astfel de impozite, înseam
nă strângerea unui fond pentru a- 
jutorarea așa denumiților șomeri. 
Ca să fii șomer, trebue să fii lu
crător înscris în sindicate, sindica
te, pe care le conduce partidul so
cialist. Era dela sine înțeles că nici 
un ajutor nu se putea da din acest 
fond, dacă șomerul nu figura în re
gistrul sindicatului, adică dacă nu 
era înscris în partidul socialist.

lată cum prin acest proiect re
prezentanta partidelor burgheze, 
cari au susținut și votat proectul 
nu tăceau decât să întărească, cu 
banii burghezilor, partidul socialist.

Legea, însă, are și o parte imo
rală: aceea că crează profesiunea 
de șomer, care a devenit foarte 
rentabilă, șl dă posibilitate acestor 
așa ziși șomeri, asigurați de traiu, 
să desfășoare propaganda muncito
rească despre care dacă se spune 
că e condusă de partidul socialist, 
nu servește decât interesele comu
nismului.

Aceasta mai trbue țării ? Să plă
tească subminarea ce o face comu
nismul ?

Noroc că proectul na fost votat 
de Senat unde, sperăm, va rămâne 
pentru totdeauna în arhivă.

Iubiți Camarazi, 1
Ca Întotdeauna, cu prilejul a- 

cestei manevre Jin să-Mi exprim 
adânca mulțumire sufletească pe 
care o simt orldecâte ori Mă gă
sesc in mijlocul ostașilor Mei.

Atât prin felul cum s’au prezen
tat trupele, cum șl prin modul cum 
au fost conduse manevrele, Inima 
Mea s’a umplut de o și mal mare 
mulțumire.

Am putut să constat că vechile 
tradiții strămoșești, cari In de
cursul vremurilor s’au manifestat 
de atâtea ori pe aceste plaiuri ale 
Moldovei, sunt Încă vii șl puter
nice ta sufletul ostașilor noștri!. 
Avem un element uman neprețuit, 
credincios, Inteligent, plin de În
credere în superiorii lui, element 
care am ferma convingere că va 
ști să-șl facă pe deplin datoria 
când tara va avea nevoe.

Oștirea trebue să fie așa fel în
zestrată Încât întreaga națiune să 
poată avea Încrederea că este bi
ne apărată.

Domnule Ministru,
rAm fost adânc mișcat de cuvin

tele D-voastră.
Faptul că d-voastră care ati 

condus atâția ani Marele Stai 
Maior, Mi-ati pus pe piept insigna 
acelora care au absolvit Școala 
Superioară de Răsboiu, na poate

fi pentru Mine decât un îndemn, 
de a munci înainte fără pregeiț 
pentru binele instituției. Sufletul 
Meu a bătut în toate împrejură^ 
rile, 
rele,

In
tot sufletul Meu și ca toată inima, 
pentru scumpa și iubita Mea oș
tire.

atât cele bune cât și cela 
la fel cu oștirea Mea.
acest gând, ridic paharul cu

0 copilă omorâtă 
de șaretă

TARGOVIȘTE, 10. — Copila Vio
rica Elena Popescu de 2 ani și jumS 
tate, din com. Gorgoteni-Dâmbovița, 
pe când se juca în țărână în mijlocul 
țoselei, a fost surprinsă dc r, șareta 
cu cal și lovită, grav la cap și corp.

In stare gravă, copila a fost adusă 
la spitalul județean din localitate 
tinde după câteva ore a încetat din 
viață.

Șeful postului a deschis o anchefâ.

In Ungaria se revoacă 
legea marțială

BUDAPESTA, 10 (Rador), fon 
siliul de miniștri, în ședința de azi 
a ohtărât în unanimitate să revoace 
decretul prin care s’a introdus le. 
gea marțială.

Această măsură se știe că a fost 
luată cu ocaziunea atentatului de 
cale ferată dela Bia Torbagy.

Comisiunea națională a Dunărei 
și-a continuat aseară lucrările subt 
președinția d-lui Eduard Mirto, mi 
nistrul lucrărilor publice și al comu 
nicațiilor.

D. Vardala, directorul general al 
porturilor și comunicațiilor pe apă, 
a continua? expunerea începută în 
ședința precedentă concretizând soln- 
țiile posibile pentru amenajarea bra
țelor Chilia, Sf. Gheoreghe și Su- 
lina, cum și cheltuelile aproximative 
ce.ar necesita fiecare în parte. Au 
luat parte la aceste discuții 
Ghiță Popesccu, Antipa, Gr. 
lescu și Stan Vidrighin.

S’a discutat apoi în detaliu
tiunea închiderei parțiale a brațului 
Staroe Stambul, cele mai multe opi- 
niuni fiind pentru executarea fără 
întârziere a lucrărilor în acest sens, 
dar în mod treptat și simultan cu 
sporirea capacității de scurgere a bra 
țelor din amont, prin dragaj.

d-nii 
Vasi-

ches-

D. Ion Inculeț a trasat ieșirea la 
Mare a Dunării din punct de vedere 
politic, după care d. Apostol Pop» 
a exprimat dezideratele comerțului-; 
și industriei, interesate de aproape ca 
taxele să nu apese și mai mult ex
portul și importul, cum și comerțul 
de tranzit prin țara noastră. A mai. 
arătat neecesitatea menținerei Dună; 
rei cât mai îndelungă vreme liberi 
de ghețuri până la Brăila.

D, ministru Eduard Mirto șî.a ex. 
primat satisfacția față de modul cum 
a fost examinateă problema în ședin 
țele comisiunii naționale a Deunărei; 
relevând că opinia generală se în
dreaptă către soluțiuni admise cu u. 
nanimitatea glasurilor membrilor co 
misiunii.

După cinci ore de discuții ședința 
s’a ridicat anunțându-se următoarea 
azi, Marți, la ora 9 dimineața, în 
cursul căreia va trebui să se ia o 
hotărâre.

—;—<—>—

(Mintii albi:



38 CURENTUL'

închiderea parlamentului Va 11 sau nu va 11 d. Tllulescu Procesul intentat
Camera și Senatul au încheiat eri se 

siunea extraordinară
Inzfârșit după o vază întreagă de 

activitate și congestie — par’că mai 
mult congestie decât activitate—du
pă câte două și trei ședințe pe zi, o- 
bositoare și uneori pitorești, atunci 
de pildă când avea de lucrat comisia 
de disciplină — și a avut — văii— 
în câteva rânduri — seziunea ex
traordinară a Corpurilor legiuitoare, 
a fost, ieri, închisă.

Precis însă nu s’a știut că se în
chide decât în ultimul moment. Unii 
•— și destul de numeroși — lansa
seră svonul că Parlamentul va mal 
»lucra câteva zile ca să aștepte pe d. 
Titulescu care ar fi urmat să facă 
declarațiuni înaintea Camerei asupra 
modului cum ar înțelege 
înfăptuiască înțelegerea 
tele.

Dar svonurile au fost 
brusc de apariția d-lui Vaida la Ca- 
meră. D. prim ministru a citit de
cretul regal de închidere în aplau
zele majorității și-ale opoziției șl a- 
poi a mulțumit — de data asta asia- 
mat numai de majoritari — pentru 
munca depusă atingând în treacat 
și chestiunea disensiunilor din sâ
nul reprezentanților naționai-țără- 
niști, cari până la urmă — a voit să 
(spună d. Vaida — n'au contat.

d-sa să se 
cu Sovie-

reprimate

întâmplarea a făcut însă ca foto
liul prezidențial să fie tocmai ocupat 
de d. Dinu Simian, vlce-președinte 
al Adunării deputaților, unul din
tre principalii autori al... disensiuni
lor la care face aluzie d. președinte 
al Consiliului. Și evident că replica 
a venit promptă. D. Dinu Simian a 
mulțumit, deasemeni aplaudat, pen
tru strădaniile ce s’au depus pentru 
o legiferare cât mai utilă țării In a- 
ceste împrejurări și a declarat că 
dacă în chestiunile mari toată lumea 
e de acord în ca privește deosebirile 
de păreri cari s’au înregistrat în 
cursul diverselor desbatert asta în
seamnă că e vorba de-un organism 
politic viu, în cadrul căruia toți tre
buie să-și iacă datoria. Și eu cred—■ 
a încheiat d-sa — că noi ne-am fă
cut-o întreagă. Cu acest neînsemnat 
frecuș, ședința — ultima a sesiunoi 
extraordinare — s’a ridicat Depută
ții. cari mal au de încasat din diur
nă, fericiți trec la cassă. Iar la 15 
ale lunei acesteia — când da fapt ar 
fi fost să înceapă sesiunea ordinară 
— ,.Monitorul Oficial” va avea să 
anunțe prorogarea Parlamentului 
până Ia jumătatea lui Noembrie. ~

Ceremonialul s’a desfășurat cu 
mici modificări, la Senat

Ce va face fostul ministru de justiție
Astăzi situație d-lui Iunian s’a 

flarificat. Mai întâi, se spunea că 
nu' se va purcede la acest lucru 
decât după venirea d-lui Ion Mi
halache. Asta, dacă ar fi fost să 
se ia o măsură disciplinată de că
tre conducerea partidului. Dar si- 
tuațiunea fostului ministru de jus
tiție — cum spuneam — s’a cla
rificat prin însuși vonua sa.

Pe lângă d-sa s’au depus până 
în ultima clipă stăruiuți insistente 
că dacă e vorba să se arate ne
mulțumit de poziția pe care o are 
■pe lângă d. Iuliu Maniu și Vaida 
să demisioneze il'.i calitatea da 
vice-președinte al partidului, din 
aceia de membru al biroului și din 
Comitetul executiv național - tară- 
Pese, așa încât să nu rămână de 
cât un simplu membru al partidu 
lui.

Cu toate aceste eforturi, 
d. Gr. luisvian n’a putut fi 
înduplecat dela hotărârea 
pe care o luase. Și d-sa a 
trimis d-lui Iuliu Maniu o 
scrisoare prin care arată 
ca demisionează din par
tidul național-țărănesc și 
din_ toate calitățile ce le 
deține în acest partid.

D-sa explică apoi că s’a decis

<a acest act datorită faptului că 
banca ministerială a nesocotit în 
întregime programul de guvernă
mânt ai partidului, și a subliniat 
reîuzuî său de-a se solidariza mai 
departe cu actuala conducere și 
cu actualul program de guvernare.

GR. IUNIAND.

Pentru zilele de 19 șl 20 Octom
brie, d. Grlgore Iunian a convocat 
al Tg.-Jiu comitetul executiv al 
organizațiunii gorjene a partidului 
național-țărănesc, în fața căruia va 
face importante declaratiuni poli
tice, când de altfel, vom avea de 
înregistrat oficial modul cum fos
tul ministru de Justiție, va acționa 
în viitor, în viata noastră politică

0 hotărâre importantă a Agirului
La congresul asociației gene

rale a inginerilor români, ce se 
desfășoară la Brașov, d. M. Manoi 
lescu, a vorbit despre situația, 
prin care trece Europa da pe ur
ma problemelor de producție. D-sa 
a spus că pentru ieșirea din acest 
impas nu este decât o singură ca
le, aceea a intervenționismului de 
stat sau economiei dirijate, solu
ție, care — după cum se știe — a 
fost preconizată de d. Virgil Mad
gearu.

Proectele de legi ce se pregă
tesc Ia ministerul de industrie, din

ministru de externe?

Situația apare din ce în ce mal neclară

se pun 
de care

confuzie

de guvernul prusian contra Reictiului

grafiat acceptarea d-sale a căutat 
să-i creieze și ireparabilul publi
cității, comunicând-o ca de obi- 
ceiu presei internaționale, prin in
termediul agențiilor, ce-i sunt a- 
propiate.

Drept replică acestei publicități 
care a pus guvernul în fața unui 
fapt împlinit s’au produs declara
țiile ritoase ale d-lui Vaida. Se pa
re că în urma lor, d. Titulescu a 
început să dea înapoi, după cum o 
dovedește o telegramă a aceleași 
agenții, prin care se caută să se

arate că d. Titulescu n’a bruscat 
situația și că acceptarea d-sale 
este rezultatul unei îQțelegeri mai 
vechi.

In acelaș sens, s’a pro
dus eri și un alt fapt i d. 
Titulescu a chemat la te
lefon pe d. Mironescu —- 
ministrul finanțelor, care 
ii este prieten personal și 
căruia d. Titulescu i-a 
transmis dorința d-sale 
de împăcare temeinică cu 
guvernul.

' LEDPZIG, 10. (Rador). — In fața 
Curții supreme, constituită în consi
liu de stat au început azi dezbate
rile procesului intentat de guvernul 
prusian împotriva Reiciulul. Prin a- 
oeastă acțiune se atacă măsura luată 
de Reich de a numi un comisar al 
Reichului în Prusia.

încă de la deschiderea ședinței, 
procesul a luat un caraotsr politic 
foarte interesant

Marea sală a palatului Curții din 
Leipzig este ocupată până la ultimul 
loc de un numeros public. Din cauza 

, acusticei proaste a acestei săli, dez
baterile sunt foarte greu de urmă- 

1 rit.
Judeoătorii, prezidați de președin

tele Curții supreme, d. Bumke, au 
luat loc pe fotolii îmbrăcațl în civil,

în loc să fie îmbrăca# în robele n 
tradiționale. In jurul unor m 
lungi încărcate eu dosare, au h 
leo reprezentanții Reichului șl 
guvernului prusian, care a Intel 
această acțiune.

La ședința nu au asistat d. Paji 
reprezentantul guvernului ReicM 
și nici comisarul Reichului în B 
sla.

D. dr. Bracht, director minista 
a propus să se înceapă desbatal 
rămânând ca ulterior Curtea săi 
cidă dacă comisariatul prusian i 
buie să fie reprezentat în acest j 
ces.

Curtea a admis concluziunile i 
și a trecut Ia judecarea acțiunii. I 
baterile continuă.

Ciocnirea a doua vaooar

ordinul d-luj Virgil Madgearu, 
sunt dovada că asistam la un în
ceput de desfășurare a concepției 
de economie dirijată anunțată de 
d. Virgil Madgearu mal de mult.

Interesant din desbate- 
rile dela Brașov e că, du
pă propunerea d-lui ing. 
Leon, congresul a discu
tat necesitatea unei docu
mentări în această mate
rie, și în consecință, a de
cis să se facă intervențiile 
necesare, pentru trimite
rea de misiuni în Italia, 
și Rusia.

Nu se poate spune că opinia pu
blică din țara noastră nu este obici
nuită cu evenimente extraordinare, 
mai ales în ultimii ani de viață pu
blică. în care senzaționalul predo
mină. Totuși, impresia lăsată de bom 
ba de Duminieă, adică de telegrama 
prin care, în plin conflict aida-Titu- 
lescu, se anunța că d. Titulescu ac
ceptă portofoliul externelor în guver 
nul Vaida, este departe de a se șter
ge.

Aceasta se datorește mai mult fap 
tului că împrejurările, cari au deter
minat brusca și dezarmanta întorsă- 
tură a situației apar încă învăluite 
în mister.

IVu se știe încă dacă lo
vitura, fiindcă o lovitură 
neîndoios există, este a 
d-lui Titulescu, a d-lui 
Vaida sau a factorului 
constituțional.

In prima ipoteză pe ta
bloul Titulescu ar fi fire
ște și d. Mihalache. Dar în 
a doua, alături de d. Vai
da este și d. Maniu ? Iar 
în a treia nu cumva pre
cipitata acceptare a d-lui 
Titulescu înseamnă torpi
larea guvernului 9

Iată întrebările șl nedumeririle In 
jurul cărora se discută cu pasiune 
de 24 de ore încoace, se fac interpre. 
țări mai mult sau mai puțin logice, 
se lansează pronosticuri mal mult 
sau mai puțin norocoase și 
In circulație zvonuri care 
mai abracadabrante.

Mărturisim că în această
generală nu ne vedem în posibilita. 
tea de a da faptelor o interpretare 
care să salveze cea mai puțin preten 
(joasă logică și nici să formăm un 
pronostic cu cât de vagi aspecte de 
seriozitate. Ne vom mărgini deci la 
aparențe, adică la expunerea fapte
lor, mărturisindu-ne doar înclinarea 
noastră de a crede că guvernul a fost 
surprins de telegrama d-lui Titu- 
lescu.

PROPUNEREA GUVER
NULUI

In primul rând, credem 
acest lucru fiindcă tele
grama care conținea pro
punerea guvernului, nu 
conține propriu zis o ase
menea propunere.

In adevăr, din informațianile noa. 
atre rezultă că în această telegramă, 
•emnată de d. Vaida Voevod, se a- 
răta că primul ministru, șeful depar- 
tamentului externelor, față de a patra 
atămință a d-lui Titulescu, se simte 
nevoit să-i primească demisia ți tot
odată ține să-i ofere, din nou, postul 
de ministru la Londra, știind că d. 
Titulescu nu mai vrea să reprezinte 
țara la Geneva.

Ultima frază a telegra
mei — absolut de curtoa
zie spun unele cercuri gu
vernamentale — exprimă 
speranța d-lui Vaida, că 
odată reîntors d. Titules
cu în țară se va ajunge la 
o explicație și atunci ar 
putea d. Titulescu să ia 
ministerul de externe.

Această telegramă pe cure Suve- 
ranul o cunoștea de oarece fusese al
cătuită la Roman, a fost expediată 
Sâmbătă seara, imediat după întoar
cerea d-lui Vaida în Capitală.

ROLUL D-LUI MIHA
LACHE

La această telegramă, d. Titulescu 
răspuns că primește ministerul de I

Răspunsul oficial al d-lui Vaida
Dar, d. Vaida nu s’a mulțumit cu 

replica declarațiunilor d« Dumi
necă noaptea.

D-sșh a telegrafial eri 
d-lui Titulescu că-1 prime
ște „cu bucurie“ în calita
te de colaborator în gu
vernul d-sale, rămânând 
însă bine stabilit că, în- 
tr’un asemenea caz, d. Ti
tulescu trebuie să se în
cadreze în politica guver
nului și’n programul par
tidului național-țărănesc.

„Telegrama aceasta dovedește că 
nimic definitiv nu este încă tran
șat și că la urma urmei, cu tot 
scandalul provocat, s’ar putea 
foarte bine ca d. Titulescu să nu 
fie viitorul ministru de externe al 
guvernului Vaida.

GÂND VINE D. TITU
LESCU

După toate probabilitățile ace» 
stă ultimă telegramă nu l-a ajuns 
încă pe d. Titulescu, deoarece îi 
era adresată la Londra; ori, d-sa 
a părăsit eri capitala Angliei, so
sind împreună cu d. Mihalache la 
Paris.

D. Titulescu a cerut și a 
obținut eri după amiază 
o întrevedere cu d. Iler- 
riot, primul ministru al 
Franței.

Aseară, se af irma că d. Titulescu 
va părăsi Parisul astăzi, urmând deci 
să sosească în Capitală Joi sau Vi
neri.

In această privință nu se știe încă 
ceva precis, așa încât clarificarea si
tuației va mai întârzia.

ALARMA IN CERCURILE 
DIPLOMATICE

In cercurile diplomatice din Ca
pitală, știrea că d. Titulescu va In
tra în guvernul Vaida ca ministru 
de externe a provocat o imensă 
stupoare, dat fiind că politica mi
nistrului nostru la Londra se afir
mase în contradicție absolută cu 
politica externă a guvernului.

D. Puaux, în numele gu
vernului francez : 5 și d. 
Szembekf în numele gu
vernului polonez, zau .pre 
zentat eri la ministerul de 
externe, pentru a întreba 
dacă tratativele cu Sovie
tele vor mai continua și 
dacă vor continua în spi
ritul în care au fost ini
țiate de d. Cădere la Bie- 
lostok și continuate la E- 
vian.

Răspunsul d-lui Vaida a 
fost afirmativ. Primul mi
nistru a răspuns că trata
tivele vor continua așa 
cum au început, deoarece 
guvernul are în acest scop 
asentimentul și sprijinul 
tuturor partidelor, așa 
cum s’a afirmat in recen
tele dezbateri ale Came
rei.

După cum se vede și din acest 
punct de vedere situația este ab
solut tulbure.

LONDRA, IO (Rador). — 
Azi dimineață s’a produs 
o ciocnire în canalul Mâ
nece! între vaporul „Afic 
Star“, care facea cursa 
Londra - Buenos Aires și 
vaporul norvegian „Cha- 
rente“, care se afla în 
drum dela Bordeaux la 
Oslo.

Vaporul „Charente“ s’a 
scufundat, dar numai du
pă ce a fost salvat echipa» 
giul. Celalt vas a fost și el 
grav avariat, însă a putut

fi remorcat până la 0 
ver.

Alt vapor ia primejili
PARIS, 10. (Rador). — Stal 

nea de radio-telegrafie Casablai 
a primit semnale de ajutor i 
partea vaporului belgian „Schek 
stad”. Vasul se află în primej 
la 45 grade latitudine nordică 
nouă grade și jumătate longitud 
estică.

Un remorcher din Brest a j 
cat cu toată viteza în ajutorul! 
sului primejduit.

Data conferinței dela Londn
nu s’a fixat încă

LONDRA, 10. (Rador). — In 
cursul week-endulul nu a interve
nit nici o schimbare în legătură cu 
proectata conferință din Londra a 
celor cinici puteri, în legătură cu 
dificultățile survenite prin retra
gerea Germaniei dela lucrările con 
ferinței dezarmării.

Toate puterile interesate și-au 
dat asemntimentul de principiu. 
Rămâne numai să se fixeze data 
și, eventual, locul unde să albe loc 
conferința.

BERLIN, 10. (Tel. part.). — 
După o serie de cosîătuiri cu mem 
bri guvernului german, Litvinov a 
plecat eri din Berlin la Moscova.

Conversațiunile lui Litvinov cu 
guvernul german au privit toate 
chestiunile internaționale, la ordi
nea zilei. In special Litvinov a 
examinat împreună cu guvernul 
german perspectivele conferinței 
din Londra și proectul pactului de 
neagresiune cu România, având 
în vedere ca ministerul de externe 
german a fost totdeauna 
în această problemă.

Informându-se asupra 
de vedere ale guvernului 
în privința tuturor chestiunilor dis
cutate, Litvinov a plecat la Mos
cova pentru a raporta atât rezul
tatele activitătei sale în Geneva 
iți Evian, câ si punctele de vedere 
'gemene asupra problemelor la 
ordinea zilei.

Astfel se (lesminte ver
siunea lansată tle ziariștii 
americani in presa -uton- 
tlială, că Htvimusic a dispă
rut din Geneva, fiind ră-

interesat

punctelor
geîiîian

ȘTIRI POLITICE
Primnl-ministni la Rege

D. Vaida Voevod preșe
dintele consiliului, va ple-
ca astăzi la Sinaia având 
audiența de lucru cu Su
veranul.

Cu această ocazie d. Val
va va conferi cu Regele 
asupra diverselor proble
me politice la ordinea zilii 
și mai ales asupra modu
lui cum d-sa înțelege să 
colaboreze cu d. N. Titu
lescu.

Azi, consfătuire a 
majorităților

0 convorbire teleionică 
Vaida-Mibalache

D. I. .llihalache care se 
află la Paris a avut în 
cursul zilei de eri o lungă 
convorbire telefonică cu 
d. Vaida Voevod, preșe
dintele Consiliului.

pit, în felul lui Kutiepov. 
De fapt Eitvinow a plecat 
din Geneva direct la Ber
lin și după terminarea 
conversațiunilor cu gu
vernul german a pornit 
sepre Moscova, de unde, 
după primirea nouilor in
strucțiuni dela guvernul 
sovietic se va reîntoarce 
în Geneva.

a 
externe. Este evident că d. Titulescu 
a acceptat un lucru care nu i s’a 
oferit.

Aceleași cercuri guver
namentale^ la care ne re
feream și mai sus, afirmă 
că d. Titulescu n’ar fi cu
tezat o manevră atât de 
riscată, dacă n’ar fi fost 
încurajat și chiar îndem
nat de către d. Mihalache 
— care după cum se știe 
se află la Eondra — care 
i-ar fi dat d-lui Titulescu 
asigurări categorice în 
ceiace privește capacita
tea de rezistentă a guver
nului.

D. Titulescu, Imediat ce-a tele-

D. Iuliu Maniu, președintele par
tidului național-țărănesc, a convo
cat pentru astăzi la orele 11 la Se
nat, pe membrii majorităților par
lamentare.

D. Maniu va face cu această o- 
cazie un expozeu asupra situației 
politice, insistând asupra atitudine! 
de viitor a partidului național-ță- 
rănesc.

D. TitulesßuspreBußuresti
LONDRA, IO (Rador).- 

D. Titulescu a plecat azi 
după amiază spre Bucu
rești, via Paris.

Domnia-sa a refuzat să 
facă presei vreo declara
ție.

China nornește rasboiui
împotriva Japoniei ?

SHA^SHAi, uO (Rador) 
Generalul Feng-You 

Changi, numit și „genera- 
îmI creștin” a publicat îm
preună cu un număr de 
alți adversari ai genera
lului Cj^sț^h-Kai-Shek, o 
telegramă circulară în ca 
rs denunță sn mod violezi 
raportul comisiunii Lyt - 
ton.

Circulara preconizează 
mobilizarea imediată a 
națiunii întregi împotriva 
Japoniei și supraveghe - 
rea guvernului chinez cen 
trai, spre a-l împiedica să 
cedeze Japoniei. Se cre
de că este vorba de o miș
care preliminară, îndrep
tată împotriva lui Ciang 
Sue-Liang.

*
PARIS, 10. (RadOr). — D. Titu- 

îescu, în drum spre București, a 
sosit astăseară la Paris.

Domnia-sa va vizita mâine dimi
neață la ora 11 pe d. Herriot, pre
ședintele consiliului.

Aniversarea Regelui
Duminică fiind ziua de naștere 

a Regelui, vor avea loc în tară 
tedeumuri.

întreg guvernul va pleca la Si
naia, pentru a prezintă felicitări 
Regelui, cu care ocazie va avea 
loc un dejun la castelul Peleș.

Președintele consiliului d. dr 
Vaida-Voevod va rosti cu acest 
prilej, o cuvântare, la care va răs 
nunde Regele.

D. ION MIHALACHE

Discuțiunea 'dintre 
doi fruntași ai vieței

cei 
noa

stre politice, a fost foarte 
agitată, primul ministru 
refuzând să primească su
gestiile d-lui Mihalache 
în ceeace privește ..cazul 
Titulescu“.

D. Madgearu la Londra
D. Virgil Madgearu ministrul In

dustriei a sosit la Londra și a luat 
contact cu cercurile financiare en
gleze și în special cu reprezentanții 
băncilor cari au colaborat la îm
prumutul de stabilizare^ în vederea 
unui aranjament financiar.

Baronul von Neurath 
pleacă la Roma

ROMA, 10. (Tel. part.), — Ba
ronul von Neurath, ministrul de 
externe german, a declarat cores
pondentului ziarului ttaiian „La- 
voro Pascistu", ci tu curând el 
speră să albă posibilitatea de a 
pleca din Berlin la Roma.

*
BERLIN 10 (Rador). — Răspun. 

sul Reichului Ia invitația unei con
ferințe a Mesei rotunde în chestiu
nea dezarmării, nu a fost publicat 
Integral.

Se afirmă insă că în răspunsul 
ei, Germania se declară gata să 
participe la un schimb de vederi 
în chestiunea dezarmării cu cele 
patru puteri invitate. Reichului 
consideră că hotărârile din Lau- 
sanne ar putea alcătui o bază a 
discuțiilor, care să ducă la solu
ționarea chestiunilor pendinte, ast. 
fel încât să se ajungă la o so’uțle 
bazată pe spiritul de cooperare și 
de dreptate.

D. Herriot se duce 
la Londra

LONDRA, 10 (Rador). — D. Ster- 
riot a acceptat invitația d.lu Mac 
Donai d de a veni la Londra pentru 
un schimb de vederi In chestiunea de- 
tarmătU.

In legătură cu faptul că pentru 
acest schimb prealeabil de vederi a 
fost invitat numai d. Herriot, cercu. 
rile autorizate observă că nu este 
nici o nevoie să fie invitați ți repre. 
zentanții celorlalte mari puteri, de. 
oarece intre ele ți Germania nu e- 
zistă nici o divergență cu privire la 
întrunirea conferinței marilor puteri.

Singurul motiv care a determinat 
guvernul britanic să invite pe d. Her. 
not la Londra, este marea dorință a 
acestui guvern de a înlătura toate 
dificultățile ce s’ar putea ridica în ca 
iea conferinței proiectate.

PARIS, IO (Rador). - 
Se anunță oficial că d. 
Herriot va pleca la Lon
dra Miercuri la ora 16.

In cursul zilei de Joi, 
premierul francez va a- 
vea o întrevedere cu d-nii 
MacDonald și Jonh Simon

iar Sâmbătă se va înaț 
ia la Paris.

*
BERLIN 10 (Rador). — Coi« 

tând răspunsul Germaniei la I® 
tația britanică, presa din Bel 
afirmă că nu este exclus ca col 
rința proectată să aibă loc în $ 
dia. După informațiile acestea Fi 
ta ar sprijini transferarea col 
rinței într’o țară continentală, i 
rând deasemenea ca să partid 
la conferință și țările aliate i 
Franței.

Rusia vrea să fk 
invitată

BERLIN, 10. (Tel. part.). 
DuDă vizita lui Litvinov, pj 
germană arată, că dacă la ca 
rința din Londra vor fi invil 
Belgia, Cehoslovacia și Pol« 
ca vecini ai Germaniei, atunci 
bue să fie invitată și Rusia Soi 
tică,. ca fiind deasemeni în « 
nătate cu Germania.

ROMA, IO (Rador).-I 
Messina s’a prăbușit at 
perișul unei case pe ca 
erau urcați 60 copii w 
asistau la un match i 
foot-ball.

Au fost scoși de sub d 
rămături 49 de copii r 
niți, dintre cari șase pf 
zintă răni extrem de gn 
ve.

VIENA, 10. (Tel. part.). - Zid 
,,Neues Wienei Jurnal”, anunți 
centrul de propagandă comuniștii 
mutat zilele acestea din Berlin 
Viena. sub influența măsurilor rg 
sive >luate de guvernul von Paj 
ioatra propagandei comuniste 
contra comisarilor din Moscova, I 
sărcinați da a conduce propagai 
comunistă în țările Europei Centn 
șî Orientale.

Cum va fi schimbat! 
constituția german!

BERLIN, 9. (Tel. part.). — Zia- până la 30 de ani. Apoi, se suprii 
rul „Vossische Zeltung” comunică 
astăzi tezele principale, elaborate 
de guvernul von Papen pentru 
schimbarea constituției din Wei- 
mar.

Schimbările acestea 
constă în uniunea dintre 
Reich și Prusia^ în înfiin
țarea senatului, in mări
rea puterei președintelui 
Reichului și în modifica
rea legeu electorale.

Reforma electorală va consta în 
ridicarea vârstei alegătorilor dela 
20 la 25 de ani iar vârsta aleșilor

principiul de egalitate în alegeri,■ 
dică cei căsătoriți, foști combătu 
capii familiilor vor avea în alegi 
mai multe voturi, decât ceilalți i 
gcltori.

In general aproape 7.000.0001 
alegători tineri in vârstă de 20} 
nă la 25 de ani pierd drepturile I 
electorale, in schimb alegătorii» 
bătrâni vor avea multe avanttț 
In acest fel guvernul von Pat 
speră de a slăbi toate curentele t 
tremiste in alegerile pentru Reiâ 
tag, din 5 Noembrie.
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